 §¹i sè 8

Ngµy säan: 20/8/2009                                       Ch­¬ng I
                                       PhÐp nh©n vµ phÐp chia c¸c ®a thøc
                                                   TiÕt 1: Nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc
I.Môc tiªu

   + KiÕn thøc: - HS n¾m ®­îc c¸c qui t¾c vÒ nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc theo c«ng thøc: 
A(B 
[image: image1.wmf]±

  C) = AB 
[image: image2.wmf]±

 AC. Trong ®ã A, B, C lµ ®¬n thøc.

   + Kü n¨ng: - HS thùc hµnh ®óng c¸c phÐp tÝnh nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc cã kh«ng 3 h¹ng tö & kh«ng qu¸ 2 biÕn.
   + Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o, tÝnh cÈn thËn.
 II. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:
   + Gi¸o viªn: B¶ng phô.. Bµi tËp in s½n
   + Häc sinh: ¤n phÐp nh©n mét sè víi mét tæng. Nh©n hai luü thõa cã cïng c¬ sè.
 B¶ng phô cña nhãm. §å dïng häc tËp.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A.Tæ chøc:

B. KiÓm tra bµi cò:
- GV: 1/ H·y nªu qui t¾c nh©n 1 sè víi mét tæng? ViÕt d¹ng tæng qu¸t?

          2/ H·y nªu qui t¾c nh©n hai luü thõa cã cïng c¬ sè? ViÕt d¹ng tæng qu¸t?.

    C. Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: H×nh thµnh qui t¾c

- GV: Mçi em ®· cã 1 ®¬n thøc & 1 ®a thøc h·y:

+ §Æt phÐp nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc

+ Nh©n ®¬n thøc ®ã víi tõng h¹ng tö cña ®a thøc

+ Céng c¸c tÝch t×m ®­îc

GV: cho HS kiÓm tra chÐo kÕt qu¶ cña nhau & kÕt luËn: 15x3 - 6x2 + 24x lµ tÝch cña ®¬n thøc 3x víi ®a thøc 5x2 - 2x + 4

GV: Em h·y ph¸t biÓu qui t¾c Nh©n 1 ®¬n thøc víi 1 ®a thøc?

GV: cho HS nh¾c l¹i & ta cã tæng qu¸t nh­ thÕ nµo?

GV: cho HS nªu l¹i qui t¾c & ghi b¶ng

 HS kh¸c ph¸t biÓu
	1) Qui t¾c

?1
Lµm tÝnh nh©n (cã thÓ lÊy vÝ dô HS nªu ra)

 3x(5x2 - 2x + 4) 
= 3x. 5x2 + 3x(- 2x) + 3x. 

= 15x3 - 6x2 + 24x

* Qui t¾c: (SGK)

- Nh©n ®¬n thøc víi tõng h¹ng tö cña ®a thøc

- Céng c¸c tÝch l¹i víi nhau.
Tæng qu¸t:
A, B, C lµ c¸c ®¬n thøc

 A(B 
[image: image3.wmf]±

 C) = AB 
[image: image4.wmf]±

 AC


	* H§2: ¸p dông qui t¾c   
Gi¸o viªn yªu cÇu häc sinh tù nghiªn cøu vÝ dô trong SGK trang 4

Gi¸o viªn yªu cÇu häc sinh lµm ?2
   (3x3y - 
[image: image5.wmf]1

2

x2 +  
[image: image6.wmf]1

5

 xy). 6xy3
    Gäi häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy.

* H§3: HS lµm viÖc theo nhãm

?3 GV: Gîi ý cho HS c«ng thøc tÝnh S h×nh thang.

GV: Cho HS b¸o c¸o kÕt qu¶.

- §¹i diÖn c¸c nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶

- GV: Chèt l¹i kÕt qu¶ ®óng:

 S = 
[image: image7.wmf]1

2



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image8.wmf](

)

53(3)

xxy

+++

éù

ëû

. 2y

    = 8xy + y2 +3y

Thay x = 3; y = 2 th× S = 58 m2

	2/ ¸p dông : 

VÝ dô: Lµm tÝnh nh©n

   (- 2x3) ( x2 + 5x - 
[image: image9.wmf]1

2

 ) 
= (2x3). (x2)+(2x3).5x+(2x3). (- 
[image: image10.wmf]1

2

 )

= - 2x5 - 10x4 + x3
?2: Lµm tÝnh nh©n

(3x3y - 
[image: image11.wmf]1

2

x2 +  
[image: image12.wmf]1

5

 xy). 6xy3 =3x3y.6xy3+(- 
[image: image13.wmf]1

2

x2).6xy3+ 
[image: image14.wmf]1

5

xy. 6xy3= 18x4y4 - 3x3y3 + 
[image: image15.wmf]6

5

x2y4
?3
S = 
[image: image16.wmf]1
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	D- Cñng cè:
- GV: NhÊn m¹nh nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc & ¸p dông lµm bµi tËp

* T×m x:

     x(5 - 2x) + 2x(x - 1) = 15

HS : lªn b¶ng gi¶i HS d­íi líp cïng lµm.
-HS so s¸nh kÕt qu¶ 

-GV: H­íng dÉn HS ®o¸n tuæi cña BT 4 & ®äc kÕt qu¶ (Nhá h¬n 10 lÇn sè HS ®äc).

- HS tù lÊy tuæi cña m×nh hoÆc ng­êi th©n & lµm theo h­íng dÉn cña GV nh­ bµi 14. 

* BT n©ng cao: (GV ph¸t ®Ò cho HS)

1)§¬n gi¶n biÓu thøc

3xn - 2 ( xn+2 - yn+2) + yn+2 (3xn - 2 - yn-2  

KÕt qu¶ nµo sau ®©y lµ kÕt qu¶ ®óng?

A.  3x2n yn                 
[image: image18.wmf]B.     3x2n - y2n
C.   3x2n + y2n              D.   - 3x2n - y2n
	* T×m x:

     x(5 - 2x) + 2x(x - 1) = 15

  
[image: image19.wmf]Û

 5x - 2x2 + 2x2 - 2x = 15

  
[image: image20.wmf]Û

                          3x = 15

  
[image: image21.wmf]Û

                           x  = 5



	2) Chøng tá r»ng gi¸ trÞ cña biÓu thøc sau kh«ng phô thuéc vµo biÕn?

   x(5x - 3) -x2(x - 1) + x(x2 - 6x) - 10 + 3x

= 5x2 - 3x - x3 + x2 + x3 - 6x2 - 10 + 3x = - 10

E- H­íng dÉn vÒ nhµ

+ Lµm c¸c bµi tËp : 1,2,3,5 (SGK)

+ Lµm c¸c bµi tËp : 2,3,5 (SBT)
	


Ngµy säan:  25/8/2009                                     TiÕt 2
                                           Nh©n ®a thøc víi ®a thøc  

 I- Môc tiªu:
+ KiÕn thøc: - HS n¾m v÷ng qui t¾c nh©n ®a thøc víi ®a thøc. 

                     - BiÕt c¸ch nh©n 2 ®a thøc mét biÕn ®· s¾p xÕp cïng chiÒu

+ Kü n¨ng:   - HS thùc hiÖn ®óng phÐp nh©n ®a thøc (chØ thùc hiÖn nh©n 2 ®a thøc

                      mét biÕn ®· s¾p xÕp )

+ Th¸i ®é :    - RÌn t­ duy s¸ng t¹o & tÝnh cÈn thËn.

II- ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

+ Gi¸o viªn: - B¶ng phô

+ Häc sinh:  - Bµi tËp vÒ nhµ. ¤n nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc. 
III- TiÕn tr×nh bµi d¹y

A- Tæ chøc:

B- KiÓm tra:

- HS1: Ph¸t biÓu qui t¾c nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc? Ch÷a bµi tËp 1c trang 5.

  (4x3 - 5xy + 2x) (- 
[image: image22.wmf]1

2

)
- HS2: Rót gän biÓu thøc: xn-1(x+y) - y(xn-1+ yn-1)

C- Bµi míi:
	                  Ho¹t ®«ng cña GV
	           Ho¹t ®éng cña HS

	 Ho¹t ®éng 1: X©y dùng qui t¾c
         GV: cho HS lµm vÝ dô
Lµm phÐp nh©n            
                 (x - 3) (5x2 - 3x + 2)

- GV: theo em muèn nh©n 2 ®a thøc nµy víi nhau ta ph¶i lµm nh­ thÕ nµo?

- GV: Gîi ý cho HS & chèt l¹i:LÊy mçi h¹ng tö cña ®a thøc thø nhÊt ( coi lµ 1 ®¬n thøc) nh©n víi ®a thøc råi céng kÕt qu¶ l¹i.

 §a thøc 5x3 - 18x2 + 11x - 6 gäi lµ tÝch cña 2 ®a thøc (x - 3) & (5x2 - 3x + 2)

- HS so s¸nh víi kÕt qu¶ cña m×nh

GV: Qua vÝ dô trªn em h·y ph¸t biÓu qui t¾c nh©n ®a thøc víi ®a thøc? 

- HS: Ph¸t biÓu qui t¾c

- HS : Nh¾c l¹i

GV: chèt l¹i & nªu qui t¾c trong (sgk)

GV: em h·y nhËn xÐt tÝch cña 2 ®a thøc

Ho¹t ®éng 2: Cñng cè qui t¾c b»ng bµi tËp

GV: Cho HS lµm bµi tËp 

GV: cho HS nh¾c l¹i qui t¾c.


	1. Qui t¾c  

VÝ dô:         

  (x - 3) (5x2 - 3x + 2) 
=x(5x2 -3x+ 2)+ (-3) (5x2 - 3x + 2)

=x.5x2-3x.x+2.x+(-3).5x2+(-3).

(-3x) + (-3) 2

 =  5x3 - 3x2 + 2x - 15x2 + 9x - 6

 = 5x3 - 18x2 + 11x - 6

Qui t¾c:

 Muèn nh©n 1 ®a thøc víi 1 ®a thøc ta nh©n mçi h¹ng tö cña ®a thøc nµy víi tõng h¹ng tö cña ®a thøc kia råi céng c¸c tÝch víi nhau.
* Nh©n xÐt:Tich cña 2 ®a thøc lµ 1 ®a thøc
?1  Nh©n ®a thøc  (
[image: image23.wmf]1

2

xy -1) víi x3 - 2x - 6

 Gi¶i:   (
[image: image24.wmf]1

2

xy -1) ( x3 - 2x - 6) 

 = 
[image: image25.wmf]1

2

xy(x3- 2x - 6) (- 1) (x3 - 2x - 6)

 = 
[image: image26.wmf]1

2

xy. x3 + 
[image: image27.wmf]1

2

xy(- 2x) + 
[image: image28.wmf]1

2

xy(- 6) + (-1) x3 +(-1)(-2x) + (-1) (-6)

 = 
[image: image29.wmf]1

2

x4y - x2y - 3xy - x3 + 2x +6

	* Ho¹t ®éng 3: Nh©n 2 ®a thøc ®· s¾p xÕp.
Lµm tÝnh nh©n: (x + 3) (x2 + 3x - 5)
GV: H·y nhËn xÐt 2 ®a thøc? 

GV: Rót ra ph­¬ng ph¸p nh©n:

+ S¾p xÕp ®a thøc theo luü thõa gi¶m dÇn hoÆc t¨ng dÇn.

 + §a thøc nµy viÕt d­íi ®a thøc kia 

 + KÕt qu¶ cña phÐp nh©n mçi h¹ng tö cña ®a thøc thø 2 víi ®a thøc thø nhÊt ®­îc viÕt riªng trong 1 dßng.

 + C¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng ®­îc xÕp vµo cïng 1 cét

 + Céng theo tõng cét.

 * Ho¹t ®éng 4: ¸p dông vµo gi¶i bµi tËp
Lµm tÝnh nh©n

 a)  (xy - 1)(xy +5)

a) (x3 - 2x2 + x - 1)(5 - x)

GV: H·y suy ra kÕt qu¶ cña phÐp nh©n

  (x3 - 2x2 + x - 1)(x - 5)

- HS tiÕn hµnh nh©n theo h­íng dÉn cña GV

- HS tr¶ lêi t¹i chç

( Nh©n kÕt qu¶ víi -1)
* Ho¹t ®éng 5: Lµm viÖc theo nhãm?3
GV: Khi cÇn tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc ta ph¶i lùa chän  c¸ch viÕt sao cho c¸ch tÝnh thuËn lîi nhÊt

HS lªn b¶ng thùc hiÖn


	3) Nh©n 2 ®a thøc ®· s¾p xÕp.

Chó ý: Khi nh©n c¸c ®a thøc mét biÕn ë vÝ dô trªn ta cã thÓ s¾p xÕp råi lµm tÝnh nh©n.
                               x2 + 3x - 5

                                       x + 3 

             +              3x2 + 9x - 15

                      x3 + 3x2 - 15x

                     x3 + 6x2 - 6x - 15

2)¸p dông:

?2 Lµm tÝnh nh©n

 a)  (xy - 1)(xy +5)

= x2y2 + 5xy - xy - 5

= x2y2 + 4xy  - 5

b) (x3 - 2x2 + x - 1)(5 - x)
 =5 x3-10x2+5x-5 - x4+ 2x2 - x2 + x 

 = - x4 + 7 x3 - 11x2 + 6 x - 5 

?3 Gäi S lµ diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt víi 2 kÝch th­íc ®· cho

+ C1: S = (2x +y) (2x - y) = 4x2 - y2
 Víi x = 2,5 ; y = 1 ta tÝnh ®­îc : 

  S = 4.(2,5)2 - 12 = 25 - 1 = 24 (m2)

 + C2:  S = (2.2,5 + 1) (2.2,5 - 1) = (5 +1) (5 -1) = 6.4 = 24 (m2)


D- Cñng cè:

- GV: Em h·y nh¾c l¹i qui t¾c nh©n ®a thøc víi ®a thøc? ViÕt tæng qu¸t?

 - GV: Víi A, B, C, D lµ c¸c ®a thøc : (A + B) (C + D) = AC + AD + BC + BD

E- H­íng dÉn häc sinh häc t©p ë nhµ:

- HS: Lµm c¸c bµi tËp 8,9 / trang 8 (sgk)

- HS: Lµm c¸c bµi tËp 8,9,10 / trang  (sbt)

HD: BT9: TÝnh tÝch (x - y) (x4 + xy + y2) råi ®¬n gi¶n biÓu thøc & thay gi¸ trÞ vµo tÝnh.

  Ngµy säan: 25/8/2009                                   TiÕt 3
                                                                 LuyÖn tËp                      

 i- Môc tiªu:
+ KiÕn thøc: - HS n¾m v÷ng, cñng cè c¸c qui t¾c nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc. 

                       qui t¾c nh©n  ®a thøc víi ®a thøc

                     - BiÕt c¸ch nh©n 2 ®a thøc mét biÕn d· s¾p xÕp cïng chiÒu

+ Kü n¨ng:   - HS thùc hiÖn ®óng phÐp nh©n ®a thøc, rÌn kü n¨ng tÝnh to¸n,

                        tr×nh bµy, tr¸nh nhÇm dÊu, t×m ngay kÕt qu¶.   

+ Th¸i ®é :    - RÌn t­ duy s¸ng t¹o, ham häc & tÝnh cÈn thËn.

ii.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

+ Gi¸o viªn: - B¶ng phô

+ Häc sinh:  - Bµi tËp vÒ nhµ. ¤n nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc, nh©n ®a thøc víi ®a thøc.

III- TiÕn tr×nh bµi d¹y:
A- Tæ chøc:

B- KiÓm tra bµi cò:
- HS1: Ph¸t biÓu qui t¾c nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc ?Ph¸t biÓu qui t¾c nh©n ®a thøc víi ®a thøc ? ViÕt d¹ng tæng qu¸t ?

- HS2: Lµm tÝnh nh©n 

 ( x2 - 2x + 3 ) ( 
[image: image30.wmf]1

2

x - 5 ) & cho biÕt kÕt qu¶ cña phÕp nh©n ( x2 - 2x + 3 ) (5 - 
[image: image31.wmf]1

2

x ) ?

* Chó ý 1: Víi A. B lµ 2 ®a thøc ta cã:

       ( - A).B = -  (A.B)

C- Bµi míi:
	                  Ho¹t ®«ng cña GV
	           Ho¹t ®«ng cña vµ HS

	*Ho¹t ®éng 1: LuyÖn tËp 
   Lµm tÝnh nh©n

a) (x2y2 - 
[image: image32.wmf]1

2

xy + 2y ) (x - 2y)

b) (x2 - xy + y2 ) (x + y)

GV: cho 2 HS lªn b¶ng ch÷a bµi tËp & HS kh¸c nhËn xÐt kÕt qu¶

- GV: chèt l¹i: Ta cã thÓ nh©n nhÈm & cho kÕt qu¶ trùc tiÕp vµo tæng khi nh©n mçi h¹ng tö cña ®a thøc thø nhÊt víi tõng sè h¹ng cña ®a thøc thø 2 ( kh«ng cÇn c¸c phÐp tÝnh trung gian)

+ Ta cã thÓ ®æi chç (giao ho¸n ) 2 ®a thøc trong tÝch & thùc hiÖn phÐp nh©n.

- GV: Em h·y nhËn xÐt vÒ dÊu cña 2 ®¬n thøc ?

GV: kÕt qu¶ tÝch cña 2 ®a thøc ®­îc viÕt d­íi d¹ng nh­ thÕ nµo ?
-GV: Cho HS lªn b¶ng ch÷a bµi tËp

- HS lµm bµi tËp 12 theo nhãm

- GV: tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc cã nghÜa ta lµm viÖc g× 
+ TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc :

 A = (x2 - 5) (x + 3) + (x + 4) (x - x2)   

- GV: ®Ó lµm nhanh ta cã thÓ lµm nh­ thÕ nµo ? 

- Gv chèt l¹i : 

+ Thùc hiÖn phÐp rót gäm biÓu thøc.

+ TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc øng víi mçi gi¸ trÞ ®· cho cña x.

T×m x biÕt:

(12x - 5)(4x -1) + (3x - 7)(1 - 16x) = 81

- GV: h­íng dÉn

+ Thùc hiÖn rót gän vÕ tr¸i

+ T×m x 

+ L­u ý c¸ch tr×nh bµy.

*Ho¹t ®éng 2 : NhËn xÐt 
-GV: Qua bµi 12 &13 ta thÊy:

+ § + §èi víi BT§S 1 biÕn nÕu cho tr­íc gi¸ trÞ biÕn ta  cã thÓ tÝnh ®­îc gi¸ trÞ biÓu thøc ®ã .

        + NÕu cho tr­íc gi¸ trÞ biÓu thøc ta  cã thÓ tÝnh ®­îc gi¸ trÞ biÕn sè.

   . - GV: Cho c¸c nhãm gi¶i bµi 14

 - GV: Trong tËp hîp sè tù nhiªn sè ch½n ®­îc viÕt d­íi d¹ng tæng qu¸t nh­ thÕ nµo ? 3 sè liªn tiÕp ®­îc viÕt nh­ thÕ nµo ?  

     
	1) Ch÷a bµi 8 (sgk)

a) (x2y2 - 
[image: image33.wmf]1

2

xy + 2y ) (x - 2y)

= x3y- 2x2y3-
[image: image34.wmf]1

2

x2y + xy2+2yx - 4y2
b)(x2 - xy + y2 ) (x + y)

= (x + y) (x2 - xy + y2 )

= x3- x2y + x2y + xy2  - xy2 + y3 
= x3 + y3
* Chó ý 2: 

+ Nh©n 2 ®¬n thøc tr¸i dÊu tÝch mang dÊu ©m (-)

+ Nh©n 2 ®¬n thøc cïng dÊu tÝch mang dÊu d­¬ng 

+ Khi viÕt kÕt qu¶ tÝch 2 ®a thøc d­íi d¹ng tæng ph¶i thu gän c¸c h¹ng tö ®ång d¹ng ( KÕt qu¶ ®­îc viÕt gän nhÊt). 

2) Ch÷a bµi 12 (sgk)

- HS lµm bµi tËp 12 theo nhãm

TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc :

 A = (x2- 5)(x + 3) + (x + 4)(x - x2)

= x3+3x2- 5x- 15 +x2 -x3 + 4x - 4x2
= - x - 15

thay gi¸ trÞ ®· cho cña biÕn vµo ®Ó tÝnh ta cã:

a) Khi x = 0 th× A = -0 - 15 = - 15

b) Khi x = 15 th× A = -15-15 = -30

c) Khi x = - 15 th× A = 15 -15 = 0

d) Khi x = 0,15 th× A = - 0,15-15

               = - 15,15    

3) Ch÷a bµi 13 (sgk)

T×m x biÕt:
(12x-5)(4x-1)+(3x-7)(1-16x) = 81  


[image: image35.wmf]Û

 (48x2 - 12x - 20x +5) ( 3x + 48x2  - 7 + 112x = 81


[image: image36.wmf]Û

83x - 2 = 81


[image: image37.wmf]Û

83x = 83  
[image: image38.wmf]Û

 x = 1

4) Ch÷a bµi 14 
+ Gäi sè nhá nhÊt lµ: 2n

+ Th× sè tiÕp theo lµ: 2n + 2

 + Th× sè thø 3 lµ : 2n + 4

Khi ®ã ta cã:

2n (2n +2) =(2n +2) (2n +4) - 192


[image: image39.wmf]Þ

      n = 23

        2n = 46

   2n +2 = 48 

   2n +4 = 50          


D- Cñng cè:      

- GV: Muèn chøng minh gi¸ trÞ cña mét biÓu thøc nµo ®ã kh«ng phô thuéc gi¸ trÞ cña biÕn ta ph¶i lµm nh­ thÕ nµo ?

+ Qua luyÖn tËp ta ®· ¸p dông kiÕn thøc nh©n ®¬n thøc & ®a thøc víi ®a thøc ®· cã c¸c d¹ng biÓu thøc nµo ?

E- H­íng dÉnhäc sinh häc tËp ë nhµ: 
+ Lµm c¸c bµi 11 & 15 (sgk) 

 HD: §­a vÒ d¹ng tÝch cã thõa sè lµ sè 2

Ngµy so¹n:30/8/2009                                            TiÕt4

                                         Nh÷ng h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí
I . MôC TI£U:    
- KiÕn thøc:  häc sinh hiÓu vµ nhí thuéc lßng tÊt c¶  b»ng c«ng thõc vµ ph¸t biÓu thµnh     lêi vÒ b×nh ph­¬ng cña tæng  b×ng ph­¬ng cña 1 hiÖu vµ hiÖu 2 b×nh ph­¬ng

- Kü n¨ng: häc sinh biÕt ¸p dông c«ng thøc ®Ó tÝnh nhÈm  tÝnh nhanh mét c¸ch hîp lý gi¸  trÞ cña biÓu thøc ®¹i sè

- Th¸i ®é: rÌn luyÖn tÝnh nhanh nhÑn, th«ng  minh  vµ cÈn thËn

!!. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn  

gv: - B¶ng phô.

hs: - B¶ng phô

III   tiÕn tr×nh giê d¹y:
A.Tæ chøc:
B. KiÓm tra bµi cò:
Hs1: ¸p dông thùc hiÖn phÐp tÝnh:(
[image: image40.wmf]1

2

x + 1 ) (x - 4).                 §¸p sè : )
[image: image41.wmf]1

2

x2 - x – 4
HS2: ¸p dông thùc hiÖn phÐp tÝnh

       b) ( 2x + y)( 2x + y)                                                        §¸p sè : 4x2 + 4xy + y2 

HS3: Ph¸t biÓu qui t¾c nh©n ®a thøc víi ®a thøc. ¸p dông lµm phÐp nh©n : (x + 2) (x -2)
C. Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
Ho¹t ®éng 1. XD h»ng ®¼ng thøc thø nhÊt:

HS1: Ph¸t biÓu qui t¾c nh©n ®a thøc vãi ®a thøc
- GV: Tõ kÕt qu¶ thùc hiÖn ta cã c«ng thøc:

                 (a +b)2 = a2 +2ab +b2.
- GV: C«ng thøc ®ã ®óng víi bÊt ký gi¸ trÞ nµo cña a &b Trong tr­êng hîp  a,b>o. C«ng thøc trªn ®­îc minh ho¹ bëi diÖn tÝch c¸c h×nh vu«ng vµ c¸c h×nh ch÷ nhËt (Gv dïng b¶ng phô)
-GV: Víi A, vµ B lµ c¸c biÓu thøc ta còng cã 

-GV: A,B lµ c¸c biÓu thøc . Em ph¸t biÓu thµnh lêi c«ng thøc :

-GV: Chèt l¹i vµ ghi b¶ng bµi tËp ¸p dông 

-GV dïng b¶ng phô KT kÕt qu¶ 

-GV gi¶i thÝch sau khi häc sinh ®· lµm xong bµi tËp cña m×nh 

* Ho¹t ®éng 2: X©y dùng h»ng ®¼ng thøc thø 2

GV: Cho HS nhËn xÐt c¸c thõa sè cña phÇn kiÓm tra bµi cò (b). HiÖu cña 2 sè nh©n víi hiÖu cña 2 sè cã KQ nh­ thÕ nµo?§ã chÝnh lµ b×nh ph­¬ng cña 1 hiÖu.

GV: chèt l¹i : B×nh ph­¬ng cña 1 hiÖu b»ng b×nh ph­¬ng sè thø nhÊt, trõ 2 lÇn tÝch sè thø nhÊt víi sè thø 2, céng b×nh ph­¬ng sè thø 2.

HS1: Tr¶ lêi ngay kÕt qu¶ 

+HS2: Tr¶ lêi vµ nªu  ph­¬ng ph¸p 

+HS3: Tr¶ lêi vµ nªu ph­¬ng ph¸p ®­a vÒ H§T

* Ho¹t ®éng 3: X©y dùng h»ng ®¼ng thøc thø 3.

- GV: Em h·y nhËn xÐt  c¸c thõa sè trong bµi tËp (c) b¹n ®· ch÷a ?

- GV: ®ã chÝnh lµ hiÖu cña 2 b×nh ph­¬ng.
- GV: Em h·y diÔn t¶ c«ng thøc b»ng lêi ?

- GV: chèt l¹i

HiÖu 2 b×nh ph­¬ng cña mçi sè b»ng tÝch cña tæng 2 sè víi hiÖu 2 sè

HiÖu 2 b×nh ph­¬ng cña mçi biÓu thøc b»ng tÝch cña tæng 2 biÓu thøc víi hiÖu 2 hai biÓu thøc

-GV: H­íng dÉn HS c¸ch ®äc (a - b)2 B×nh ph­¬ng cña 1 hiÖu & a2 - b2 lµ hiÖu cña 2 b×nh ph­¬ng.

D- Cñng cè:

- GV: cho HS lµm bµi tËp ?7

 Ai ®óng ? ai sai?

+ §øc viÕt:

 x2 - 10x + 25 = (x - 5)2
+ Thä viÕt:

 x2 - 10x + 25 = (5- x)2
	 Ho¹t ®éng cña HS

1. B×nh ph­¬ng cña mét tæng:

   Víi hai sè a, b bÊt k×, thùc hiÖn phÐp tÝnh:

(a+b) (a+b) =a2 + ab + ab + b2

                    = a2 + 2ab +b2.

        (a +b)2 = a2 +2ab +b2.
* a,b > 0: CT ®­îc minh ho¹             

                  a          b                     

a2

   ab

ab

   b2

* Víi A, B lµ c¸c biÓu thøc :

(A +B)2 = A2 +2AB+ B2

* ¸p dông:

a) TÝnh: ( a+1)2 = a2 + 2a + 1 

b) ViÕt biÓu thøc d­íi d¹ng b×nh ph­¬ng cña 1 tæng:

      x2 + 6x + 9 = (x +3)2 

c) TÝnh nhanh: 512 & 3012
+ 512 = (50 + 1)2 

         = 502 + 2.50.1 + 1

         = 2500 + 100 + 1 = 2601

+ 3012 = (300 + 1 )2
 = 3002 + 2.300 + 1= 90601 

 2- B×nh ph­¬ng cña 1 hiÖu.                                                            Thùc hiÖn phÐp tÝnh


[image: image42.wmf][

]

()

ab

+-

2 = a2 - 2ab + b2

Víi A, B lµ c¸c biÓu thøc ta cã: 

    ( A - B )2 = A2 - 2AB + B2
* ¸p dông:  TÝnh

a)  (x - 
[image: image43.wmf]1

2

)2 = x2 - x + 
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b)  ( 2x - 3y)2 = 4x2 - 12xy + 9 y2
c)  992 = (100 - 1)2 = 10000 - 200 + 1 = 9801

3- HiÖu cña 2 b×nh ph­¬ng
+ Víi a, b lµ 2 sè tuú ý:
       (a + b) (a - b) = a2 - b2
+ Víi A, B lµ c¸c biÓu thøc tuú ý 

      A2 - B2 = (A + B) (A - B) 

?3.HiÖu 2 b×nh ph­¬ng cña mçi sè b»ng tÝch cña tæng 2 sè víi hiÖu 2 sè

HiÖu 2 b×nh ph­¬ng cña mçi biÓu thøc b»ng tÝch cña tæng 2 biÓu thøc víi hiÖu 2 hai biÓu thøc

* ¸p dông:    TÝnh

a) (x + 1) (x - 1) = x2 - 1

b) (x - 2y) (x + 2y) = x2 - 4y2
c) TÝnh nhanh 

 56. 64 = (60 - 4) (60 + 4) 
= 602 - 42 = 3600 -16 = 3584

+ §øc viÕt, Thä viÕt:®Òu ®óng v× 2 sè ®èi nhau b×nh ph­¬ng b»ng nhau
* NhËn xÐt: (a - b)2 =  (b - a)2 


E- H­íng dÉn hoc sinh häc t©p ë nhµ:
- Lµm c¸c bµi tËp: 16, 17, 18 sgk. Tõ c¸c H§T h·y diÔn t¶ b»ng lêi. ViÕt c¸c H§T theo chiÒu xu«i & chiÒu ng­îc, cã thÓ thay c¸c ch÷ a,b b»ng c¸c ch÷ A.B, X, Y…
Ngµy so¹n: 1/9/2009                             TiÕt 5

                                                     LuyÖn tËp
 I . MôC TI£U:    
- KiÕn thøc:  häc sinh cñng cè & më réng c¸c H§T b×nh ph­¬ng cña tæng  b×ng ph­¬ng cña 1 hiÖu vµ hiÖu 2 b×nh ph­¬ng.

- Kü n¨ng: häc sinh biÕt ¸p dông c«ng thøc ®Ó tÝnh nhÈm  tÝnh nhanh mét c¸ch hîp lý gi¸  trÞ cña biÓu thøc ®¹i sè

- Th¸i ®é: rÌn luyÖn tÝnh nhanh nhÑn, th«ng  minh  vµ cÈn thËn

!!. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn  

gv: - B¶ng phô.
hs:  - B¶ng phô. QT nh©n ®a thøc víi ®a thøc.
III. tiÕn tr×nh giê d¹y:

A. Tæ chøc:

B. KiÓm tra bµi cò:

- GV: Dïng b¶ng phô

a)H·y dÊu (x) vµo « thÝch hîp:
	TT
	C«ng thøc
	§óng
	Sai

	1

2

3

4

5
	 a2 - b2 = (a + b) (a - b)

 a2 - b2 = - (b + a) (b - a)

 a2 - b2 =  (a - b)2
 (a + b)2 = a2 + b2 

(a + b)2 = 2ab + a2 + b2
	
	

	
	
	
	


b) ViÕt c¸c biÎu thøc sau ®©y d­íi d¹ng b×nh ph­¬ng cña mét tæng hoÆc mét hiÖu ?

+  x2 + 2x + 1 =           

+  25a2 + 4b2 - 20ab =     

           §¸p ¸n (x + 1)2; (5a - 2b)2  = (2b - 5a)2
C. Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	*H§1: LuyÖn tËp 
- GV: Tõ ®ã em cã thÕ nªu c¸ch tÝnh nhÈm b×nh ph­¬ng cña 1 sè tù nhiªn cã tËn cïng b»ng ch÷ sè 5.

+ ¸p dông ®Ó tÝnh: 252, 352, 652, 752
+ Muèn tÝnh b×nh ph­¬ng cña 1 sè cã tËn cïng b»ng 5 ta thùc hiÖn nh­ sau:

 - TÝnh tÝch a(a + 1)

 - ViÕt thªm 25 vµo bªn ph¶i

VÝ dô:   TÝnh 352
 35 cã sè chôc lµ 3 nªn 3(3 +1) = 3.4 = 12

 VËy 352 = 1225         ( 3.4 = 12)

         652 = 4225          ( 6.7 = 42)

        1252 = 15625      ( 12.13 = 156 )

-GV: Cho biÐt tiÕp kÕt qu¶ cña: 452, 552, 752, 852, 952
2- Ch÷a bµi 21/12 (sgk)

 ViÕt c¸c ®a thøc sau d­íi d¹ng b×nh ph­¬ng cña mét tæng hoÆc mét hiÖu:

a) 9x2 - 6x + 1 

b) (2x + 3y)2 + 2 (2x + 3y) + 1

* GV chèt l¹i: Muèn biÕt  1 ®a thøc nµo ®ã cã viÕt ®­îc d­íi d¹ng (a + b)2, (a - b)2  hay kh«ng tr­íc hÕt ta ph¶i lµm xuÊt hiÖn trong tæng ®ã cã sè h¹ng 2.ab

råi chØ ra a lµ sè nµo, b lµ sè nµo ?

Gi¸o viªn treo b¶ng phô:

ViÕt c¸c ®a thøc sau d­íi d¹ng b×nh ph­¬ng cña mét tæng hoÆc mét hiÖu:

 a) 4y2 + 4y +1         c) (2x - 3y)2 + 2 (2x - 3y) + 1
 b) 4y2 - 4y +1         d) (2x - 3y)2 - 2 (2x - 3y) + 1

Gi¸o viªn yªu cÇu HS lµm bµi tËp 22/12 (sgk)

 Gäi 2 HS lªn b¶ng

*H§ 2: Cñng cè vµ n©ng cao
Chøng minh r»ng:

a) (a + b)2= (a - b)2 + 4ab

- HS lªn b¶ng biÕn ®æi

b) (a - b)2= (a + b)2 - 4ab

BiÕn ®æi vÕ ph¶i ta cã: 

 (a + b)2 - 4ab = a2 + 2ab + b2 - 4ab

 =  a2 - 2ab + b2  =  (a - b)2
 VËy vÕ tr¸i b»ng vÕ ph¶i
- Ta cã kÕt qu¶: 

+ (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2ac + 2bc

- GVchèt l¹i : B×nh ph­¬ng cña mét tæng c¸c sè b»ng tæng c¸c b×nh ph­¬ng cña mçi sè h¹ng céng hai lÇn tÝch cña mçi sè h¹ng víi tõng sè h¹ng ®øng sau nã
	1- Ch÷a bµi 17/11 (sgk)

 Chøng minh r»ng:

(10a + 5)2 = 100a (a + 1) + 25

Ta cã

(10a + 5)2 = (10a)2+ 2.10a .5 + 55
 = 100a2 + 100a + 25

 = 100a (a + 1) + 25

2- Ch÷a bµi 21/12 (sgk)

Ta cã: 

a) 9x2 - 6x + 1 

= (3x -1)2
b) (2x + 3y)2 + 2 (2x + 3y) + 1

= (2x + 3y + 1)2
3- Bµi tËp ¸p dông
a) = (2y + 1)2
b) = (2y - 1)2
c) = (2x - 3y + 1)2

d) = (2x - 3y - 1)2
4- Ch÷a bµi tËp 22/12 (sgk)

TÝnh nhanh:

a) 1012 = (100 + 1)2 = 1002 + 2.100 +1 = 10201

b) 1992 = (200 - 1)2 = 2002 - 2.200 + 1 = 39601

c) 47.53 = (50 - 3) (50 + 3) = 502 - 32   =   2491

5- Ch÷a bµi 23/12 sgk
a) BiÕn ®æi vÕ ph¶i ta cã: 

(a - b)2 + 4ab = a2-2ab + b2 + 4ab =  a2 + 2ab + b2  =  (a + b)2
 VËy vÕ tr¸i b»ng vÕ ph¶i

b) BiÕn ®æi vÕ ph¶i ta cã: 
(a + b)2 - 4ab = a2+2ab + b2 - 4ab =  a2 - 2ab + b2 =  (a - b)2
 VËy vÕ tr¸i b»ng vÕ ph¶i

6- Ch÷a bµi tËp 25/12 (sgk)
(a + b + c)2   = 
[image: image45.wmf][

(a + b )+ c
[image: image46.wmf]]

2 (a + b - c)2   = 
[image: image47.wmf][

(a + b )- c
[image: image48.wmf]]

2
 (a - b - c)2   = 
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(a - b) - c)
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D) Cñng cè:
- GV chèt l¹i c¸c d¹ng biÕn ®æi chÝnh ¸p dông H§T:

+ TÝnh nhanh; CM ®¼ng thøc; thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh; tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc.

E) H­íng dÉnhoc sinh häc tËp ë nhµ:
- Lµm c¸c bµi tËp 20, 24/SGK 12 

* Bµi tËp n©ng cao: 7,8/13 (BT c¬ b¶n & NC)                                                             
Ngµy so¹n: 5/9/2009                                        TiÕt 6:
               Nh÷ng h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí (TiÕp)
 I . MôC TI£U :    
- KiÕn thøc:  häc sinh hiÓu vµ nhí thuéc lßng tÊt c¶  b»ng c«ng thøc vµ ph¸t biÓu thµnh     lêi vÒ lËp ph­¬ng cña tæng  lËp ph­¬ng cña 1 hiÖu .

- Kü n¨ng: häc sinh biÕt ¸p dông c«ng thøc ®Ó tÝnh nhÈm  tÝnh nhanh mét c¸ch hîp lý gi¸  trÞ cña biÓu thøc ®¹i sè

- Th¸i ®é: rÌn luyÖn tÝnh nhanh nhÑn, th«ng  minh  vµ cÈn thËn

!!. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn  

gv: - B¶ng phô.                                     hs: - B¶ng phô. Thuéc ba h»ng ®¼ng thøc 1,2,3

III. tiÕn tr×nh giê d¹y:

A. Tæ chøc:

B. KiÓm tra bµi cò:- GV: Dïng b¶ng phô

+ HS1: H·y ph¸t biÓu thµnh lêi & viÕt c«ng thøc b×nh ph­¬ng cña mét tæng 2 biÓu thøc, b×nh ph­¬ng cña mét hiÖu 2 biÓu thøc, hiÖu 2 b×nh ph­¬ng ?

+ HS2: Nªu c¸ch tÝnh nhanh ®Ó cã thÓ tÝnh ®­îc c¸c phÐp tÝnh sau: a) 
[image: image51.wmf]2

31

; b) 492; c) 49.31

+ HS3: ViÕt kÕt qu¶ cña phÐp tÝnh sau:  (a + b + 5 )2 

§¸p ¸n: a2 +b2+ 25 + 2ab +10a + 10b

C. Bµi míi:
	Häat ®éng cña gi¸o viªn 


Ho¹t ®éng 1. XD h»ng ®¼ng thøc thø 4:

Gi¸o viªn yªu cÇu HS lµm 
[image: image52.wmf]?1


- HS: thùc hiÖn theo yªu cÇu cña GV

- GV: Em nµo h·y ph¸t biÓu thµnh lêi ? 

- GV chèt l¹i: LËp ph­¬ng cña 1 tæng 2 sè b»ng lËp ph­¬ng sè thø nhÊt, céng 3 lÇn tÝch cña b×nh ph­¬ng sè thø nhÊt víi sè thø 2, céng 3 lÇn tÝch cña sè thø nhÊt víi b×nh ph­¬ng sè thø 2, céng lËp ph­¬ng sè thø 2.

GV: HS ph¸t biÓu thµnh lêi víi A, B lµ c¸c biÓu thøc.

TÝnh

a) (x + 1)3 = 

b) (2x + y)3 = 

- GV: Nªu tÝnh 2 chiÒu cña kÕt qu¶

+ Khi gÆp bµi to¸n yªu cÇu viÕt c¸c ®a thøc

      x3 + 3x2 + 3x + 1

      8x3 + 12 x2y + 6xy2 + y3

d­íi d¹ng lËp ph­¬ng cña 1 tæng  ta ph©n tÝch ®Ó chØ ra ®­îc sè h¹ng thø nhÊt, sè h¹ng thø 2 cña tæng:

a) Sè h¹ng thø nhÊt lµ x, sè h¹ng thø 2 lµ 1

b) Ta ph¶i viÕt 8x3 = (2x)3 lµ sè h¹ng thø nhÊt & y sè h¹ng thø 2

Ho¹t ®éng 2. XD h»ng ®¼ng thøc thø 5:

 - GV: Víi A, B lµ c¸c biÓu thøc c«ng thøc trªn cã cßn ®óng kh«ng? 

GV yªu cÇu HS lµm bµI tËp ¸p dông:

Yªu cÇu häc sinh lªn b¶ng lµm?

GV yªu cÇu HS ho¹t ®éng nhãm c©u c)

c) Trong c¸c kh¼ng ®Þnh kh¼ng ®Þnh nµo ®óng kh¼ng ®Þnh nµo sai ?

1. (2x -1)2 = (1 - 2x)2   ;   2. (x - 1)3 = (1 - x)3
3. (x + 1)3 = (1 + x)3       ;  4. (x2 - 1) = 1 - x2
5. (x - 3)2 = x2 - 2x + 9  

- C¸c nhãm trao ®æi & tr¶ lêi

- GV: em cã nhËn xÐt g× vÒ quan hÖ cña (A - B)2víi

  (B - A)2 (A - B)3 Víi (B - A)3  
	Häat ®éng cña HS
4)LËp ph­¬ng cña mét tæng

[image: image53.wmf]?1

 H·y thùc hiÖn phÐp tÝnh sau & cho biÕt kÕt qu¶

(a+ b)(a+ b)2= (a+ b)(a2+ b2 + 2ab)

(a + b )3  = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3
Víi A, B lµ c¸c biÓu thøc

(A+B)3= A3+3A2B+3AB2+B3  

[image: image54.wmf]?2

LËp ph­¬ng cña 1 tæng 2 biÓu thøc b»ng …

¸p dông
a) (x + 1)3 = x3 + 3x2 + 3x + 1
b)(2x+y)3=(2x)3+3(2x)2y+3.2xy2+y3
               = 8x3 + 12 x2y + 6xy2 + y3

5) LËp ph­¬ng cña 1 hiÖu 

 (a + (- b ))3  ( a, b tuú ý ) 

 (a - b )3  = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3
LËp ph­¬ng cña 1 hiÖu 2 sè b»ng lËp ph­¬ng sè thø nhÊt, trõ 3 lÇn tÝch cña b×nh ph­¬ng sè thø nhÊt víi sè thø 2, céng 3 lÇn tÝch cña sè thø nhÊt víi b×nh ph­¬ng sè thø 2, trõ lËp ph­¬ng sè thø 2.

Víi A, B lµ c¸c biÓu thøc ta cã:    

(A - B )3 =  A3 - 3A2 B + 3AB2 - B3

[image: image55.wmf]?2

 ¸p dông: TÝnh

a)(x- 
[image: image56.wmf]1
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)3 =x3-3x2. 
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+3x. (
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)2 - (
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)3
                 = x3 - x2 + x. (
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3

) - (
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)3
b)(x-2y)3 =x3-3x2.2y+3x.(2y)2-(2y)3
               = x3 - 6x2y + 12xy2 - 8y3   c) 1-§ ; 2-S ; 3-§ ; 4-S ; 5- S 
HS nhËn xÐt:

+ (A - B)2 =  (B - A)2  

+ (A - B)3  = - (B - A)3     




D. Cñng cè:

- GV: cho HS nh¾c l¹i 2 H§T

- Lµm bµi 29/trang14 ( GV dïng b¶ng phô)

+ H·y ®iÒn vµo b¶ng

	 (x - 1)3
	(x + 1)3
	(y - 1)2
	(x - 1)3
	(x + 1)3
	(1 - y)2
	(x + 4)2


	N
	H
	¢
	N
	H
	¢
	U




E. H­íng dÉn HS häc tËp  ë nhµ 

Häc thuéc c¸c H§T- Lµm c¸c bµi tËp: 26, 27, 28 (sgk) & 18, 19 (sbt)
* Chøng minh ®¼ng thøc: (a - b )3 (a + b )3  = 2a(a2 + 3b2) 

* ChÐp bµi tËp : §iÒn vµo « trèng ®Ó trë thµnh lËp ph­¬ng cña 1 tæng hoÆc 1 hiÖu

a)  x3 + 
[image: image62.wmf] +  
[image: image63.wmf] +                              c)  1 - 
[image: image64.wmf] + 
[image: image65.wmf] - 64x3
b) x3 - 3x2 + 
[image: image66.wmf] - 
[image: image67.wmf]                           d)  8x3 - 
[image: image68.wmf] + 6x - 
[image: image69.wmf]
Ngµy so¹n: 5/9/2009                                   TiÕt 7
          

              nh÷ng h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí(TiÕp)
I. Môc tiªu :
- KiÕn thøc: H/s n¾m ®­îc c¸c H§T : Tæng cña 2 lËp ph­¬ng, hiÖu cña 2 lËp ph­¬ng, ph©n biÖt ®­îc sù kh¸c nhau gi÷a c¸c kh¸i niÖm " Tæng 2 lËp ph­¬ng", " HiÖu 2 lËp ph­¬ng" víi kh¸i niÖm " lËp ph­¬ng cña 1 tæng" " lËp ph­¬ng cña 1 hiÖu".

- Kü n¨ng: HS biÕt vËn dông c¸c H§T " Tæng 2 lËp ph­¬ng, hiÖu 2 lËp ph­¬ng" vµo gi¶i BT

- Th¸i ®é: Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn, rÌn trÝ nhí.

II.Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.

- GV: B¶ng phô .                                  HS: 5 H§T ®· häc + Bµi tËp.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A. Tæ chøc:

B. KiÓm tra bµi cò:- GV ®­a ®Ò KT ra b¶ng phô
+ HS1: TÝnh a). (3x-2y)3 =   ;                  b). (2x +
[image: image70.wmf]1

3

)3 =
+ HS2: ViÕt biÓu thøc sau d­íi d¹ng lËp ph­¬ng cña 1 tæng: 8p3 + 12p2 + 6p + 1

+ HS3: ViÕt c¸c H§T lËp ph­¬ng cña 1 tæng, lËp ph­¬ng cña 1 hiÖu vµ ph¸t biÓu thµnh lêi?

§¸p ¸n vµ biÓu ®iÓma, (5®)   HS1 (3x - 2y) = 27x3 - 54x2y + 36xy2 - 8y3
b, (5®)  (2x + 
[image: image71.wmf]1

3

)3 = 8x3 +4x2 +
[image: image72.wmf]2

3

x +
[image: image73.wmf]1

27


+ HS2:   8m3 + 12m2 + 6m +1= (2m3) + 3(2m)2 .1 + 3.2m.12 = (2m + 1)3
+ GV chèt l¹i: 2 CT chØ kh¸c nhau vÒ dÊu

( NÕu trong h¹ng thøc cã 1 h¹ng tö duy nhÊt b»ng sè th×:

 + ViÕt sè ®ã d­íi d¹ng lËp ph­¬ng ®Ó t×m ra mét h¹ng tö.

+ T¸ch ra thõa sè 3 tõ hÖ sè cña 2 h¹ng tö thÝch hîp ®Ó tõ ®ã ph©n tÝch t×m ra h¹ng tö thø 2.

C. Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	Ho¹t ®éng 1. XD h»ng ®¼ng thøc thø 6:
+ HS1: Lªn b¶ng tÝnh

-GV: Em nµo ph¸t biÓu thµnh lêi?

*GV: Ng­êi ta gäi (a2 +ab + b2) & A2 - AB + B2 lµ c¸c b×nh ph­¬ng thiÕu cña a-b & A-B

*GV chèt l¹i
+ Tæng 2 lËp ph­¬ng cña 2 sè b»ng tÝch cña tæng 2 sè víi b×nh ph­¬ng thiÕu cña hiÖu 2 sè

+ Tæng 2 lËp ph­¬ng cña biÓu thøc b»ng tÝch cña tæng 2 biÓu thøc víi b×nh ph­¬ng thiÕu cña hiÖu 2 biÓu thøc.
Ho¹t ®éng 2. XD h»ng ®¼ng thøc thø 7:
- Ta gäi (a2 +ab + b2) & A2 - AB + B2 lµ b×nh ph­¬ng thiÕu cña tæng a+b& (A+B)

- GV: Em h·y ph¸t biÓu thµnh lêi

- GV chèt l¹i

(GV dïng b¶ng phô)

a). TÝnh:

(x - 1) ) (x2 + x + 1) 

b). ViÕt 8x3 - y3 d­íi d¹ng tÝch

c). §iÒn dÊu x vµo « cã ®¸p sè ®óng cña tÝch 

(x+2)(x2-2x+4)


         x3 + 8

        
               x3 - 8

      
       (x + 2)3
       
            (x - 2)3

- GV: ®­a hÖ sè 7 H§T b»ng b¶ng phô.

- GV cho HS ghi nhí 7 H§T§N

-Khi A  = x & B = 1 th× c¸c c«ng thøc trªn ®­îc viÕt ntn?


	6). Tæng 2 lËp ph­¬ng:

Thùc hiÖn phÐp tÝnh sau víi a,b lµ hai sè tuú ý: (a + b) (a2 - ab + b2) = a3 + b3
-Víi a,b lµ c¸c biÓu thøc tuú ý ta còng cã

A3 + B3 = (A + B) ( A2 - AB + B2)

a). ViÕt x3 + 8 d­íi d¹ng tÝch

Cã: x3 + 8 = x3 + 23 = (x + 2) (x2 -2x + 4)

b).ViÕt (x+1)(x2 -x + 1) = x3 + 13= x3 + 1

7). HiÖu cña 2 lËp ph­¬ng:

TÝnh: (a - b) (a2 + ab) + b2) nvíi a,b tuú ý

Cã: a3 + b3 = (a-b) (a2 + ab) + b2)

Víi A,B lµ c¸c biÓu thøc ta còng cã

A3 - B3 = (A - B) ( A2 + AB + B2)

+ HiÖu 2 lËp ph­¬ng cña 2 sè th× b»ng tÝch cña 2 sè ®ã víi b×nh ph­¬ng thiÕu cña 2 sè ®ã.

+ HiÖu 2 lËp ph­¬ng cña 2 biÓu thøc th× b»ng tÝch cña hiÖu 2 biÓu thøc ®ã víi b×nh ph­¬ng thiÕu cña tæng 2 biÓu thøc ®ã

¸p dông
a). TÝnh:

(x - 1) ) (x2 + x + 1) = x3 -1

b). ViÕt 8x3 - y3 d­íi d¹ng tÝch
8x3-y3=(2x)3-y3=(2x - y)(4x2 + 2xy + y2)

A3 + B3 = (A + B) ( A2 - AB + B2)

A3 - B3 = (A - B) ( A2 + AB + B2)

+ Cïng dÊu (A + B) HoÆc (A - B)

+ Tæng 2 lËp ph­¬ng øng víi b×nh ph­¬ng thiÕu cña hiÖu.

+ HiÖu 2 lËp ph­¬ng øng víi b×nh ph­¬ng thiÕu cña tæng

Khi A  = x & B = 1

( x + 1) = x2 + 2x + 1

( x - 1) = x2 - 2x + 1

( x3 + 13 ) = (x + 1)(x2 - x + 1)

( x3 - 13 ) = (x - 1)(x2 + x + 1)

(x2 - 12) = (x - 1) ( x + 1)

(x + 1)3 = x3 + 3x2 + 3x + 1

(x - 1)3 = x3 - 3x2 + 3x - 1


D. Cñng cè:

 1). Chøng tá r»ng:

a)  A = 20053 - 1 
[image: image74.wmf]M

 2004 ; b)  B  = 20053 + 125 
[image: image75.wmf]M

 2010  c) C  = x6 + 1 
[image: image76.wmf]M

 x2 + 1

2). T×m cÆp sè x,y tho¶ m·n : x2 (x + 3) + y2 (y + 5) - (x + y)(x2- xy + y2) = 0


[image: image77.wmf]Û

3x2 + 5y2 = 0 
[image: image78.wmf]Þ

x = y = 0

E. H­íng dÉn HS häc tËp ë nhµ:

- ViÕt c«ng thøc nhiÒu lÇn. §äc diÔn t¶ b»ng lêi.

- Lµm c¸c bµi tËp 30, 31, 32/ 16 SGK.

- Lµm bµi tËp 20/5 SBT

* ChÐp n©ng cao

T×m cÆp sè nguyªn x,y tho¶ m·n ®¼ng thøc sau:

(2x - y)(4x2 + 2xy + y2) + (2x + y)(4x2 - 2xy + y2) - 16x(x2 - y) = 32 

* HDBT 20. BiÕn ®æi t¸ch, thªm bít ®­a vÒ d¹ng H§T                                              
Ngµy so¹n: 10/9/2009                          TiÕt 8
                                  luyÖn tËp

I. Môc tiªu :

- KiÕn thøc: HS cñng cè vµ ghi nhí mét c¸ch cã hÖ thèng c¸c H§T ®· häc.

- Kü n¨ng: Kü n¨ng vËn dông c¸c H§T vµo ch÷a bµi tËp.

- Th¸i ®é: RÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, yªu m«n häc.

II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: B¶ng phô.                                HS: 7 H§T§N, BT.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A. Tæ chøc.

  B. KiÓm tra bµi cò.   + HS1: Rót gän c¸c biÓu thøc sau:
a). ( x + 3)(x2 - 3x + 9) - ( 54 + x3)

b). (2x - y)(4x2 + 2xy + y2) - (2x + y)(4x2 - 2xy + y2)

+ HS2: CMR: a3 + b3 = (a + b)3 - 3ab (a + b)

¸p dông: TÝnh a3 + b3 biÕt ab = 6 vµ a + b = -5

+ HS3: ViÕt CT vµ ph¸t biÓu thµnh lêi c¸c H§T§N:- Tæng, hiÖu cña 2 lËp ph­¬ng

C.Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	*H§: LuyÖn tËp 

GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm phÇn b ? T­¬ng tù bµi KT miÖng ( kh¸c dÊu)

 Ch÷a bµi 31/16 

Cã thÓ HS lµm theo kiÓu    a.b = 6

                                           a + b  = -5


[image: image79.wmf]Û

a = (-3); b = (-2)


[image: image80.wmf]Þ

Cã ngay a3 + b3 = (-3)3 + (-2)3 = -27 - 8 = -35

* HSCM theo c¸ch ®Æt thõa sè chung nh­ sau

VD:  (a + b)3 - 3ab (a + b)

= (a + b) [(a + b)2 - 3ab)]

= (a + b) [a2 + 2ab + b2 - 3ab]

= (a + b)(a2 - ab + b2) = a3 + b3

Ch÷a bµi 33/16: TÝnh
a) (2 + xy)2 

b)  (5 - 3x)2 

c)  ( 2x - y)(4x2 + 2xy + y2) 

d) (5x - 1)3 

e)  ( 5 - x2) (5 + x2)) 

f)  ( x + 3)(x2 - 3x + 9)

- GV cho HS nhËn xÐt KQ, söa chç sai.

-C¸c em cã nhËn xÐt g× vÒ KQ phÐp tÝnh?

- GV cho HS lµm viÖc theo nhãm vµ HS lªn b¶ng ®iÒn kÕt qu¶ ®· lµm.

Rót gän c¸c biÓu thøc sau:

a). (a + b)2 - (a - b)

 b). (a + b)3 - (a - b)3 - 2b3 

c). (x + y + z)2 - 2(x + y + z)(x + y) + (x + y)2 

- 3 HS lªn b¶ng.

- Mçi HS lµm 1 ý.

TÝnh nhanh

a). 342 + 662 + 68.66 

b). 742 + 242 - 48.74 

- GV em h·y nhËn xÐt c¸c phÐp tÝnh nµy cã ®Æc ®iÓm g×? C¸ch tÝnh nhanh c¸c phÐp tÝnh nµy ntn?

H·y cho biÕt ®¸p sè cña c¸c phÐp tÝnh.

TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

a) x2 + 4x + 4               T¹i x = 98

b) x3 + 3x2 + 3x + 1      T¹i x =99

- GV: Em nµo h·y nªu c¸ch tÝnh nhanh c¸c gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc trªn?

· GV: Chèt l¹i c¸ch tÝnh nhanh ®­a H§T

( HS ph¶i nhËn xÐt ®­îc biÓu thøc cã d¹ng ntn? Cã thÓ tÝnh nhanh gi¸ trÞ cña biÓu thøc nµy ®­îc kh«ng? TÝnh b»ng c¸ch nµo?

- HS ph¸t biÓu ý kiÕn.

- HS söa phÇn lµm sai cña m×nh.
	1. Ch÷a bµi 30/16 (®· ch÷a)

2. Ch÷a bµi 31/16
3. Ch÷a bµi 33/16: TÝnh
a) (2 + xy)2 = 4 + 4xy + x2y2
b) (5 - 3x)2 = 25 - 30x + 9x2
c) ( 2x - y)(4x2 + 2xy + y2) = (2x)3 - y3 = 8x3 - y3
d) (5x - 1)3 = 125x3 - 75x2 + 15x - 1

e) ( 5 - x2) (5 + x2)) = 52 - (x2)2= 25 - x4
g)(x +3)(x2-3x + 9) = x3 + 33 = x3  + 27

4. Ch÷a bµi 34/16

Rót gän c¸c biÓu thøc sau:

a)(a + b)2-(a - b)2 = a2 + + 2ab - b2 = 4ab

b). (a + b)3 - (a - b)3 - 2b3 = a3 + 3a2b + b3 - a3 + 3a2b - 3ab2 + b3 - 2b3 = 6a2b

c). (x + y + z)2 - 2(x + y + z)(x + y) + (x + y)2 = z2
5. Ch÷a bµi 35/17: TÝnh nhanh
a)342+662+ 68.66 = 342+ 662 + 2.34.66

     = (34 + 66)2 = 1002 = 10.000

b)742 +242 - 48.74 = 742 + 242 - 2.24.74

  = (74 - 24)2  = 502 = 2.500

6. Ch÷a bµi 36/17

a)  (x + 2)2 = (98 + 2)2 = 1002 = 10.000

b)   (x + 1)3 = (99 + 1)3 = 1003 = 1000.000




D. Cñng cè- Gv: Nªu c¸c d¹ng bµi tËp ¸p dông ®Ó tÝnh nhanh. ¸p dông H§T ®Ó tÝnh nhanh - Cñng cè KT - c¸c H§T§N b»ng bµi tËp 37/17 nh­ sau:

- GV: Chia HS lµm 2 nhãm mçi nhãm 7 em ( GV dïng b¶ng phô ®Ó cho HS d¸n)

+ Nhãm 1 tõ sè 1 ®Õn sè 7 (cña b¶ng 1); + Nhãm 2 ch÷ A ®Õn ch÷ G (cña b¶ng 2)

( Nhãm 1, 2 héi ý xem ai lµ ng­êi gi¬ tay sau ch÷ ®Çu tiªn) ch÷ tiÕp theo l¹i cña nhãm 2 d¸n nhãm 1 ®iÒn. Nhãm 1 d¸n, nhãm 2 ®iÒn cø nh­ vËy ®Õn hÕt.


1
(x-y)(x2+xy+y2)
B
 x3 + y3
A

2 
(x + y)( x -xy)
D
x3 - y3
B

3     x2 - 2xy + y2
E
x2 + 2xy + y2
C

4
     (x + y )2
C
    x2 - y2
D

5
(x + y)(x2 -xy+y2)
A
 (x - y )2
E

6
y3+3xy2+3x2y+3x3
G
x3-3x2y+3xy2-y3
F

7 
     (x - y)3
 F
(x + y )3
G

E. H­íng dÉn häc sinh häc tËp ë nhµ

- Häc thuéc 7 H§T§N.

- Lµm c¸c BT 38/17 SGK   - Lµm BT 14/19 SBT

Ngµy so¹n:15/9/2009          TiÕt 9 : ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö  
                  b»ng ph­¬ng ph¸p ®Æt nh©n tö chung

I. Môc tiªu:

- KiÕn thøc: HS hiÓu ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö cã nghÜa lµ biÕn ®æi ®a thøc ®ã thµnh tÝch cña ®a thøc. HS biÕt PT§TTNT b»ng p2®Æt nh©n tö chung.

- Kü n¨ng: BiÕt t×m ra c¸c nh©n tö chung  vµ ®Æt nh©n tö chung ®èi víi c¸c ®a thøc kh«ng qua 3 h¹ng tö.

II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:.

- GV: B¶ng phô, s¸ch bµi tËp, s¸ch n©ng cao.                     HS: ¤n l¹i 7 H§T§N.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y.

A. Tæ chøc.

B. KiÓm tra bµi cò:   HS1: ViÕt 4 H§T ®Çu. ¸p dông
 CMR (x+1)(y-1)=xy-x+y-1

- HS2: ViÕt 3 H§Tcuèi.  Khi y=1 th× c¸c H§T trªn viÕt ntn?

 C. Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	 .H§1`: H×nh thµnh bµi míi tõ vÝ dô
- H·y viÕt 2x2 - 4x thµnh tÝch cña nh÷ng ®a thøc.

+ GV chèt l¹i vµ ghi b¶ng.

- Ta thÊy: 2x2= 2x.x

               4x = 2x.2      
[image: image81.wmf]Þ

2x lµ nh©n tö chung.

VËy 2x2 - 4x = 2x.x-2x.2 = 2x(x-2).

+ GV: ViÖc biÕn ®æi 2x2 - 4x= 2x(x-2). ®­îc gäi lµ ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.

+ GV: Em h·y nªu c¸ch lµm võa råi( T¸ch c¸c sè h¹ng thµnh tich sao cho xuÊt hiÖn thõa sè chung, ®Æt thõa sè chung ra ngoµi dÊu ngoÆc cña nh©n tö).

+GV: Em h·y nªu ®/n PT§TTNT?

+ Gv: Ghi b¶ng.

+ GV: trong ®a thøc nµy cã 3 h¹ng tö (3sè h¹ng) H·y cho biÕt nh©n tö chung cña c¸c h¹ng tö lµ nh©n tö nµo.

+ GV: Nãi vµ ghi b¶ng.

+ GV: NÕu kq b¹n kh¸c lµm lµ 

15x3 - 5x2 + 10x = 5 (3x3 - x2 + 2x) th× kq ®ã ®óng hay sai? V× sao? 

+ GV: - Khi PT§TTNT th× mçi nh©n tö trong tÝch kh«ng ®­îc cßn cã nh©n tö chung n÷a.

+ GV: L­u ý hs : Khi tr×nh  bµi kh«ng cÇn tr×nh bµy riªng rÏ nh­ VD mµ tr×nh bµy kÕt hîp, c¸ch tr×nh bµy ¸p dông trong VD sau.

 H§2: Bµi tËp ¸p dông
 Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö

a) x2 - x 

b) 5x2(x-2y)-15x(x-2y

b) 3(x- y)-5x(y- x

+ Gv: Chèt l¹i vµ l­u ý c¸ch ®æi dÊu c¸c h¹ng tö.

GV cho HS lµm bµi tËp ¸p dông c¸ch ®æi dÊu c¸c h¹ng tö ?

GV yªu cµu HS lµm bµi tËp ?3 SGK trang 19

Gäi 3 HS lªn b¶ng

Mçi HS lµm 1 phÇn

( TÝch b»ng 0 khi 1 trong 2 thõa sè b»ng 0 )
	1) VÝ dô 1:SGKtrang 18

Ta thÊy: 2x2= 2x.x

4x = 2x.2      
[image: image82.wmf]Þ

2x lµ nh©n tö chung.

VËy 2x2 - 4x = 2x.x-2x.2 = 2x(x-2).

- Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ( hay thõa sè) lµ biÕn ®æi ®a thøc ®ã thµnh 1 tÝch cña nh÷ng ®a thøc.

*VÝ dô 2. PT§T thµnh nh©n tö  

15x3 - 5x2 + 10x= 5x(3x2- x + 2 )

2. ¸p dông

          PT§T sau thµnh nh©n tö

a)  x2 - x = x.x - x= x(x -1)

b) 5x2(x-2y)-15x(x-2y)=5x.x(x-2y)-3.5x(x-2y) = 5x(x- 2y)(x- 3)

c)3(x-y)-5x(y- x)=3(x- y)+5x(x- y)
= (x- y)(3 + 5x)

VD: -5x(y-x) =-(-5x)[-(y-x)]
=5x(-y+x)=5x(x-y)

* Chó ý: NhiÒu khi ®Ó lµm xuÊt hiÖn nhËn tö chung ta cÇn ®æi dÊu c¸c h¹ng tö víi t/c:  A = -(-A).

?2  Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö:

a) 3x(x-1)+2(1- x)=3x(x- 1)- 2(x- 1) = (x- 1)(3x- 2)

b)x2(y-1)-5x(1-y)= x2(y- 1) +5x(y-1) = (y- 1)(x+5).x

c)(3- x)y+x(x - 3)=(3- x)y- x(3- x) = (3- x)(y- x)

      T  T×m x sao cho: 3x2 - 6x = 0

+ GV: Muèn t×m gi¸ trÞ cña x tho¶ m·n ®¼ng thøc trªn h·y PT§T trªn thµnh nh©n tö 

- Ta cã    3x2 - 6x = 0

       (   3x(x - 2) = 0 ( x = 0 
HoÆc        x - 2 = 0  
[image: image83.wmf]Þ

x = 2

VËy x = 0 hoÆc x = 2


D) Cñng cè:+ GV: Cho HS lµm bµi tËp 39/19
a) 3x- 6y = 3(x - 2y)          ; b) 
[image: image84.wmf]2

5

x2+ 5x3+ x2y = x2(
[image: image85.wmf]2

5

+ 5x + y)

c) 14x2y- 21xy2+ 28x2y = 7xy(2x - 3y + 4xy)    ;   d) 
[image: image86.wmf]2

5

x(y-1)- 
[image: image87.wmf]2

5

y(y-1)=
[image: image88.wmf]2

5

(y-1)(x-1)

e) 10x(x - y) - 8y(y - x) = 10x(x - y) + 8y(x - y)  = 2(x - y)(5x + 4y)

*Bµi tËp tr¾c nghiÖm(Chän ®¸p ¸n ®óng)

1. Víi mäi sè nguyªn a ; ta cã:

A. a(a-1) = a(a-1)(a+1)                               B. A lµ sè chia cho 4 d­ 1

C. A lµ sè lÎ                                                D. C¶ 3 c©u trªn ®Òu ®óng

2. Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö lµ biÓu diÔn ®a thøc d­íi d¹ng:

A. Tæng cña nhiÒu tÝch                               B.TÝch cña c¸c ®¬n thøc

C. TÝch cña c¸c ®¬n thøc vµ ®a thøc            D.TÝch cña nhiÒu h¹ng tö     

§¸p ¸n:
 1. D           2.C






* Lµm bµi tËp 42/19 SGK        CMR: 55n+1-55n
[image: image89.wmf]M

54      (n
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N)
Ta cã: 55n+1-55n = 55n(55-1)= 55n.54
[image: image91.wmf]M
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E. H­íng dÉn häc sinh häc tËp ë nhµ:- Lµm c¸c bµi 40, 41/19 SGK - Chó ý nhËn tö chung cã thÓ lµ mét sè, cã thÓ lµ 1 ®¬n thøc hoÆc ®a thøc( c¶ phÇn hÖ sè vµ biÕn - p2 ®æi dÊu)                                      
Ngµy so¹n:15/9/2009        TiÕt 10: ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö  
                  b»ng ph­¬ng ph¸p dïng h»ng ®¼ng thøc
I. Môc tiªu:

- KiÕn thøc: HS hiÓu ®­îc c¸c PT§TTNT b»ng p2 dïng H§T th«ng qua c¸c vÝ dô cô thÓ.

- Kü n¨ng: RÌn kü n¨ng PT§TTNT b»ng c¸ch dïng H§T.

- Th¸i ®é: Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn, t­ duy l« gic hîp lÝ.

II ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:.

- GV: B¶ng phô.

- HS: Lµm bµi tËp vÒ nhµ+ thuéc 7 H§T§N.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹ddaV

A. Tæ chøc:
B. KiÓm tra bµi cò:

- HS1: Ch÷a bµi 41/19: T×m x biÕt

a)   5x(x - 2000) - x + 2000 = 0                                 b)    x3- 13x = 0

- HS2: Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nhËn tö

a)   3x2y + 6xy2                                             
b)   2x2y(x - y) - 6xy2(y - x)
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	H§1: H×nh thµnh ph­¬ng ph¸p PT§TTNT
GV: L­u ý víi c¸c sè h¹ng hoÆc biÓu thøc kh«ng ph¶i lµ chÝnh ph­¬ng th× nªn viÕt d­íi d¹ng b×nh ph­¬ng cña c¨n bËc 2 ( Víi c¸c sè>0).

Trªn ®©y chÝnh lµ p2 ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö b»ng c¸ch dïng H§T 
[image: image92.wmf]Þ

¸p dông vµo bµi tËp.

Gv: Ghi b¶ng vµ chèt l¹i:

+ Tr­íc khi PT§TTNT ta ph¶i xem ®a thøc ®ã cã nh©n tö chung kh«ng? NÕu kh«ng cã d¹ng cña H§T nµo hoÆc gÇn cã d¹ng H§T nµo
[image: image93.wmf]Þ

BiÕn ®æi vÒ d¹ng H§T ®ã
[image: image94.wmf]Þ

B»ng c¸ch nµo.

            GV: Ghi b¶ng vµ cho HS tÝnh nhÈm nhanh.

H§2: VËn dông PP  ®Ó PT§TTNT

+ GV: Muèn chøng minh 1 biÓu thøc sè
[image: image95.wmf]M

4 ta ph¶i lµm ntn?

+ GV: Chèt l¹i ( muèn chøng minh 1 biÓu thøc sè nµo ®ã 
[image: image96.wmf]M

4 ta ph¶i biÕn ®æi biÓu thøc ®ã d­íi d¹ng tÝch cã thõa sè lµ 4.

	1) VÝ dô: 

Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

a) x2- 4x + 4 = x2- 2.2x + 4 = (x- 2)2= (x- 2)(x- 2)

b) x2- 2  = x2- 
[image: image97.wmf]2

2 = (x - 
[image: image98.wmf]2

)(x +
[image: image99.wmf]2

)

c) 1- 8x3= 13- (2x)3= (1- 2x)(1 + 2x + x2)

          Ph©n tÝch c¸c ®a thøc thµnh nh©n tö.

a) x3+3x2+3x+1 = (x+1)3
b) (x+y)2‑9x2= (x+y)2-(3x)2 
= (x+y+3x)(x+y-3x)

TÝnh nhanh: 1052-25 = 1052-52 =
(105-5)(105+5) = 100.110 = 11000

2) ¸p dông: 

VÝ dô: CMR:

(2n+5)2-25
[image: image100.wmf]M

4  mäi n
[image: image101.wmf]Î

Z

(2n+5)2-25 
= (2n+5)2-52 
= (2n+5+5)(2n+5-5)
 = (2n+10)(2n) 
= 4n2+20n 
= 4n(n+5)
[image: image102.wmf]M
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D. Cñng cè:  

* HS lµm bµi 43/20 (theo nhãm)

           Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.

b) 10x-25-x2 = -(x2-2.5x+52) 
                     = -(x-5)2= -(x-5)(x-5)

c) 8x3-
[image: image103.wmf]1

8

 = (2x)3-(
[image: image104.wmf]1

2

)3 
                        = (2x-
[image: image105.wmf]1

2

)(4x2+x+
[image: image106.wmf]1

4

)

d) 
[image: image107.wmf]1

25

x2-64y2= (
[image: image108.wmf]1

5

x)2-(8y)2
                                  = (
[image: image109.wmf]1

5

x-8y)(
[image: image110.wmf]1
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x+8y)

Bµi tËp tr¾c nghiÖm:(Chän ®¸p ¸n ®óng)

§Ó ph©n tÝch  8x2- 18 thµnh nh©n tö ta th­êng sö dông ph­¬ng ph¸p :

A §Æt nh©n tö chung                              B. Dïng h»ng ®¼ng thøc

C. C¶ 2 ph­¬ng ph¸p trªn                       D.T¸ch mét h¹ng tö thµnh nhiÒu h¹ng tö

       Bµi tËp n©ng cao

Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nhËn tö

a) 4x4+4x2y+y2 = (2x2)2+2.2x2.y+y2 
                                          = [(2x2)+y]2
b) a2n-2an+1           §Æt an= A

Cã:         A2-2A+1 = (A-1)2
Thay vµo:      a2n-2an+1 = (an-1)2

+ GV chèt l¹i c¸ch biÕn ®æi.

E. H­íng dÉn häc sinh häc tËp ë nhµ:

- Häc thuéc bµi
- Lµm c¸c bµi tËp 44, 45, 46/20 ,21 SGK

- Bµi tËp 28, 29/16 SBT
Ngµy so¹n:19/9/2009            TiÕt 11: ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö  
                        b»ng ph­¬ng ph¸p nhãm c¸c h¹ng tö

I. Môc tiªu:

- KiÕn thøc: HS biÕt nhãm c¸c h¹ng tö thÝch hîp, ph©n tÝch thµnh nh©n tö trong mçi nhãm ®Ó lµm xuÊt hiÖn c¸c nhËn tö chung cña c¸c nhãm.

- Kü n¨ng: BiÕn ®æi chñ yÕu víi c¸c ®a thøc cã 4 h¹ng tö kh«ng qua 2 biÕn.

- Th¸i ®é: Gi¸o dôc tÝnh linh ho¹t t­ duy l«gic.

II. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

 Gv: B¶ng phô                        - HS: Häc bµi + lµm ®ñ bµi tËp.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A. Tæ chøc:

  B. KiÓm tra bµi cò

- HS1: Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.  a) x2-4x+4                 b) x3+
[image: image111.wmf]1

27

       c) (a+b)2-(a-b)2
· Tr×nh bµy c¸ch tÝnh nhanh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:  522- 482
§¸p ¸n: a) (x-2)2 hoÆc (2-c)2              b)  (x+
[image: image112.wmf]1

3

)(x2-
[image: image113.wmf]1

39

x

+

)               c) 2a.2b=4a.b

* (52+48)(52-48)=400

C. Bµi míi 

	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	 *H§1.H×nh thµnh PP PT§TTNT b»ng c¸ch nhãm h¹ng tö 

GV: Em cã NX g× vÒ c¸c h¹ng tö cña ®a thøc nµy.

GV: NÕu ta coi biÓu thøc trªn lµ mét ®a thøc th× c¸c h¹ng tö kh«ng cã nh©n tö chung. Nh­ng nÕu ta coi biÓu thøc trªn lµ tæng cña 2 ®a thøc nµo ®ã th× c¸c ®a thøc nµy ntn?

- VËy nÕu ta coi ®a thøc ®· cho lµ tæng cña 2 ®a thøc (x2- 3x)&(xy - 3y) hoÆc lµ tæng cña 2 ®a thøc 

(x2+ xy) vµ -3x- 3y th× c¸c h¹ng tö cña mçi ®a thøc l¹i cã nh©n tö chung.

- Em viÕt ®a thøc trªn thµnh tæng cña 2 ®a thøc vµ tiÕp tôc biÕn ®æi.

- Nh­ vËy b»ng c¸ch nhãm c¸c h¹ng tö l¹i víi nhau, biÕn ®æi ®Ó lµm xuÊt hiÖn nhËn tö chung cña mçi nhãm ta ®· biÕn ®æi ®­îc ®a thøc ®· cho thµnh nh©n tö.

GV: C¸ch lµm trªn ®­îc gäi PT§TTNT b»ng P2 nhãm c¸c h¹ng tö.

HS lªn b¶ng tr×nh bµy c¸ch 2.

+ §èi víi 1 ®a thøc cã thÓ cã nhiÒu c¸ch nhãm c¸c h¹ng tö thÝch hîp l¹i víi nhua ®Ó lµm xuÊt hiÖn nh©n tö chung cña c¸c nhãm vµ cuèi cïng cho ta cïng 1 kq 
[image: image114.wmf]Þ

Lµm bµi tËp ¸p dông.

H§2: ¸p dông gi¶i bµi tËp

GV dïng b¶ng phô             PT§TTNT

- B¹n Th¸i lµm: x4- 9x3+ x2- 9x = x(x3- 9x2+ x- 9)

- B¹n Hµ lµm:    x4- 9x3+ x2- 9x = (x4- 9x3) +(x2- 9x)

                          = x3(x- 9) + x(x- 9) = (x- 9)(x3+ x)

- B¹n An lµm:  x4- 9x3+ x2- 9x = (x4+ x2)- (9x3+ 9x)

                       = x2(x2+1)- 9x(x2+1) = (x2+1)(x2- 9x)

                       = x(x- 9)(x2+1)

- GV cho HS th¶o luËn theo nhãm.

- GV: Qu¸ tr×nh biÕn ®æi cña b¹n Th¸i, Hµ, An, cã sai ë chç nµo kh«ng?

- B¹n nµo ®· lµm ®Õn kq cuèi cïng, b¹n nµo ch­a lµm ®Õn kq cuèi cïng.

· GV: Chèt l¹i(ghi b¶ng)

* H§3: Tæng kÕt
. PT§TTNT lµ biÕn ®æi ®a thøc ®ã thµnh 1 tÝch cña c¸c ®a thøc (cã bËc kh¸c 0). Trong tÝch ®ã kh«ng thÓ ph©n tÝch tiÕp thµnh nh©n tö ®­îc n÷a.
	1) VÝ dô:  PT§TTNT

            x2- 3x + xy - 3y

x2-3x+xy-3y= (x2- 3x) + (xy - y) = x(x-3)+y(x -3)= (x- 3)(x + y)

* VÝ dô 2: PT§TTNT

 2xy + 3z + 6y + xz = (2xy + 6y) +(3z + xz)= 2y(x + 3) + x(x + 3) = (x + 3)(2y + z)

C2: = (2xy + xz)+(3z + 6y)

      = x(2y + z) + 3(z + 2y)    

      = (2y+z)(x+3)

2. ¸p dông        

           TÝnh nhanh
 15.64 + 25.100 + 36.15 + 60.100

= (15.64+6.15)+(25.100+ 60.100)

=15(64+36)+100(25 +60)
=15.100 + 100.85=1500 + 8500
 = 10000

C2:=15(64 +36)+25.100 +60.100

= 15.100 + 25.100 + 60.100

=100(15 + 25 + 60) =10000 

       - B¹n An ®· lµm ra kq cuèi cïng lµ x(x-9)(x2+1) v× mçi nh©n tö trong tÝch kh«ng thÓ ph©n tÝch thµnh nh©n tö ®­îc n÷a.

- Ng­îc l¹i: B¹n Th¸i vµ Hµ ch­a lµm ®Õn kq cuèi cïng vµ trong c¸c nh©n tö vÉn cßn ph©n tÝch ®­îc thµnh tÝch.




 D. Cñng cè
* Lµm bµi tËp n©ng cao.
1. PT§TTNT : 
  a)   xa + xb + ya + yb - za - zb                         
b)   a2+ 2ab + b2- c2+ 2cd - d2
c)   xy(m2+n2) - mn(x2+y2)          
§¸p ¸n: a) (a+b)(x+y-z) ;         

             b) (a+b+c-d)(a+b-c+d)  ;         

             c)(mx-ny)(my-nx)
2. T×m y biÕt:                                                                
   y + y2- y3- y4= 0    
[image: image115.wmf]Û

y(y+1) - y3(y+1) = 0
[image: image116.wmf]Û


(y+1)(y-y3) = 0 


[image: image117.wmf]Û

y(y+1)2(1-y) = 0     
[image: image118.wmf]Û

y = 0, y = 1, y = -1

E. H­íng dÉn häc sinh häc tËp ë nhµ:
- Lµm c¸c bµi tËp 47, 48, 49 50SGK.
 BT: CMR nÕu n lµ sè tù nhiªn lÎ th× A=n3+3n2-n-3 chia hÕt cho 8. 
        BT 31, 32 ,33/6 SBT.
Ngµy so¹n:19/9/2009                                TiÕt 12
                                        luyÖn tËp

I. Môc tiªu:

- KiÕn thøc: HS biÕt vËn dông PT§TTNT nh­ nhãm c¸c h¹ng tö thÝch hîp, ph©n tÝch thµnh nh©n tö trong mçi nhãm ®Ó lµm xuÊt hiÖn c¸c nhËn tö chung cña c¸c nhãm.

- Kü n¨ng: BiÕt ¸p dông  PT§TTNT thµnh th¹o b»ng c¸c ph­¬ng ph¸p ®· häc

- Th¸i ®é: Gi¸o dôc tÝnh linh ho¹t t­ duy l«gic.

II. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn :

- GV: B¶ng phô                                           HS: Häc bµi + lµm ®ñ bµi tËp.

Iii,TiÕn tr×nh bµi d¹y

A- Tæ chøc

B- KiÓm tra bµi cò: 15' (cuèi tiÕt häc)

1. Tr¾c nghiÖm: Chän ®¸p ¸n ®óng                                   .

C©u 1   §Ó ph©n tÝch 8x2- 18 thµnh nh©n tö ta th­êng sö dông ph­¬ng ph¸p:

A) Dïng h»ng ®¼ng thøc                             B) §Æt nh©n tö chung

C) C¶ hai ph­¬ng ph¸p trªn                        D) T¸ch 1 h¹ng tö thµnh 2 h¹ng tö

C©u 2: Gi¸ trÞ lín nhÊt cña biÓu thøc:  E = 5 - 8x - x2 lµ:

A.   E = 21 khi x = - 4                                         B.   E = 21 khi x =  4

C.   E = 21 víi mäi x                                           D.  E = 21 khi x = 
[image: image119.wmf]±
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2, Tù luËn:

C©u 3:   TÝnh nhanh:         872 + 732 - 272 - 132
C©u 4: : Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

a)    x( x + y) - 5x - 5y                     b)   6x - 9 - x2                       c)   xy + a3 - a2x - ay

§¸p ¸n & thang ®iÓm

C©u 1: C   (0,5®)
C©u 2: A   (0,5®)

C©u 3: (3®)  TÝnh nhanh: 872 + 732 - 272 - 132 = ( 872 - 132) + (732- 272)

= ( 87-13)( 87+13)+ (73- 27)(73+ 27) =74. 100 + 46.100 =7400 +4600 = 12000

C©u 4:(6®) Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

a)    x( x + y) - 5x - 5y  = x( x + y) - 5(x +y)     (1®)

                                      = ( x + y)(x - 5)             (1®)

b)   6x - 9 - x2 = - ( x2 - 6x + 9)   (1®)

                       = - ( x - 3 )2           (1®)

  c)   xy + a3 - a2x – ay = (xy - ay)+(a3- a2x)                                           (1®)

     = y( x - a) + a2 (a - x) = y( x - a) - a2 (x - a) = ( x - a) (y - a2)            (1®)

C- Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: (luyÖn tËp PT§TTNT)

  - GV:cho hs lªn b¶ng tr×nh bµy
a) x2 + xy + x + y

b) 3x2- 3xy + 5x - 5y

c) x2+ y2 + 2xy - x - y

- Hs kh¸c nhËn xÐt

- GV: cho HS lªn b¶ng lµm bµi 48

 a)  x2 + 4x - y2+ 4

c)  x2- 2xy + y2- z2+ 2zt - t2 

- GV: Chèt l¹i PP lµm bµi 

* H§2: ( Bµi tËp  tr¾c nghiÖm)

   Bµi 3 ( GV dïng b¶ng phô)

a)  Gi¸ tri lín nhÊt cña ®a thøc.

   P = 4x-x2  lµ : A . 2  ; B.  4;  C.  1  ;   D . - 4

b) Gi¸ trÞ nhá nhÊt cña ®a thøc

P = x2- 4x + 5 lµ:A.1 ;  B. 5;  C.   0  D. KQ kh¸c

Bµi 4:

a) §a thøc 12x - 9- 4x2 ®­îc ph©n tÝch thµnh nh©n tö lµ: A. (2x- 3)(2x + 3) ;   B. (3 - 2x)2
  C. - (2x - 3)2     ;         D. - (2x + 3)2
 b)  §a thøc x4- y4  ®­îc PTTNT lµ: A. (x2-y2)2             B. (x - y)(x+ y)(x2- y2) ; C. (x - y)(x + y)(x2 + y2) D. (x - y)(x + y)(x - y)2
*H§3: D¹ng to¸n t×m x

 Bµi 50 

 T×m x, biÕt:

a) x(x - 2) + x - 2 = 0

b) 5x(x - 3) - x + 3 = 0

- GV: cho hs lªn b¶ng tr×nh bµy


	1)   Bµi 1. PT§TTNT:  

a) x2 + xy + x + y = (x2 + xy) + (x + y)     
 = x(x + y) + (x + y) = (x + y)(x + 1) 

b) 3x2- 3xy + 5x - 5y

 = (3x2- 3xy) + (5x - 5y) (1®)   

 =3x(x-y)+ 5(x - y)  = (x  - y)(3x + 5) 

c) x2+ y2+2xy - x - y 

 = (x + y)2- (x + y) = (x + y)(x + y - 1)  

2) Bµi 48 (sgk)

a)  x2 + 4x - y2+ 4 = (x + 2)2 - y2
 = (x + 2 + y) (x + 2 - y)

c)x2-2xy +y2-z2+2zt- t2=(x -y)2- (z - t)2
 = (x -y + z- t) (x -y - z + t)

3. Bµi 3.
a)  Gi¸ tri lín nhÊt cña ®a thøc: B  .  4

b)  Gi¸ trÞ nhá nhÊt cña ®a thøc A.  1

4.Bµi 4:

a)  §a thøc 12x - 9- 4x2 ®­îc ph©n tÝch thµnh nh©n tö lµ: 

      C. - (2x - 3)2           

b)  §a thøc x4- y4  ®­îc PTTNT lµ: 

       C. (x - y)(x + y)(x2 + y2)

5) Bµi 50 (sgk)/23
 T×m x, biÕt: a) x(x - 2) + x - 2 = 0

 
[image: image120.wmf]Û

( x - 2)(x+1)   = 0

  
[image: image121.wmf]Û

    x - 2 = 0   
[image: image122.wmf]Û

 x = 2

           x+1  = 0   
[image: image123.wmf]Û

 x = -1

b) 5x(x - 3) - x + 3 = 0

 
[image: image124.wmf]Û

 (x - 3)( 5x - 1) = 0

 
[image: image125.wmf]Û

      x - 3 = 0  
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x = 3 hoÆc 
           5x - 1 = 0 
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x = 
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D - Cñng cè:

+ Nh­ vËy PT§TTNT gióp chóng ta gi¶i quyÕt ®­îc rÊt nhiÒu c¸c bµi to¸n nh­ rót gän biÓu thøc, gi¶i ph­¬ng tr×nh, t×m max, t×m min…

+ Nh¾c l¹i ph­¬ng ph¸p gi¶i tõng lo¹i bµi tËp

- L­u ý c¸ch tr×nh bµy

E- H­íng dÉnhäc sinh häc tËp ë nhµ:

- Lµm c¸c bµi tËp: 47, 49 (sgk)

- Xem l¹i c¸c ph­¬ng ph¸p PT§TTNT.
Ngµy so¹n:1/10/2009     TiÕt 13: ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö
                 b»ng c¸ch phèi hîp nhiÒu ph­¬ng ph¸p

I.Môc tiªu:

- KiÕn thøc: HS vËn dông ®­îc c¸c PP ®· häc ®Ó ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.

- Kü n¨ng: HS lµm ®­îc c¸c bµi to¸n kh«ng qu¸ khã, c¸c bµi to¸n víi hÖ sè nguyªn lµ chñ yÕu, c¸c bµi to¸n phèi hîp b»ng 2 PP.

- Th¸i ®é: HS ®ù¬c gi¸o dôc t­ duy l«gÝc tÝnh s¸ng t¹o.

II. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.

- GV:B¶ng phô.                                      - HS: Häc bµi.

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y.

   A. Tæ chøc.

   B. KiÓm tra bµi cò:  GV: Ch÷a bµi kiÓm tra 15' tiÕt tr­íc

   C. Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	*H§1: VÝ dô 
GV: Em cã nhËn xÐt g× vÒ c¸c h¹ng tö cña ®a thøc trªn?

H·y vËn dông p2 ®· häc ®Ó PT§TTNT:  

- GV : §Ó gi¶i bµi tËp nµy ta ®· ¸p dông 2 p2 lµ ®Æt nh©n tö chung vµ dïng H§T.

- H·y nhËn xÐt ®a thøc trªn?

- GV: §a thøc trªn cã 3 h¹ng tö ®Çu lµ H§T vµ ta cã thÓ viÕt 9=32
VËy h·y ph©n tÝch tiÕp

GV : Chèt l¹i sö dông 2 p2 H§T + ®Æt NTC.

GV: Bµi gi¶ng nµy ta ®· sö dông c¶ 3 p2 ®Æt nh©n tö chung, nhãm c¸c h¹ng tö vµ dïng H§T.

* H§2: Bµi tËp ¸p dông

- GV: Dïng b¶ng phô ghi tr­íc néi dung
a) TÝnh nhanh c¸c gi¸ trÞ cña biÓu thøc.

  x2+2x+1-y2 t¹i x = 94,5 & y= 4,5

b)Khi ph©n tÝch ®a thøc  x2+ 4x- 2xy- 4y + y2 thµnh nh©n tö, b¹n ViÖt lµm nh­ sau:

  x2+ 4x-2xy- 4y+ y2=(x2-2xy+ y2)+(4x- 4y)

=(x- y)2+4(x- y)=(x- y) (x- y+4)

Em h·y chØ râ trong c¸ch lµm trªn, b¹n ViÖt ®· sö dông nh÷ng ph­¬ng ph¸p nµo ®Ó ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.

GV: Em h·y chØ râ c¸ch lµm trªn.


	1)VÝ dô:

a) VÝ dô 1:

   Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö.

5x3+10x2y+5xy2
=5x(x2+2xy+y2)
=5x(x+y)2
b)VÝ dô 2:  

Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö 

 x2-2xy+y2-9 
= (x-y)2-32
= (x-y-3)(x-y+3)


           Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

 2x3y-2xy3-4xy2-2xy 

Ta cã : 
2x3y-2xy3-4xy2-2xy 
= 2xy(x2-y2-2y-1

= 2xy[x2-(y2+2y+1)]
=2xy(x2-(y+1)2]

=2xy(x-y+1)(x+y+1)

2) ¸p dông

a) TÝnh nhanh c¸c gi¸ trÞ cña biÓu thøc.

  x2+2x+1-y2 t¹i x = 94,5 & y= 4,5.

Ta cã x2+2x+1-y2
           = (x+1)2-y2
          =(x+y+1)(x-y+1)

Thay sè ta cã víi x= 94,5 vµ y =  4,5

(94,5+4,5+1)(94,5 -4,5+1)

=100.91 = 9100

b)Khi ph©n tÝch ®a thøc  x2+ 4x- 2xy- 4y + y2 thµnh nh©n tö, b¹n ViÖt lµm nh­ sau:

x2+ 4x-2xy- 4y+ y2
=(x2-2xy+ y2)+(4x- 4y)

=(x- y)2+4(x- y)
=(x- y) (x- y+4)

Em h·y chØ râ trong c¸ch lµm trªn, b¹n ViÖt ®· sö dông nh÷ng ph­¬ng ph¸p nµo ®Ó ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.

C¸c ph­¬ng ph¸p: 
+ Nhãm h¹ng tö. 

+ Dïng h»ng ®¼ng thøc. 

+ §Æt nh©n tö chung



D. Cñng cè:

- HS lµm bµi tËp 51/24 SGK

                                  Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö: 







a) x3-2x2+x
=x(x2-2x+1)







 =x(x-1)2
   b) 2x2+4x+2-2y2
=(2x2+4x)+(2-2y2)

  =2x(x+2)+2(1-y2)
    =2[x(x+2)+(1-y2)]

=2(x2+2x+1-y2)
=2[(x+1)2-y2)]
      =2(x+y+1)(x-y+1)

  c) 2xy-x2-y2+16
           =-(-2xy+x2+y2-16)

=-[(x-y)2-42]
      =-(x-y+4)(x-y-4)
      =(y-x-4)(-x+y+4)

     =(x-y-4)(y-x+4)

E. H­íng dÉn HS häc tËp ë nhµ

 - Lµm c¸c bµi tËp 52, 53 SGK

- Xem l¹i bµi ®· ch÷a.

Ngµy so¹n:2/10/2009                                 TiÕt 14
                                            luyÖn tËp  
I. Môc tiªu :

- KiÕn thøc:  HS ®­îc rÌn luyÖn vÒ c¸c p2 PT§TTNT ( Ba p2 c¬ b¶n). HS biÕt thªm p2:

" T¸ch h¹ng tö" céng, trõ thªm cïng mét sè hoÆc cïng 1 h¹ng tö vµo biÓu thøc.

- Kü n¨ng: PT§TTNT b»ng c¸ch phèi hîp c¸c p2.

- Th¸i ®é: RÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, t­ duy s¸ng t¹o.

II. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: B¶ng phô                        - HS: Häc bµi, lµm bµi tËp vÒ nhµ, b¶ng nhãm.

Iii.tiÕn tr×nh bµI d¹y:

A. Tæ chøc
B. KiÓm tra bµi cò:                GV: §­a ®Ò KT tõ b¶ng phô

- HS1: Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

a)  xy2-2xy+x                  b)  x2-xy+x-y                            c)  x2+3x+2
- HS2: Ph©n tÝch §TTNT

a)  x4-2x2                                  b)  x2-4x+3
§¸p ¸n: 1.a) xy2-2xy+x=x(y2-2y+1)=x(y-1)2     b) x2-xy+x-y=x(x-y)+(x-y)=(x-y)(x+1)
b)x2+2x+1+x+1 =x+1)2+(x+1)  =  x+1)(x+2)

2) a)  x4-2x2=x2(x2-2)

     b)  x2-4x+3=x2-4x+4-1=(x+2)2-x   = (x-x+1)(x-2-1) = (x-1)(x-3)

C.Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	 * H§1. Tæ chøc luyÖn tËp:
 Ch÷a bµi 52/24 SGK.

CMR:   (5n+2)2- 4
[image: image129.wmf]M

5 
[image: image130.wmf]"

n
[image: image131.wmf]Î
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- Gäi HS lªn b¶ng ch÷a

- D­íi líp häc sinh lµm  bµi vµ theo dâi bµi ch÷a cña b¹n.

- GV: Muèn CM mét biÓu thøc chia hÕt cho mét sè nguyªn a nµo ®ã víi mäi gi¸ trÞ nguyªn cña biÕn, ta ph¶i ph©n tÝch biÓu thøc ®ã thµnh nh©n tö. Trong ®ã cã chøa nh©n tö a.

 Ch÷a bµi 55/25 SGK.

T×m x biÕt

a) x3-
[image: image132.wmf]1

4

x=0   

b)  (2x-1)2-(x+3)2=0

c) x2(x-3)3+12- 4x

GV gäi 3 HS lªn b¶ng ch÷a?

- HS nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.

- GV:+ Muèn t×m x khi  biÓu thøc =0. Ta biÕn ®æi biÓu thøc vÒ d¹ng tÝch c¸c nh©n tö.

+ Cho mçi nh©n tö b»ng 0 råi t×m gi¸ trÞ biÓu thøc t­¬ng øng.

+ TÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña x t×m ®­îc ®Òu tho¶ m·n ®¼ng thøc ®· cho
[image: image133.wmf]Þ

§ã lµ c¸c gi¸ trÞ cÇn t×m cu¶ x.

Ch÷a bµi 54/25

Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.

a) x3+ 2x2y + xy2- 9x

b) 2x- 2y- x2+ 2xy- y2

- HS nhËn xÐt kq.

- HS nhËn xÐt c¸ch tr×nh bµy.

GV: Chèt l¹i: Ta cÇn chó ý viÖc ®æi dÊu khi më dÊu ngoÆc hoÆc ®­a vµo trong ngoÆc víi dÊu(-) ®¼ng thøc.

* H§2: C©u hái tr¾c nghiÖm

 Bµi tËp ( Tr¾c nghiÖm)- GV dïng b¶ng phô.
1) KÕt qu¶ nµo trong c¸c kÕt luËn sau lµ sai.

A.   (x+y)2- 4 = (x+y+2)(x+y-2)

B.    25y2-9(x+y)2= (2y-3x)(8y+3x)

C.    xn+2-xny2  = xn(x+y)(x-y)

D.  4x2+8xy-3x-6y = (x-2y)(4x-3)   


	1) Ch÷a bµi 52/24 SGK.

CMR:   (5n+2)2- 4
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Ta cã: 
(5n+2)2- 4 
=(5n+2)2-22 
=[(5n+2)-2][(5n+2)+2] =5n(5n+4)
[image: image137.wmf]M

5
[image: image138.wmf]"

n lµ c¸c sè nguyªn
2) Ch÷a bµi 55/25 SGK.

a)   x3-
[image: image139.wmf]1
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x = 0 
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VËy x= 0 hoÆc x =
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 b)  (2x-1)2-(x+3)2 = 0
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[(2x-1)+(x+3)][(2x-1)-(x+3)]= 0
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(3x+2)(x-4) = 0 
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 c) x2(x-3)3+12- 4x
   =x2(x-3)+ 4(3-x)

    =x2(x-3)- 4(x-3) 
    =(x-3)(x2- 4)
    =(x-3)(x2-22) 

    =(x-3)(x+2)(x-2)=0

              (x-3) = 0            x = 3

   (      (x+2) = 0  (      x =-2

              (x-2)  = 0            x = 2

 3)Ch÷a bµi 54/25
a) x3+ 2 x2y + xy2- 9x

    =x[(x2+2xy+y2)-9]

    =x[(x+y)2-32]

    =x[(x+y+3)(x+y-3)]

b) 2x- 2y-x2+ 2xy- y2

        = 21(x-y)-(x2-2xy+x2)

     = 2(x-y)-(x-y)2
         =(x-y)(2- x+y)

4) Bµi tËp ( Tr¾c nghiÖm)

2) Gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc
     E= 4x2+ 4x +11 lµ:

A.E =10 khi x=-
[image: image158.wmf]1
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; B. E =11 khi x=-
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 C.E = 9 khi x =-
[image: image160.wmf]1

2

 ;D.E =-10 khi x=-
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1.- C©u D sai     2.- C©u A ®óng




D.  Cñng cè :   Ngoµi c¸c p2 ®Æt nh©n tö chung, dïng H§T, nhãm c¸c h¹ng tö ta cßn sö dông c¸c p2 nµo ®Ó PT§TTNT?
E H­íng dÉn häc sinh häc tËp ë nhµ:

- Lµm c¸c bµi tËp 56, 57, 58 SGK      * Bµi tËp n©ng cao.

Cho ®a thøc:  h(x)=x3+2x2-2x-12
Ph©n tÝch h(x) thµnh tÝch cña nhÞ thøc x-2 víi tam thøc bËc 2 .* H­íng dÉn: Ph©n tÝch h(x) vÒ d¹ng : h(x)=(x-2)(ax2+bx+c) Dïng p2 hÖ sè bÊt ®Þnh HoÆc b»ng p2 t¸ch hÖ sè
Ngµy so¹n: 10/10/2009                                              TiÕt 15
                                chia ®¬n thøc cho ®¬n  thøc  

I. Môc tiªu:

- KiÕn thøc:  HS hiÓu ®­îc kh¸i niÖm ®¬n thøc A chia hÕt cho ®¬n thøc B.

- Kü n¨ng: HS biÕt ®­îc khi nµo th× ®¬n thøc A chia hÕt cho ®¬n thøc  B, thùc hiÖn ®óng phÐp chia ®¬n thøc cho ®¬n thøc (Chñ yÕu trong tr­êng hîp chia hÕt)

- Th¸i ®é: RÌn tÝnh cÈn thËn, t­ duy l« gÝc.

II.  ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: B¶ng phô.                              - HS: Bµi tËp vÒ nhµ.

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y

A. Tæ chøc.
B) KiÓm tra bµi cò:     GV ®­a ra ®Ò KT trªn b¶ng phô
- HS1: PT§TTNT       f(x) =  x2+3x+2                          G(x) = (x2+x+1)(x2+x+2)-12

- HS2: Cho ®a thøc:    h(x) = x3+2x2-2x-12

Ph©n tÝch h(x) thµnh tÝch cña nhÞ thøc x-2 víi tam thøc bËc 2.

C. Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	- GV ë líp 6 vµ líp 7 ta ®· ®Þnh nghÜa vÒ phÐp chia hÕt cña 1 sè nguyªn a cho mét sè nguyªn b 
- Em nµo cã thÓ nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa 1 sè nguyªn a chia hÕt cho 1 sè nguyªn b?

- GV: Chèt l¹i: + Cho 2 sè nguyªn a vµ b trong ®ã b
[image: image162.wmf]¹

0. NÕu cã 1 sè 

   nguyªn q sao cho a = b.q Th× ta nãi r»ng a chia hÕt cho b 

   ( a lµ sè bÞ chia, b lµ sè chia, q lµ th­¬ng)

- GV: TiÕt nµy ta xÐt tr­êng hîp ®¬n gi¶n nhÊt lµ chia ®¬n thøc cho ®¬n thøc.

* H§1: H×nh thµnh qui t¾c chia ®¬n thøc cho ®¬n thøc
GV yªu cÇu HS lµm ?1

Thùc hiÖn phÐp tÝnh sau:

       a)   x3   :   x2  

b)15x7  :  3x2 

c)  4x2  :  2x2   

      d)   5x3  :  3x3   

e) 20x5  : 12x

GV: Khi chia ®¬n thøc 1 biÕn cho ®¬n thøc 
1 biÕn ta thùc hiÖn chia phÇn hÖ sè cho phÇn hÖ sè, chia phÇn biÕn sè cho phÇn biÕn sè råi nh©n c¸c kq l¹i víi nhau. 

GV yªu cÇu HS lµm ?2
	*Nh¾c l¹i vÒ phÐp chia:

   - Trong phÐp chia ®a thøc cho ®a thøc ta còng cã ®Þnh nghÜa sau:

  + Cho 2 ®a thøc A & B , B 
[image: image163.wmf]¹

0. NÕu t×m ®­îc 1 ®a thøc Q sao cho A = Q.B th× ta nãi r»ng ®a thøc A chia hÕt cho ®a thøc B. A ®­îc gäi lµ ®a thøc bÞ chia, B ®­îc gäi lµ ®a thøc chia Q ®­îc gäi lµ ®a thøc th­¬ng ( Hay th­¬ng)

 KÝ hiÖu:   Q = A : B hoÆc 
                Q =
[image: image164.wmf]A
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   (B 
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 0)
1) Quy t¾c:
         Thùc hiÖn phÐp tÝnh sau:

         a)   x3   :   x2  = x

         b)   15x7  :  3x2 = 5x5
         c)  4x2  :  2x2   = 2

         d)   5x3  :  3x3   = 
[image: image166.wmf]5
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 e)  20x5  : 12x   = 
[image: image167.wmf]4
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[image: image168.wmf]4

5

3

x


* Chó ý : Khi chia phÇn biÕn:

    xm  : xn   =  xm-n  Víi m 
[image: image169.wmf]³
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   xn   :  xn  = 1  (
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x)

  xn : xn = xn-n = x0 =1Víi x
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	            Thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh sau:

	- C¸c em cã nhËn xÐt g× vÒ c¸c biÕn vµ c¸c mò cña c¸c biÕn trong ®¬n thøc bÞ chia vµ ®¬n thøc chia?

- GV: Trong c¸c phÐp  chia ë trªn ta thÊy r»ng 
+ C¸c biÕn trong ®¬n thøc chia ®Òu cã mÆt trong ®¬n thøc bÞ chia.

+ Sè mò  cña mçi biÕn trong ®¬n thøc chia kh«ng lín h¬n sè mò cña biÕn ®ã trong ®¬n thøc bÞ chia.


[image: image172.wmf]Þ

§ã còng lµ hai ®iÒu kiÖn ®Ó ®¬n thøc A chia hÕt cho ®¬n thøc B 

HS ph¸t biÓu qui t¾c
* H§2: VËn dông qui t¾c

a) T×m th­¬ng trong phÐp chia biÕt ®¬n thøc bÞ chia lµ : 15x3y5z, ®¬n thøc chia lµ: 5x2y3
b) Cho P = 12x4y2  : (-9xy2)           

TÝnh gi¸ trÞ cña P t¹i x = -3 vµ y = 1,005

- GV: Chèt l¹i:

- Khi ph¶i tÝnh gi¸ trÞ cña  1 biÓu thøc nµo ®ã tr­íc hÕt ta thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh trong biÓu thøc ®ã vµ rót gän, sau ®ã míi thay gi¸ trÞ cña biÕn ®Ó tÝnh ra kÕt qu¶ b»ng sè.

- Khi thùc hiÖn mét phÐp chia luü thõa nµo ®ã cho 1 luü thõa nµo ®ã ta cã thÓ viÕt d­íi d¹ng dïng dÊu g¹ch ngang cho dÔ nh×n vµ dÔ t×m ra kÕt qu¶.
	 a) 15x2y2 : 5xy2  = 
[image: image173.wmf]15
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 = 3x  
  b)  12x3y  :  9x2 =
[image: image174.wmf]124
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* NhËn xÐt : 
§¬n thøc A chia hÕt cho ®¬n thøc B khi cã ®ñ 2 §K sau:

   1) C¸c biÕn trong B ph¶i cã mÆt trong A.

   2) Sè mò cña mçi biÕn trong B kh«ng ®­îc lín h¬n sè mò cña mçi biÕn trong A  
* Quy t¾c:  SGK ( H·y ph¸t biÓu quy t¾c)

2. ¸p dông

a) 15x3y5z :  5x2y3 = 
[image: image175.wmf]35
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  = 3.x.y2.z = 3xy2z

b) P = 12x4y2  : (-9xy2) = 
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Khi  x= -3; y = 1,005 Ta cã P = 
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D. cñng cè:

- H·y nh¾c l¹i qui t¾c chia ®¬n thøc cho ®¬n thøc.

- Víi ®iÒu kiÖn nµo ®Ó ®¬n thøc A chia hÕt cho ®¬n 

thøc B.

E. H­íng dÉn HS häc tËp ë nhµ:

- Häc bµi.

- Lµm c¸c bµi tËp: 59, 60,61, 62 SGK (26 - 27)

* BT n©ng cao:

Thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh:

{3ax2[ax(4a - 5x) + 7ax] + a2x3 [15(a + x) - 21]}: 9a3x3
Ngµy so¹n: 10/10/2009                                        TiÕt 16
                            chia ®a thøc cho ®¬n thøc  

I. Môc tiªu:
- KiÕn thøc:  + HS biÕt ®­îc 1 ®a thøc A chia hÕt cho ®¬n thøc B khi tÊt c¶ c¸c h¹ng tö cña ®a thøc A ®Òu chia hÕt cho B.

+ HS n¾m v÷ng quy t¾c chia ®a thøc cho ®¬n thøc.

- Kü n¨ng:Thùc hiÖn ®óng phÐp chia ®a thøc cho ®¬n thøc (chñ yÕu trong tr­êng hîp chia hÕt).BiÕt tr×nh bµy lêi gi¶i ng¾n gän (chia nhÈm tõng ®¬n thøc råi céng KQ l¹i víi nhau).

- Th¸i ®é: RÌn tÝnh cÈn thËn, t­ duy l« gÝc.

II.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.

- GV: B¶ng phô.                                      - HS: B¶ng nhãm.

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y

A. Tæ chøc.
B. KiÓm tra bµi cò:  GV ®­a ra ®Ò KT cho HS:
- Ph¸t biÓu QT chia 1 ®¬n thøc A cho 1 ®¬n thøc B ( Trong tr­êng hîp A chia hÕt cho B)

- Thùc hiÖn phÐp tÝnh b»ng c¸ch nhÈm nhanh kÕt qu¶.

a)     4x3y2  : 2x2y   ; b)    -21x2y3z4  : 7xyz2 ; c)    -15x5y6z7  : 3x4y5z5
d)    3x2y3z2  : 5xy2     f) 5x4y3z2  : (-3x2yz)
§¸p ¸n: a) 2xy    b) -3xy2z2    c) -5xyz2      d) 
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      e) 
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C.Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	- GV: §­a ra vÊn ®Ò.

 Cho ®¬n thøc : 3xy2
- H·y viÕt 1 ®a thøc cã h¹ng tö ®Òu chia hÕt cho 3xy2. Chia c¸c h¹ng tö cña ®a thøc ®ã cho 3xy2
- Céng c¸c KQ võa t×m ®­îc víi nhau.

2 HS ®­a 2 VD vµ GV ®­a VD:

+ §a thøc 5xy3 + 4x2 - 
[image: image181.wmf]10
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 gäi lµ th­¬ng cña phÐp chia ®a thøc 15x2y5 + 12x3y2 - 10xy3 cho ®¬n thøc 3xy2
GV: Qua VD trªn em nµo h·y ph¸t biÓu quy t¾c:

- GV: Ta cã thÓ bá qua b­íc trung gian vµ thùc hiÖn ngay phÐp chia.

(30x4y3 - 25x2y3 - 3x4y4) : 5x2y3= 6x2 - 5 - 
[image: image182.wmf]2
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HS ghi chó ý

- GV dïng b¶ng phô

           NhËn xÐt c¸ch lµm cña b¹n Hoa.

+ Khi thùc hiÖn phÐp chia.

(4x4 - 8x2y2 + 12x5y) : (-4x2)

B¹n Hoa viÕt:

4x4 - 8x2y2 + 12x5y = -4x2 (-x2 + 2y2 - 3x3y)

+ GV chèt l¹i: …
+ GV: ¸p dông lµm phÐp chia

( 20x4y - 25x2y2 - 3x2y) : 5x2y

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy.


	1) Quy t¾c:

      Thùc hiÖn phÐp chia ®a  thøc:               (15x2y5 + 12x3y2 - 10xy3) : 3xy2
=(15x2y5 : 3xy2) + (12x3y2 : 3xy2) - (10xy3 : 3xy2)= 5xy3 + 4x2 - 
[image: image183.wmf]10
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* Quy t¾c:

    Muèn chia ®a thøc A cho ®¬n thøc B ( Tr­êng hîp c¸c h¹ng tö cña A ®Òu chia hÕt cho ®¬n thøc B). Ta chia mçi h¹ng tö cña A cho B råi céng c¸c kÕt qu¶ víi nhau.

* VÝ dô: Thùc hiÖn phÐp tÝnh:

(30x4y3 - 25x2y3 - 3x4y4) : 5x2y3
= (30x4y3 : 5x2y3)-(25x2y3 : 5x2y3)- (3x4y4 : 5x2y3) = 6x2 - 5 - 
[image: image184.wmf]2
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* Chó ý: Trong thùc hµnh ta cã thÓ tÝnh nhÈm vµ bá bít 1 sè phÐp tÝnh trung gian.

2. ¸p dông

B¹n Hoa lµm ®óng v× ta lu«n biÕt

NÕu A = B.Q Th× A:B = Q (
[image: image185.wmf])

A

Q

B

=


Ta cã:( 20x4y - 25x2y2 - 3x2y)
 = 5x2y(4x2 -5y - 
[image: image186.wmf]3
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Do ®ã:
 [( 20x4y - 25x2y2 - 3x2y) : 5x2y

 =(4x2 -5y - 
[image: image187.wmf]3
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]


   D. cñng cè
* HS lµm bµi tËp 63/28

Kh«ng lµm phÐp chia h·y xÐt xem ®a thøc A cã chia hÕt cho ®¬n thøc B kh«ng? V× sao?

A  = 15x2y + 17xy3 + 18y2
B = 6y2
- GV: Chèt l¹i: §a thøc A chia hÕt cho ®¬n thøc B v× mçi h¹ng tö cña ®a thøc A ®Òu chia hÕt cho ®¬n thøc B.

* Ch÷a bµi 66/29

- GV dïng b¶ng phô: Khi gi¶i bµi tËp xÐt ®a thøc

A = 5x4 - 4x3 + 6x2y cã chia hÕt cho  ®¬n thøc 

B = 2x2 hay kh«ng?

+ Hµ tr¶ lêi: "A kh«ng chia hÕt cho B v× 5 kh«ng chia hÕt cho 2"

+ Quang tr¶ lêi:"A chia hÕt cho B v× mäi h¹ng tö cña A ®Òu chia hÕt cho B"

- GV: Chèt l¹i: Quang tr¶ lêi ®óng v× khi xÐt tÝnh chia hÕt cña ®¬n thøc A cho ®¬n thøc B ta chØ quan t©m ®Õn phÇn biÕn mµ kh«ng cÇn xÐt ®Õn sù chia hÕt cña c¸c hÖ sè cña 2 ®¬n thøc.

   * Bµi tËp n©ng cao. 4/36 

1/ XÐt ®¼ng thøc:    P: 3xy2 = 3x2y3 + 6x2 y2 + 3xy3 + 6xy2
a) T×m ®a thøc P

b)T×m cÆp sè nguyªn (x, y) ®Ó P = 3

§¸p ¸n      a) P = (3x2y3 + 6x2y2 + 3xy3 + 6xy2) : 3xy2 = xy + 2x + y + 2
b) P = 3   
[image: image188.wmf]Þ

xy + 2x + y + 2 = 3  
[image: image189.wmf]Û

x(y + 2) + (y + 2 ) = 3

                
[image: image190.wmf]Û

(x + 1) (y + 2) = 3 = 1.3 = 3.1  = (-1).(-3) = (-3).(-1).

E. H­íng dÉn häc sinh häc tËp ë nhµ

- Häc bµi

- Lµm c¸c bµi tËp 64, 65 SGK

  - Lµm bµi tËp 45, 46 SBT
Ngµy so¹n:15/10/2009                                    TiÕt 17
                              chia ®a thøc mét biÕn ®· s¾p xÕp  
I. Môc tiªu:

- KiÕn thøc:   HS hiÓu ®­îc kh¸i niÖm chia hÕt vµ chia cã d­. N¾m ®­îc c¸c b­íc trong thuËt to¸n phÐp chia ®a thøc A cho ®a thøc B.

- Kü n¨ng: Thùc hiÖn ®óng phÐp chia ®a thøc A cho ®a thøc B (Trong ®ã B chñ yÕu lµ nhÞ thøc, trong tr­êng hîp B lµ ®¬n thøc HS cã thÓ nhËn ra phÐp chia A cho B lµ phÐp chia hÕt hay kh«ng chia hÕt).

- Th¸i ®é: RÌn tÝnh cÈn thËn, t­ duy l« gÝc.

Ii.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn

- GV: B¶ng phô                             - HS: B¶ng nhãm.

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y

A. Tæ chøc.
B. KiÓm tra bµi cò:  - HS1:
+ Ph¸t biÓu quy t¾c chia 1 ®a thøc A cho 1 ®¬n thøc B ( Trong tr­êng hîp mçi h¹ng tö cña ®a thøc A chia hÕt cho B)

+ Lµm phÐp chia.   a)   (-2x5 + 3x2 - 4x3) : 2x2     b)   (3x2y2 + 6x2y3 - 12xy) : 3xy
- HS2:

+ Kh«ng lµm phÐp chia h·y gi¶i thÝch râ v× sao ®a thøc  A = 5x3y2 + 2xy2 - 6x3y 

Chia hÕt cho ®¬n thøc B = 3xy

+ Em cã nhËn xÐt g× vÒ 2 ®a thøc sau: A = 2x4 - 13x3 + 15x2 + 11x – 3   B = x2 - 4x - 3

§¸p ¸n:

1) a) = - x3 + 
[image: image191.wmf]3
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- 2x                   b) = xy + 2xy2 - 4

2) - C¸c h¹ng tö cña ®a thøc A ®Òu chia hÕt cho ®¬n thøc B v×:

- C¸c biÕn trong ®¬n thøc B ®Òu cã mÆt trong mçi h¹ng tö cña ®a thøc A

- Sè mò cña mçi biÕn trong ®¬n thøc B kh«ng lín h¬n sè mò cña biÕn ®ã trong mçi h¹ng tö cña ®a thøc A.

C. Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: T×m hiÓu phÐp chia hÕt cña ®a thøc 1 biÕn ®· s¾p xÕp

Cho ®a thøc A= 2x4-13x3 + 15x2 + 11x - 3

B = x2 - 4x - 3

- GV: B¹n ®· nhËn xÐt 2 ®a thøc A vµ B

- GV chèt l¹i : Lµ 2 ®a thøc 1 biÕn ®· s¾p xÕp theo luü thõa gi¶m dÇn.

- Thùc hiÖn phÐp chia ®a thøc A cho ®a thøc B 

+ §a thøc A gäi lµ ®a thøc bÞ chia

+ §a thøc B gäi lµ ®a thøc chia .

Ta ®Æt phÐp chia
	1) PhÐp chia hÕt.

Cho ®a thøc

A = 2x4 - 13x3 + 15x2 + 11x - 3

B = x2 - 4x - 3

B1:     2x4 : x2 = 2x2
Nh©n 2x2 víi ®a thøc chia x2- 4x- 3

  2x4- 12x3+ 15x2 +11x -3   x2- 4x- 3

- 2x4 -  8x3-  6x2                   2x2

    0  -  5x3  + 21x2 + 11x - 3



	2x4 - 13x3 + 15x2 + 11x - 3
x2 - 4x - 3


GV gîi ý nh­ SGK
- GV: Tr×nh bµy l¹i c¸ch thùc hiÖn phÐp chia trªn ®©y.

- GV: NÕu ta gäi ®a thøc bÞ chia lµ A, ®a thøc chia lµ B, ®a thøc th­¬ng lµ Q Ta cã:

              A = B.Q

H§2: T×m hiÓu phÐp chia cßn d­  cña ®a thøc 1 biÕn ®· s¾p xÕp

Thùc hiÖn phÐp chia:
5x3 - 3x2 + 7 cho ®a thøc x2 + 1

- NX ®a thøc d­?

+ §a thøc d­ cã bËc nhá h¬n ®a thøc chia nªn phÐp chia kh«ng thÓ tiÕp tôc ®­îc 
[image: image192.wmf]Þ

PhÐp chia cã d­. 
[image: image193.wmf]Þ

§a thøc - 5x + 10 lµ ®a thøc d­ (Gäi t¾t lµ d­).

* NÕu gäi ®a thøc bÞ chia lµ A, ®a thøc chia lµ B,®a thøc th­¬ng lµ Q vµ ®a thøc d­ lµ R. Ta cã:

   A = B.Q + R( BËc cña R nhá h¬n bËc cña B)


	B2:   -5x3 : x2 = -5x

B3:   x2 : x2 = 1

2x4- 12x3+15x2+ 11x-3    x2 - 4x - 3

 2x4 - 8x3 -   6x2               2x2 - 5x + 1

     - 5x3 + 21x2 + 11x- 3

      -5x3 + 20x2 + 15x- 3

           0 - x2 - 4x - 3

                x2 -  4x - 3

                       0


[image: image194.wmf]Þ

PhÐp chia cã sè d­ cuèi cïng = 0


[image: image195.wmf]Þ

PhÐp chia hÕt.

* VËy ta cã:

2x4 - 12x3 + 15x2 + 11x - 3 

= (x2 - 4x - 3)( 2x2 - 5x + 1)

2. PhÐp chia cã d­:

Thùc hiÖn phÐp chia:

  5x3 - 3x2 + 7 cho ®a thøc x2 + 1


          5x3 - 3x2 + 7      x2 + 1

       -  5x3    + 5x      5x - 3

         - 3x2 - 5x + 7

       -  -3x2         - 3

                - 5x + 10

+ KiÓm tra kÕt qu¶:

 ( 5x3 - 3x2 + 7): (x2 + 1)

=(5x3 - 3x2 + 7)=(x2+1)(5x-3)-5x +10

* Chó ý: Ta ®· CM ®­îc víi 2 ®a thøc tuú ý A&B cã cïng 1 biÕn (B
[image: image196.wmf]¹

0) tån t¹i duy nhÊt 1 cÆp ®a thøc Q&R sao cho:

A = B.Q + R Trong ®ã R = 0 hoÆc bËc cña R nhá h¬n bËc cña B ( R ®­îc gäi lµ d­ trong phÐp chia A cho B


 D. Cñng cè:
- Ch÷a bµi 67/31                                                              * Bµi 68/31
a) ( x3 - 7x + 3 - x2) : (x - 3)                                     ¸p dông h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ®Ó                                                                                                                                                                                    

§¸p ¸n            a) ( x3 - x2- 7x + 3  ) : (x - 3)                a) (x2 + 2xy + 1) : (x + y)
= x2 + 2x – 1                                                                   b) (125 x3 + 1) : (5x + 1)   
                                                                                                          c) (x2 - 2xy + y2) : (y - x)
                                                                 §¸p ¸n a) = x + y  b) = (5x + 1)2   c)  = y - x
 E. H­íng ®Én HS häc tËp ë nhµ
- Häc bµi.  Lµm c¸c bµi tËp : 69, 70,74/ Trang 31-32 SGK.
Ngµy so¹n: 15/10/2009                                  TiÕt 18
     Ngµy gi¶ng                                           luyÖn tËp

I. Môc tiªu:

- KiÕn thøc:   HS thùc hiÖn phÐp chia ®a thøc 1 biÕn ®· s¾p xÕp 1 c¸ch thµnh th¹o.

- Kü n¨ng: LuyÖn kü n¨ng lµm phÐp chia ®a thøc cho ®a thøc b»ng p2 PT§TTNT.

- Th¸i ®é: RÌn tÝnh cÈn thËn, lµm viÖc khoa häc, t­ duy l« gÝc.

II.Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.

- GV: Gi¸o ¸n, s¸ch tham kh¶o.                  - HS: B¶ng nhãm + BT.

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y

A. Tæ chøc.
B. KiÓm tra bµi cò:    - HS1: Lµm phÐp chia.
(2x4 + x3 - 3x2 + 5x - 2) : ( x2 - x + 1)               §¸p ¸n: Th­¬ng lµ: 2x2 + 3x – 2  
- HS2: ¸p dông H§T ®Ó thùc hiÖn phÐp chia?

a) (x2 + 2xy + y2 ) : (x + y)       
b) (125x3 + 1 ) : ( 5x + 1 )       §¸p ¸n:  a) x + y       b) 25x2 + 5x + 1
C. Bµi míi:                 
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: LuyÖn c¸c BTd¹ng thùc hiÖn phÐp chia
Cho ®a thøc A = 3x4 + x3 + 6x - 5 & B = x2 + 1

T×m d­ R trong phÐp chia A cho B råi viÕt d­íi d¹ng A = B.Q + R

- GV: Khi thùc hiÖn phÐp chia, ®Õn d­ cuèi cïng cã bËc < bËc cña ®a thøc chia th× dõng l¹i.

Lµm phÐp chia

a)  (25x5 - 5x4 + 10x2) : 5x2 

   b) (15x3y2 - 6x2y - 3x2y2) : 6x2y

+ GV: Kh«ng thùc hiÖn phÐp chia h·y xÐt xem ®a thøc A cã chia hÕt cho ®a thøc B hay kh«ng.

a) A = 15x4 - 8x3 + x2    ;  B = 
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b)    A = x2 - 2x + 1  ;   B = 1 – x

H§2: D¹ng to¸n tÝnh nhanh

* TÝnh nhanh

a)  (4x2 - 9y2 ) : (2x-3y) 

b) (8x3 + 1) : (4x2 - 2x + 1)

c)(27x3 - 1) : (3x - 1) 

d)   (x2 - 3x + xy - 3y) : (x + y)

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy c©u a

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy c©u b

* H§3: D¹ng to¸n t×m sè d­

T×m sè a sao cho ®a thøc 2x3 - 3x2 + x + a   (1)

Chia hÕt cho ®a thøc x + 2  (2)

- Em nµo cã thÓ biÕt ta t×m A b»ng c¸ch nµo?

- Ta tiÕn hµnh chia ®a thøc (1) cho ®a thøc (2) vµ t×m sè d­ R & cho R = 0 
[image: image198.wmf]Þ

Ta t×m ®­îc a

VËy a = 30 th× ®a thøc (1) 
[image: image199.wmf]M

®a thøc (2)

* H§4: Bµi tËp më réng
1) Cho ®a thøc f(x) = x3 + 5x2 - 9x – 45;   

g(x) = x2 – 9. BiÕt f(x) 
[image: image200.wmf]M

g(x) h·y tr×nh bµy 3 c¸ch t×m th­¬ng
C1: Chia BT;     C2: f(x) = (x + 5)(x2 - 9)

C3: Gäi ®a thøc th­¬ng lµ ax + b ( V× ®a thøc chia bËc 2, ®a thøc bÞ chia bËc 3 nªn th­¬ng bËc 1)  
[image: image201.wmf]Þ

f(x) = (x2 - 9)(a + b)

2)T×m ®a thøc d­ trong phÐp chia

  (x2005 + x2004 ) : ( x2 - 1)


	 1) Ch÷a bµi 69/31 SGK
          3x4 + x3   + 6x - 5     x2 + 1

       -   3x4     + 3x2             3x2 + x - 3     

          0  + x3 - 3x2+ 6x-5

       -         x3         + x

                    -3x2 + 5x - 5   

                 -   -3x2         - 3  

                               5x - 2

VËy ta cã: 3x4 + x3 + 6x - 5 
= (3x2 + x - 3)( x2 + 1) +5x - 2

2) Ch÷a bµi 70/32 SGK
Lµm phÐp chia

a)  (25x5 - 5x4 + 10x2) : 5x2 
 = 5x2 (5x3- x2 + 2) : 5x2 = 5x3 - x2 + 2

b) (15x3y2 - 6x2y - 3x2y2) : 6x2y = 6x2y(
[image: image202.wmf]2
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3. Ch÷a bµi 71/32 SGK

a)A
[image: image203.wmf]M

B v× ®a thøc B thùc chÊt lµ 1 ®¬n thøc mµ c¸c h¹ng tö cña ®a thøc A ®Òu chia hÕt cho ®¬n thøc B.

b)A = x2 - 2x + 1 = (1 -x)2 
[image: image204.wmf]M

 (1 - x)
4. Ch÷a bµi 73/32
* TÝnh nhanh

a)  (4x2 - 9y2 ) : (2x-3y) 

= [(2x)2 - (3y)2] :(2x-3y)

= (2x - 3y)(2x + 3y):(2x-3y) =2x + 3y

c) (8x3 + 1) : (4x2 - 2x + 1)

  = [(2x)3 + 1] :(4x2 - 2x + 1) = 2x + 1

b)(27x3-1): (3x-1)= [(3x)3-1]: (3x - 1)                                                             =9x2 + 3x + 1

d)   (x2 - 3x + xy - 3y) : (x + y)

    = x(x - 3) + y (x - 3) : (x + y)

    = (x + y) (x - 3) : ( x + y) = x - 3

5. Ch÷a bµi 74/32 SGK
      2x3 - 3x2 + x +a         x + 2

   - 2x3 + 4x2                   2x2 - 7x + 15

           - 7x2 + x + a

        -  -7x2 - 14x

                   15x + a

               -   15x + 30

                       a - 30 

G¸n cho R = 0 
[image: image205.wmf]Û

a - 30 = 0 
[image: image206.wmf]Þ

a = 30

6) Bµi tËp n©ng cao (BT3/39 KTNC)  *C1: x3 + 5x2 - 9x – 45

=(x2- 9)(ax + b) = ax3 + bx2 - 9ax - 9b
           a = 1

           b = 5                       a = 1


[image: image207.wmf]Û

     - 9 = - 9a       
[image: image208.wmf]Û

     b = 5

         - 45 = - 9b 

VËy th­¬ng lµ x + 5

2) Bµi tËp 7/39 KTNC
Gäi th­¬ng lµ Q(x) d­ lµ r(x) = ax + b ( V× bËc cña ®a thøc d­ < bËc cña ®a thøc chia). Ta cã: 
 (x2005+ x2004 )= ( x2 - 1). Q(x) + ax + b
Thay x = 
[image: image209.wmf]±

1 T×m ®­îc a = 1; b = 1

VËy d­ r(x) = x + 1


D. Cñng cè:

- Nh¾c l¹i:

+ C¸c p2 thùc hiÖn phÐp chia

+ C¸c p2 t×m sè d­

+ T×m 1 h¹ng tö trong ®a thøc bÞ chia

E. H­íng dÉn HS häc tËp ë nhµ:

- ¤n l¹i toµn bé ch­¬ng. Tr¶ lêi 5 c©u hái môc A

- Lµm c¸c bµi tËp 75a, 76a, 77a, 78ab, 79abc, 80a, 81a, 82a.

Ngµy so¹n: 20/10/2009                                            TiÕt 19
                               «n tËp ch­¬ng I

I. Môc tiªu:

- KiÕn thøc:   HÖ thèng toµn bé kiÕn thøc cña ch­¬ng.

- Kü n¨ng: HÖ thèng l¹i 1 sè kü n¨ng gi¶i c¸c bµi tËp c¬ b¶n cña ch­¬ng I.

- Th¸i ®é: RÌn tÝnh cÈn thËn, lµm viÖc khoa häc, t­ duy l« gÝc.

II.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.

- GV: B¶ng phô                                           HS: ¤n l¹i kiÕn thøc ch­¬ng.

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y

A. Tæ chøc:

B. KiÓm tra bµi cò:Trong qu¸ tr×nh «n tËp 
C- Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	H§1: «n tËp phÇn lý thuyÕt

* GV: Chèt l¹i 

- Muèn nh©n 1 ®¬n thøc víi 1 ®a thøc ta lÊy ®¬n thøc ®ã nh©n víi tõng h¹ng tö cña ®a thøc råi céng c¸c tÝch l¹i

- Muèn nh©n 1 ®a thøc víi 1 ®a thøc ta nh©n mçi h¹ng tö cña ®a thøc nµy víi tõng h¹ng tö cña ®a thøc kia råi céng c¸c tÝch l¹i víi nhau

- Khi thùc hiÖn ta cã thÓ tÝnh nhÈm, bá qua c¸c phÐp tÝnh trung gian

3/ C¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí

- Ph¸t biÓu 7 h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ( GV dïng b¶ng phô ®­a 7 H§T)

4/ C¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµmh nh©n tö.

5/ Khi nµo th× ®¬n thøc A chia hÕt cho ®¬n thøc B?

6/ Khi nµo th× 1 ®a thøc A chia hÕt cho 1 ®¬n thøc B

- GV: H·y lÊy VD vÒ ®¬n thøc, ®a thøc chia hÕt cho 1 ®¬n thøc.

- GV: Chèt l¹i: Khi xÐt tÝnh chia hÕt cña ®a thøc A cho ®¬n thøc B ta chØ tÝnh ®Õn phÇn biÕn trong c¸c h¹ng tö

+ A 
[image: image210.wmf]M

 B 
[image: image211.wmf]Û

A = B. Q

7- Chia hai ®a thøc 1 biÕn ®· s¾p xÕp

H§2: ¸p dông vµo bµi tËp

Rót gän c¸c biÓu thøc.

a) (x + 2)(x -2) - ( x- 3 ) ( x+ 1)

b)(2x + 1 )2 + (3x  - 1 )2 +2(2x + 1)(3x - 1)

· HS lªn b¶ng lµm bµi
C¸ch 2

[(2x + 1) + (3x - 1)]2 = (5x)2 = 25x2
* GV: Muèn rót gän ®­îc biÓu thøc tr­íc hÕt ta quan s¸t xem biÓu thøc cã d¹ng ntn? HoÆc cã d¹ng H§T nµo ? C¸ch t×m & rót gän

(HS lµm viÖc theo nhãm)
 Bµi 81:
 T×m x biÕt

a) 
[image: image212.wmf]2

2

(4)0

3

xx

-=


b) (x + 2)2 - (x - 2)(x + 2) = 0

c)x + 2
[image: image213.wmf]2

x2 + 2x3 = 0

§¹i diÖn c¸c nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶

Bµi 79:
Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö  

a) x2 - 4 + (x - 2)2 

b) x3 - 2x2 + x - xy2 

a) x3 - 4x2 - 12x + 27 

+ GV chèt l¹i c¸c p2 PT§TTNT

+Bµi tËp 57( b, c)

b) x4 – 5x2 + 4

c) (x +y+z)3 –x3 – y3 – z3 

GVHD phÇn c 

x3 + y3 = (x + y)3 - 3xy ( x + y)

+Bµi tËp 80: Lµm tÝnh chia 

Cã thÓ : 

-§Æt phÐp chia 

-Kh«ng ®Æt phÐp chia ph©n tÝch vÕ tr¸i lµ tÝch c¸c ®a thøc. 

HS theo dâi GVHD råi lµm 

+Bµi tËp 82:
Chøng minh

a)x2 - 2xy + y2 + 1 > 0 Mäi x, y 
[image: image214.wmf]Î

R

b) x - x2 -1 < 0 víi mäi x 

	I) ¤n tËp lý thuyÕt

-1/ Nh©n 1 ®¬n thøc víi 1 ®a thøc

A(B + C) = AB + AC

2/ Nh©n ®a thøc víi ®a thøc

(A + B) (C + D) = AC + BC + AD + BD

- §¬n thøc A chia hÕt cho ®¬n thøc B khi

+ C¸c biÕn trong B ®Òu cã mÆt trong A vµ sè mò cña mçi biÕn trong B kh«ng lín h¬n sè mò cña biÕn ®ã trong A

- §a thøc A chia hÕt cho 1 ®¬n thøc B:

Khi tÊt c¶ c¸c h¹ng tö cña A chia hÕt cho ®¬n thøc B th× ®a thøc A chia hÕt cho B

Khi: f(x) = g(x). q(x) + r(x) th×:  §a thøc bÞ chia f(x), ®a thøc chia g(x) 
[image: image215.wmf]¹

0, ®a thøc th­¬ng q(x), ®a thøc d­ r(x)

+ R(x) = 0 
[image: image216.wmf]Þ

f(x) : g(x) = q(x)

 Hay f(x) =  g(x). q(x)

+ R(x) 
[image: image217.wmf]¹

 0 
[image: image218.wmf]Þ

f(x) : g(x) = q(x) + r(x)

 Hay f(x) =  g(x). q(x) + r(x)

BËc cña r(x) < bËc cña g(x)

II) Gi¶i bµi tËp

1. Bµi 78
a) (x + 2)(x -2) - ( x- 3 ) ( x+ 1)

= x2 - 4 - (x2 + x - 3x- 3)

= x2 - 4 - x2 - x + 3x + 3 
= 2x - 1

b)(2x + 1 )2 + (3x - 1 )2+2(2x + 1)(3x- 1)
= 4x2+ 4x+1 + 9x2- 6x+1+12x2- 4x + 6x -2

= 25x2
2. Bµi 81:

[image: image219.wmf]2

2

(4)0

3

xx

-=


( x = 0 hoÆc x = 
[image: image220.wmf]±

 2 
b) (x + 2)2 - (x - 2)(x + 2) = 0


[image: image221.wmf]Û

(x + 2)(x + 2 - x + 2) = 0 


[image: image222.wmf]Û

 4(x + 2 ) = 0 

[image: image223.wmf]Þ

x + 2 = 0

[image: image224.wmf]Þ

x = -2

c) x + 2
[image: image225.wmf]2

x2 + 2x3 = 0


[image: image226.wmf]Û

x + 
[image: image227.wmf]2

x2 + 
[image: image228.wmf]2

x2 + 2x3 = 0


[image: image229.wmf]Û

x(
[image: image230.wmf]2

x + 1) + 
[image: image231.wmf]2

x2 (
[image: image232.wmf]2

x + 1) = 0


[image: image233.wmf]Û

(
[image: image234.wmf]2

x + 1) (x +(
[image: image235.wmf]2

x2) = 0

[image: image236.wmf]Û

x(
[image: image237.wmf]2

x + 1) (
[image: image238.wmf]2

x + 1) = 0

[image: image239.wmf]Û

x(
[image: image240.wmf]2

x + 1)2 = 0 


[image: image241.wmf]Û

     x = 0 hoÆc x = 
[image: image242.wmf]1

2
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3. Bµi 79

Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö  

a) x2 - 4 + (x - 2)2 
= x2 - 2x2 + (x - 2)2
= (x - 2)(x + 2) + (x  - 2)2 

= (x - 2 )(x + 2 + x - 2) = (x - 2 ) . 2x

b) x3 - 2x2 + x - xy2 
= x(x - 2x + 1 - y2)

= x[(x - 1)2 - y2] 
= x(x - y - 1 )(x + y - 1)

    c)  x3 - 4x2 - 12x + 27 
= x3 + 33 - (4x2 + 12x)

=  (x + 3)(x2 - 3x + 9) - 4x (x + 3) 

= (x + 3 ) (x2 - 7x + 9)

Bµi tËp 57
a) x4 – 5x2 + 4

 = x4 – x2 – 4x2 +4 

= x2(x2 – 1) – 4x2 + 4 

= ( x2 – 4) ( x2 – 1) 

= ( x -2) (x + 2) (x – 1) ( x + 1) 

    c) (x +y+z)3 –x3 – y3 – z3 

= (x +y+z)3 – (x + y)3 + 3xy ( x + y)- z3 

= ( x + y + z) (3yz + 3 xz) + 3xy (x+y) 

= 3(x + y) ( yz + xz + z2 + xy) 

= 3 ( x +y ) ( y +z ) ( z + x ) 

+ Bµi tËp 80: 

a) ( 6x3 – 7x2 –x +2 ) : ( 2x +1 ) 

= ( 6x3 +3x2 -10x2 -5x + 4x +2 ) : ( 2x +1) 

= 
[image: image243.wmf]2
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= (2x+1) ( 3x2 -5x +2) : ( 2x +1) 

= ( 3x2 -5x +2) 

b) ( x4 – x3 + x2 +3x) : ( x2 - 2x +3) 

=
[image: image244.wmf]432322

(23)(23):(23)

xxxxxxxx

éù

-++-+-+

ëû



[image: image245.wmf](

)

2222

222

2

(23)(23):(23)

(23):(23)

xxxxxxxx

xxxxxx

xx

éù

=-++-+-+

ëû

=-++-+

=+

  

c)( x2 –y2 +6x +9) : ( x + y + z ) 
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Bµi tËp 82:
     a) x2 - 2xy + y2 + 1 > 0 Mäi x, y 
[image: image247.wmf]Î

R

x2 - 2xy + y2 + 1
 = (x -y )2 + 1 > 0 
v× (x – y)2 
[image: image248.wmf]³

 0 mäi x, y

VËy ( x - y)2 + 1 > 0 mäi x, y 
[image: image249.wmf]Î

R

b) x - x2 -1

= - ( x2 –x +1) 

= - ( x -
[image: image250.wmf]1

2

)2 - 
[image: image251.wmf]3

4

< 0 

V× ( x -
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2

)2  
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 0 víi mäi x 

· - ( x -
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)2 
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 0 víi mäi x

· - ( x -
[image: image256.wmf]1

2

)2 - 
[image: image257.wmf]3

4

< 0 víi mäi x




D. cñng cè

- GV nh¾c l¹i c¸c d¹ng bµi tËp

E. H­íng dÉn HS häc tËp ë nhµ

- ¤n l¹i bµi

- Giê sau kiÓm tra 
Ngµy so¹n: 25/10/2009                            TiÕt 20
                            kiÓm tra viÕt  ch­¬ng i  
I. Môc tiªu:
- KiÕn thøc:   KiÓm tra kiÕn thøc c¬ b¶n cña ch­¬ng I nh­: PT§TTNT,nh©n chia ®a thøc, c¸c h»ng ®¼ng thøc,  t×m gi¸ trÞ biÓu thøc, CM ®¼ng thøc.

- Kü n¨ng: VËn dông KT ®· häc ®Ó tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i.

- Th¸i ®é: GD cho HS ý thøc cñ ®éng , tÝch cùc, tù gi¸c, trung thùc trong häc tËp.

II. Ma trËn thiÕt kÕ ®Ò kiÓm tra: 

	Chñ ®Ò
	NhËn biÕt
	Th«ng hiÓu
	VËn dông
	Tæng

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Nh©n ®¬n thøc, ®a thøc.
	1

       0,5
	
	1

     0,5  
	
	1
       0,5
	
	3
      1,5

	C¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí
	1

       0,5
	
	1

     0,5
	
	1

       0,5
	1

       1
	4

      2,5

	Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö
	1

       0,5
	1

          1
	
	1

          1
	
	1

       3
	3

      2,5

	Chia ®a thøc cho ®¬n thøc, cho ®a thøc.
	1

       0,5
	
	
	1

          1
	
	2

       2
	4

      3,5

	Tæng
	5

                         3
	4

                        3
	5

                       4
	14

       10


iii.§Ò kiÓm tra: 
i.PhÇn tr¾c nghiÖm kh¸ch quan: ( 4 ® ) 
              Khoanh trßn vµo ch÷ c¸i ®øng tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng: 
C©u 1: BiÕt 3x + 2 (5 – x ) = 0. Gi¸ trÞ cña x lµ: 

a. -8 


b. -9 


c. -10 



d. Mét ®¸p sè kh¸c 

C©u 2: §Ó biÓu thøc 9x2 + 30x + a lµ b×nh ph­¬ng cña mét tæng, gi¸ trÞ cña sè a lµ: 

a. 9 


b. 25 


c. 36 



d. Mét ®¸p sè kh¸c

C©u 3: Víi mäi gi¸ trÞ cña biÕn sè, gi¸ trÞ cña biÓu thøc x2 -2x + 2 lµ mét sè: 

a. D­¬ng 

b. kh«ng d­¬ng 
c. ©m 



d. kh«ng ©m 

C©u 4: C©u nµo sai trong c¸c c©u sau ®©y: 

a. ( x + y )2 : ( x + y ) = x + y 


b. ( x – 1 )3 : ( x – 1)2 = x – 1 
c. ( x4 – y4 ) : ( x2 + y2 ) = x2 – y 2 
 
d. ( x3 – 1) : ( x – 1) = x2 + 1 

C©u 5: Gi¸ trÞ cña biÓu thøc A = 2x ( 3x – 1) – 6x( x + 1) – ( 3 – 8x) lµ : 

a. – 16x – 3 

b. -3 


c. -16 



d. Mét ®¸p sè kh¸c

C©u 6: T×m kÕt qu¶ ®óng khi ph©n tÝch x3 - y3 thµnh nh©n tö: 

a. x3- y3=(x + y) (x2+xy+y 2 ) = (x –y) (x +y)2 
b. x3 - y3 = ( x - y ) ( x2 + xy + y 2 )
c. x3- y3=(x - y) (x2-xy+y 2 ) = (x +y) (x -y)2  

d. x3 - y3 = ( x - y ) ( x2 - y 2 )

C©u 7: Víi mäi n gi¸ trÞ cña biÓu thøc ( n + 2 )2 – ( n – 2 )2 chia hÕt cho: 

a. 3 


b. 5 


c. 7 



d. 8 

C©u 8: §a thøc f(x) cã bËc 2, ®a thøc g(x) cã bËc 4. §a thøc f(x).g(x) cã bËc mÊy? 

a. 2 


b. 4 


c. 6 



d. 8 

II. PhÇn tù luËn: ( 6® )

1. Lµm phÐp tÝnh chia:         a. ( 125a3b4c5 + 10a3b2c2) : (-5a3b2c2)
   b. ( 8x2 – 26x +21) : ( 2x – 3 ) 

2. Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö: a. ( 1 + 2x) ( 1 – 2x) – ( x + 2) ( x – 2) 






     b. 3x2 – 6xy + 3y2 – 12z2 

3. T×m a ®Ó ®a thøc 2x3 + 5x2 – 2x +a chia hÕt cho ®a thøc 2x2 – x + 1 

4. T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc: A = 4x2 – 4x + 5.

IV. §¸p ¸n chÊm bµi: 
PhÇn tr¾c nghiÖm (4®): Mçi c©u ®óng 0,5 ®iÓm 

	1c
	2b
	3a
	4d
	5b
	6b
	7d
	8c


PhÇn tù luËn ( 6 ®iÓm)
	Bµi
	Lêi gi¶i v¾n t¾t
	§iÓm

	1
	Mçi phÇn 1 ®iÓm     
  a. KQ : -25b2c3 - 2   

                                             b. 4x – 7
	1
1

	2
	Mçi phÇn 1 ®iÓm       
 a. 5( 1- x)( 1 + x)          
                 b. 3(x – y + 2z)( x – y + 2z)
	1
1

	3
	Th­¬ng: x + 3 d­ a – 3 
( HS ®Æt phÐp chia thùc hiÖn ®óng thø tù)
§Ó phÐp chia hÕt th× a – 3 = 0 
                                  ( a = 3
	0,5
0,5

	4
	A =4x2 – 4x + 5 
             = ( 2x – 1)2 + 4 
[image: image258.wmf]³

 4

=> Amin = 4 
      ( x=
[image: image259.wmf]1

2


	0,5
0,5


V. Thu bµi, nhËn xÐt: 
§¸nh gi¸ giê KT: ­u , nh­îc 

DÆn dß: VÒ nhµ lµm l¹i bµi KT . Xem tr­íc ch­¬ng II 
Ngµy so¹n: 25/10/2009            ch­¬ng II: Ph©n thøc ®¹i sè
                                             TiÕt 21: Ph©n thøc ®¹i sè
I. Môc tiªu:

- KiÕn thøc : HS n¾m v÷ng ®Þnh nghÜa ph©n thøc ®¹i sè . HiÓu râ hai ph©n thøc b»ng nhau 
[image: image260.wmf]AC

ADBC

BD

=Û=

.

- KÜ n¨ng : VËn dông ®Þnh nghÜa ®Ó nhËn biÕt hai ph©n thøc b»ng nhau.   

II.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn

GV: B¶ng phô                                        HS: SGK, b¶ng nhãm 

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y

A. Tæ chøc:

B. KiÓm tra bµi cò:       HS1: Thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh sau:
a) 159
[image: image261.wmf]M

3                  b)   215
[image: image262.wmf]M

 5                       c)   ( x2 + 5x + 6) : ( x + 2 )

HS2: Thùc hiÖn phÐp chia:

a) (x2 + 9x + 21) : (x + 5)        b) (x -  1) : ( x2 + 1)           c)    217 : 3 =

§¸p ¸n : HS1:          a) = 53              b) = 43                c) = x + 3

HS2:      a) = ( x + 4) + 
[image: image263.wmf]1

5

x

+

    b)  Kh«ng thùc hiÖn ®­îc.       c)   = 72 + 
[image: image264.wmf]1

3


C- Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: H×nh thµnh ®Þnh nghÜa ph©n thøc

- GV : H·y quan s¸t vµ nhËn xÐt c¸c biÓu thøc sau:

a) 
[image: image265.wmf]3

47

244

x

xx
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         b) 
[image: image266.wmf]2

15
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xx
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        c)
[image: image267.wmf]12

1

x

-


   ®Òu cã d¹ng 
[image: image268.wmf](0)

A

B

B

¹


- H·y ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa ?
- GV dïng b¶ng phô ®­a ®Þnh nghÜa :

- GV : em h·y nªu vÝ dô vÒ ph©n thøc ? 

- §a thøc nµy cã ph¶i lµ PT§S kh«ng? 

2x + y

H·y viÕt 4 PT§S 
 GV: sè 0 cã ph¶i lµ PT§S kh«ng? V× sao?
Mét sè thùc a bÊt k× cã ph¶i lµ PT§S kh«ng? V× sao?

H§2: H×nh thµnh 2 ph©n thøc b»ng nhau

GV: Cho ph©n thøc 
[image: image269.wmf](0)

A

B

B

¹

 vµ ph©n thøc 
[image: image270.wmf]C

D

 ( D 
[image: image271.wmf]¹

O) Khi nµo th× ta cã thÓ kÕt luËn ®­îc 
[image: image272.wmf]A

B

 = 
[image: image273.wmf]C

D

?

GV: Tuy nhiªn c¸ch ®Þnh nghÜa sau ®©y lµ ng¾n gän nhÊt ®Ó 02 ph©n thøc ®¹i sè b»ng nhau.

* H§3: Bµi tËp ¸p dông
 Cã thÓ kÕt luËn 
[image: image274.wmf]2

32

3

62

xyx

xyy

=

 hay kh«ng?

  XÐt 2 ph©n thøc: 
[image: image275.wmf]3

x

 vµ 
[image: image276.wmf]2

2

36

xx

x

+

+

 cã b»ng nhau kh«ng?

 HS lªn b¶ng tr×nh bµy.

+ GV: Dïng b¶ng phô 

 B¹n Quang nãi : 
[image: image277.wmf]33
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x

x
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 = 3. B¹n V©n nãi: 

[image: image278.wmf]33
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 = 
[image: image279.wmf]1
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 B¹n nµo nãi ®óng? V× sao?

HS lªn b¶ng tr×nh bµy
	1) §Þnh nghÜa
Quan s¸t c¸c biÓu thøc 

 a) 
[image: image280.wmf]3
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            b) 
[image: image281.wmf]2
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c)
[image: image282.wmf]12
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 ®Òu cã d¹ng 
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§Þnh nghÜa: SGK/35

* Chó ý : Mçi ®a thøc còng ®­îc coi lµ ph©n thøc ®¹i sè cã mÉu =1
           x+ 1, 
[image: image284.wmf]2

2

1

y

x

+

+

, 1,   z2+5
         Mét sè thùc a bÊt kú còng lµ mét ph©n thøc ®¹i sè v× lu«n viÕt ®­îc d­íi d¹ng 
[image: image285.wmf]1

a


* Chó ý : Mét sè thùc a bÊt k× lµ PT§S ( VD 0,1 - 2, 
[image: image286.wmf]1

2

, 
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…)

2) Hai ph©n thøc b»ng nhau

* §Þnh nghÜa: sgk/35
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 nÕu AD = BC

* VD: 
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 v× (x-1)(x+1) = 1.(x2-1)


            
[image: image291.wmf]2
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v× 3x2y. 2y2
                                  = x. 6xy2 

( v× cïng b»ng 6x2y3) 
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      v× x(3x+6) = 3(x2 + 2x)
          B¹n V©n nãi ®óng v×:

(3x+3).x = 3x(x+1)

- B¹n Quang nãi sai v× 3x+3 
[image: image294.wmf]¹
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D- Cñng cè:

1) H·y lËp c¸c ph©n thøc tõ 3 ®a thøc sau:   x - 1;  5xy;  2x + 7.

2) Chøng tá c¸c ph©n thøc sau b»ng nhau

a) 
[image: image295.wmf]520
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        b) 
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3) Cho ph©n thøc P = 
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a) T×m tËp hîp c¸c gi¸ trÞ cña biÕn lµm cho mÉu cña ph©n thøc 
[image: image298.wmf]¹

 O.

b) T×m c¸c gi¸ trÞ cña biÕn cã thÕ nhËn ®Ó tö cña ph©n thøc nhËn gi¸ trÞ 0.

§¸p ¸n:

3) a) MÉu cña ph©n thøc 
[image: image299.wmf]¹

 0 khi x2 + x - 12 
[image: image300.wmf]¹

 0
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 x2 + 4x- 3x - 12 
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 0
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 x(x-3) + 4(x-3) 
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 (x-3)( x+ 4) 
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 3 ;   x 
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 - 4

b) Tö thøc nhËn gi¸ trÞ 0 khi 9 - x2 = 0 
[image: image310.wmf]Û

x2= 9  
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x = 
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3

Gi¸ trÞ x = 3 lµm cho mÉu cã gi¸ trÞ b»ng 0, x = 3 lo¹i

E- H­íng dÉn häc sinh häc tËp ë nhµ

 Lµm c¸c bµi tËp: 1(c,d,e)

Bµi 2,3 (sgk)/36

Ngµy so¹n:25/10/2009                            TiÕt 22
                  tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n thøc
I. Môc tiªu:
- KiÕn thøc: +HS n¾m v÷ng t/c c¬ b¶n cña ph©n thøc lµm c¬ së cho viÖc rót gän ph©n thøc.

+ HiÓu ®­îc qui t¾c ®æi dÊu ®­îc suy ra tõ t/c c¬ b¶n cña PT ( Nh©n c¶ tö vµ mÉu víi -1).   

-Kü n¨ng: HS thùc hiÖn ®óng viÖc ®æi dÊu 1 nh©n tö nµo ®ã cña ph©n thøc b»ng c¸ch ®æi dÊu 1 nh©n tö nµo ®ã cho viÖc rót gän ph©n thøc sau nµy.

-Th¸i ®é: Yªu thÝch bé m«n    

II. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.

- GV: B¶ng phô                                     HS: Bµi cò + b¶ng nhãm 

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y

A.Tæ chøc:

B. KiÓm tra bµi cò:  HS1: Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa 2 ph©n thøc b»ng nhau?
T×m ph©n thøc b»ng ph©n thøc sau:         
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[image: image314.wmf]2

315

210

xx

x

+

+

)

HS2: - Nªu c¸c t/c c¬ b¶n cña ph©n sè viÕt d¹ng tæng qu¸t.

· Gi¶i thÝch v× sao c¸c sè thùc a bÊt kú lµ c¸c ph©n thøc ®¹i sè

§¸p ¸n:    
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· HS2: 
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[image: image323.wmf]¹

0 ) A,B lµ c¸c sè thùc.

C. Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: H×nh thµnh tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n thøc
TÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè?
HS:- Ph¸t biÓu t/c 

- ViÕt d­íi d¹ng TQ ? CÇn cã ®k g× ?

 Cho ph©n thøc 
[image: image324.wmf]3

x

 h·y nh©n c¶ tö vµ mÉu ph©n thøc nµy víi x + 2 råi so s¸nh ph©n thøc võa nh©n víi ph©n thøc ®· cho.

 Cho ph©n thøc     
[image: image325.wmf]2
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 h·y chia c¶ tö vµ mÉu ph©n thøc nµy cho 3xy råi so s¸nh ph©n thøc võa nhËn ®­îc.

GV: Chèt l¹i    

-GV: Qua VD trªn em nµo h·y cho biÕt PT§S cã nh÷ng T/c nµo?

- HS ph¸t biÓu.

GV: Em h·y so s¸nh T/c cña ph©n sè víi T/c cña PT§S

Dïng T/c c¬ b¶n cña ph©n thøc h·y gi¶i thÝch v× sao cã thÓ viÕt:

a) 
[image: image326.wmf]2(1)2
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· GV: Chèt l¹i

*H§2: H×nh thµnh qui t¾c ®æi dÊu
b) 
[image: image327.wmf]AA
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 V× sao?

GV: Ta ¸p dông T/c nh©n c¶ tö vµ mÉu cña ph©n thøc víi ( - 1)

HS ph¸t biÓu qui t¾c?

ViÕt d­íi d¹ng tæng qu¸t

Dïng quy t¾c ®æi dÊu h·y ®iÒn 1 ®a thøc thÝch hîp vµo « trèng
GV yªu cÇu HS th¶o luËn nhãm

- C¸c nhãm th¶o luËn vµ viÕt b¶ng nhãm


	1) TÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n thøc
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Ta cã: 
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Ta cã     
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image332.wmf]2
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* TÝnh chÊt: ( SGK)
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A, B, M, N lµ c¸c ®a thøc B, N kh¸c ®a thøc O, N lµ 1 nh©n tö chung.


             a) C¶ mÉu vµ tö ®Òu cã x - 1 lµ nh©n tö chung 


[image: image334.wmf]Þ

 Sau khi chia c¶ tö vµ mÉu cho x -1  ta ®­îc ph©n thøc míi lµ 
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b) 
[image: image336.wmf]AA

BB

-

=

-



[image: image337.wmf]Û

A.(-B) = B .(-A) = (-AB)

2) Quy t¾c ®æi dÊu:
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           a)   
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D. Cñng cè:

- HS lµm bµi tËp 4/38 ( GV dïng b¶ng phô)

Ai ®óng ai sai trong c¸ch viÕt c¸c ph©n thøc ®¹i sè b»ng nhau sau:

Lan: 
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           Hïng:  
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Giang : 
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             Huy:   
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§¸p ¸n:

- Lan nãi ®óng ¸p dông T/c  nh©n c¶ tö vµ mÉu víi x

- Giang nãi ®óng: P2 ®æi dÊu nh©n c¶ tö vµ mÉu víi (-1)

- Hïng nãi sai v×: 
              Khi chia c¶ tö vµ mÉu cho ( x + 1) th× mÉu cßn l¹i lµ x chø kh«ng ph¶i lµ 1.

- Huy nãi sai: V× b¹n nh©n tö víi ( - 1 ) mµ ch­a nh©n mÉu víi ( - 1) 
[image: image345.wmf]Þ

 Sai dÊu      

E. H­íng dÉn HS häc tËp ë nhµ:

- Häc bµi

- Lµm c¸c bµi tËp 5, 6 SGK/38

Ngµy so¹n:25/10/2009                                  TiÕt 23
                              Rót gän  ph©n thøc

I. Môc tiªu :
- KiÕn thøc: + KS n¾m v÷ng qui t¾c  rót gän ph©n thøc.
+ HiÓu ®­îc qui t¾c ®æi dÊu ( Nh©n c¶ tö vµ mÉu víi -1) ®Ó ¸p dông vµo rót gän.   

- Kü n¨ng: HS thùc hiÖn viÖc rót gän ph©n thøc b¼ng c¸ch ph©n tich tö thøc vµ mÉu thøc thµnh nh©n tö, lµm xuÊt hiÖn nh©n tö chung.   

- Th¸i ®é : RÌn t­ duy l«gic s¸ng t¹o 

II.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.

- GV: B¶ng phô                              HS: Bµi cò + b¶ng nhãm 

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y

A. Tæ chøc:

B. KiÓm tra bµi cò:    HS1: Ph¸t biÓu qui t¾c vµ viÕt c«ng thøc biÓu thÞ:
- TÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n thøc      - Qui t¾c ®æi dÊu

HS2: §iÒn ®a thøc thÝch hîp vµo « trèng

a) 
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§¸p ¸n:                 a) 3(x+y)                   b) x2 - 1 hay (x-1)(x+1)

C- Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: H×nh thµnh PP rót gän ph©n thøc
 Cho ph©n thøc:  
[image: image348.wmf]3
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a) T×m nh©n tö chung cña c¶ tö vµ mÉu

b)Chia c¶ tö vµ mÉu cho nh©n tö chung

- GV: C¸ch biÕn ®æi 
[image: image349.wmf]3
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 thµnh 
[image: image350.wmf]2
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gäi lµ rót gän ph©n thøc.

- GV: VËy thÕ nµo lµ rót gän ph©n thøc?

GV: Cho HS nh¾c l¹i rót gän ph©n thøc lµ g×?

+ Cho ph©n thøc: 
[image: image351.wmf]2
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a) Ph©n tÝch tö vµ mÉu thµnh nh©n tö råi t×m nh©n tö chung

b) Chia c¶ tö vµ mÉu cho nh©n tö chung

- GV: Cho HS nhËn xÐt kÕt qu¶

+ (x+2) lµ nh©n tö chung cña tö vµ mÉu

+ 5 lµ nh©n tö chung cña tö vµ mÉu

+ 5(x+2) lµ nh©n tö chung cña tö vµ mÉu

TÝch c¸c nh©n tö chung còng gäi lµ nh©n tö chung

- GV: muèn rót gän ph©n thøc ta lµm nh­ thÕ nµo?.

* H§2: RÌn kü n¨ng rót gän ph©n thøc

 Rót gän ph©n thøc:

b) 
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- HS lªn b¶ng

GV l­u ý:

GV yªu cÇu HS lªn b¶ng lµm ?4

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy

- HS nhËn xÐt kq
	1) Rót gän ph©n thøc

              Gi¶i:
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- BiÕn ®æi mét ph©n thøc ®· cho thµnh mét ph©n thøc ®¬n gi¶n  h¬n b»ng ph©n thøc ®· cho gäi lµ rót gän ph©n thøc.
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Muèn rót gän ph©n thøc ta cã thÓ:

+ Ph©n tÝch tö vµ mÉu thµnh nh©n tö (nÕu cÇn) råi t×m nh©n tö chung

+Chia c¶ tö vµ mÉu cho nh©n tö chung ®ã.

2) VÝ dô
VÝ dô 1: a)
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             b) 
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* Chó ý: Trong nhiÒu tr­êng hîp rót gän ph©n thøc, ®Ó nhËn ra nh©n tö chung cña tö vµ mÉu cã khi ta ®æi dÊu tö hoÆc mÉu theo d¹ng A = - (-A).


             a) 
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D- Cñng cè:

 Rót gän ph©n thøc:

e)  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image365.wmf]xy
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* Ch÷a bµi 8/40 ( SGK) ( C©u a, d ®óng)  C©u b, c sai
* Bµi tËp n©ng cao:   Rót gän c¸c ph©n thøc
a)    A = 
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b) 
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E. H­íng dÉn HS häc tËp ë nhµ

Häc bµi 

Lµm c¸c bµi tËp 7,9,10/SGK 40 

Ngµy so¹n:25/10/2009                          TiÕt 24
                                LuyÖn tËp

I. Môc tiªu:
- KiÕn thøc: HS biÕt ph©n tÝch tö vµ mÉu th¸nh nh©n tö råi ¸p dông viÖc ®æi dÊu tö hoÆc mÉu ®Ó lµm xuÊt hiÖn nh©n tö chung råi rót gän ph©n thøc. 

- Kü n¨ng: HS vËn dông c¸c P2 ph©n tÝch §TTNT, c¸c H§T ®¸ng nhí ®Ó ph©n tÝch tö vµ mÉu cña ph©n thøc thµnh nh©n tö.  

- Th¸i ®é : Gi¸o dôc duy l«gic s¸ng t¹o 

II.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.

- GV: B¶ng phô                         - HS: Bµi tËp 

Iii.TiÕn tr×nh bµi d¹y

A. Tæ chøc:

B. KiÓm tra bµi cò:     HS1: Muèn rót gän ph©n thøc ta cã thÓ lµm ntn?
- Rót gän ph©n thøc sau:

a)   
[image: image370.wmf]43
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                      b)    
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        §¸p ¸n:  a) = 
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C. Bµi míi . 
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: Tæ chøc luyÖn tËp

C©u nµo ®óng, c©u nµo sai?

a) 
[image: image373.wmf]3
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+ GV: ChØ ra chç sai: Ch­a ph©n tÝch tö & mÉu thµnh nh©n tö ®Ó t×m nh©n tö chung mµ ®· rót gän

- Cã c¸ch nµo ®Ó kiÓm tra & biÕt ®ù¬c kq lµ ®óng hay sai?

+ GV: KiÓm tra kq b»ng c¸ch dùa vµo ®/n hai ph©n thøc b»ng nhau.

¸p dông qui t¾c ®æi dÊu råi rót gän

GV: Chèt l¹i: Khi tö vµ mÉu ®· ®­îc viÕt d­íi d¹ng tÝch ta cã thÓ rót gän tõng nh©n tö chung cïng biÕn ( Theo c¸ch tÝnh nhÊm ) ®Ó cã ngay kÕt qu¶

- Khi biÕn ®æi c¸c ®a thøc tö vµ mÉu thµnh nh©n tö ta chó ý ®Õn phÇn hÖ sè cña c¸c biÕn nÕu hÖ sè cã ­íc chung 
[image: image377.wmf]Þ

 LÊy ­íc chung lµm thõa sè chung

- BiÕn ®æi tiÕp biÓu thøc theo H§T, nhãm h¹ng tö, ®Æt nh©n tö chung…

 
	1) Ch÷a bµi 8 (40) SGK

C©u a, d lµ ®¸p sè ®óng

C©u b, c lµ sai

2. Ch÷a bµi 9/40

a) 
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3. Ch÷a bµi 11/40 . Rót gän

a)   
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4. Ch÷a bµi 12/40

Ph©n tÝch tö vµ mÉu thµnh nh©n tö råi rót gän

a) 
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D. Cñng cè

- GV: N©ng cao thªm H§T ( a + b) n
§Ó ¸p dông vµo nhiÒu BT rót gän

(A + B)n = An + nAn - 1B + 
[image: image387.wmf]22

1)

...

2

nn

nn

ABB

-

-

++


- Khai triÓn cña (A + B)n cã n + 1 h¹ng tö

- Sè mò cña A gi¶m tõ n ®Õn 0 vµ sè mò cña B t¨ng tõ 0 ®Õn n trong mçi h¹ng tö, tæng c¸c sè mò cña A & B b»ng n

- HÖ sè cña mçi h¹ng tö ®­îc tÝnh nh­ sau: LÊy sè mò cña A cña h¹ng tö ®øng tr­íc ®ã råi nh©n víi hÖ sè cña h¹ng tö ®øng tr­íc nã råi ®em chia cho sè c¸c h¹ng tö ®øng tr­íc nã

E. H­íng dÉn HS häc tËp ë nhµ

- Lµm bµi 13/40

BT sau: Rót gän    A = 
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T×m c¸c gi¸ trÞ cña biÕn ®Ó mÉu cña ph©n thøc cã gi¸ trÞ kh¸c 0.

Ngµy so¹n: 25/10/2009                                          TiÕt 25
               Quy ®ång mÉu thøc cña nhiÒu ph©n thøc
    I. Môc tiªu :
- KiÕn thøc: HS hiÓu " Quy ®ång mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc lµ biÕn ®æi c¸c ph©n thøc ®· cho thµnh nh÷ng ph©n thøc míi cã cïng mÉu thøc & lÇn l­ît b»ng nh÷ng ph©n thøc ®· chän". N¾m v÷ng c¸c b­íc qui ®ång mÉu thøc.

- Kü n¨ng: HS biÕt t×m mÉu thøc chung, biÕt t×m nh©n tö phô cña mçi mÉu thøc, khi c¸c mÉu thøc cu¶ c¸c ph©n thøc cho tr­íc cã nh©n tö ®èi nhau, HS biÕt ®æi dÊu ®Ó cã nh©n tö chung vµ t×m ra mÉu thøc chung.

- Th¸i ®é : ý thøc häc tËp - T­ duy l«gic s¸ng t¹o .

II.Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.
- GV: B¶ng phô                         - HS: B¶ng nhãm
Iii.TiÕn tr×nh bµi d¹y.

A.Tæ chøc:

B. KiÓm tra bµi cò:- Ph¸t biÓu T/c c¬ b¶n cña ph©n thøc
- H·y t×m c¸c ph©n thøc b»ng nhau trong c¸c ph©n thøc sau
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§¸p ¸n:   (a) = (c) ; (b) = (d)

C. Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: Giíi thiÖu bµi míi

Cho 2 ph©n thøc: 
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 Em nµo cã thÓ biÕn ®æi 2 ph©n thøc ®· cho thµnh 2 ph©n thøc míi t­¬ng øng b»ng mçi ph©n thøc ®ã & cã cïng mÉu.

- HS nhËn xÐt mÉu 2 ph©n thøc

GV: VËy qui ®ång mÉu thøc lµ g× ?

* H§2: Ph­¬ng ph¸p t×m mÉu thøc chung
- Muèn t×m MTC tr­íc hÕt ta ph¶i t×m hiÓu MTC cã t/c ntn ?

- GV: Chèt l¹i: MTC ph¶i lµ 1 tÝch chia hÕt cho tÊt c¶ c¸c mÉu cña mçi ph©n thøc ®· cho
 Cho 2 ph©n thøc 
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 cã
a) Cã thÓ chän mÉu thøc chung lµ 12x2y3z hoÆc 24x3y4z hay kh«ng ?

b) NÕu ®­îc th× mÉu thøc chung nµo ®¬n gi¶n h¬n ?

GV: Qua c¸c VD trªn em h·y nãi 1 c¸ch tæng qu¸t c¸ch t×m MTC cña c¸c ph©n thøc cho tr­íc ?

H§3: H×nh thµnh ph­¬ng ph¸p quy ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc

B1: Ph©n thøc c¸c mÉu thøc thµnh nh©n tö råi t×m MTC:

B2. T×m nh©n tö phô cÇn ph¶i nh©n thªm víi mÉu thøc ®Ó cã MTC

B3. Nh©n c¶ tö vµ mÉu cña mçi ph©n thøc víi nh©n tö phô t­¬ng øng
- HS tiÕn hµnh PT mÉu thøc thµnh nh©n tö.

Qui t¾c: SGK

* H§4: Bµi tËp ¸p dông

 Qui ®ång mÉu thøc 2 ph©n thøc
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- Ph©n tÝch c¸c mÉu thµnh nh©n tö ®Ó t×m MTC

-T×m nh©n tö phô.

+ Nh©n tö phô cña mÉu thøc thø nhÊt lµ : 2

+ Nh©n tö phô cña mÉu thøc thø hai lµ:  x

-Nh©n c¶ tö vµ mÉu cña mçi ph©n thøc ®· cho víi nh©n tö phô t­¬ng øng ta cã
	Cho 2 ph©n thøc: 
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Q§ mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc lµ biÕn ®æi c¸c ph©n thøc ®· cho thµnh c¸c ph©n thøc míi cã cïng mÉu thøc vµ lÇn l­ît b»ng c¸c ph©n thøc ®· cho

        1. T×m mÉu thøc chung
       + C¸c tÝch 12x2y3z & 24x3y4z                      ®Òu chia hÕt cho c¸c mÉu 6x2yz & 4xy3 . Do vËy cã thÓ chän lµm MTC

+ MÉu thøc 12x2y3 ®¬n gi¶n h¬n

* VÝ dô:
T×m MTC cña 2 ph©n thøc sau:


[image: image401.wmf]22
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+ B1: PT c¸c mÉu thµnh nh©n tö

4x2-8x+ 4 = 4( x2 - 2x + 1)= 4(x - 1)2
6x2 - 6x = 6x(x - 1)

+ B2: LËp MTC lµ 1 tÝch gåm 

- Nh©n tö b»ng sè lµ 12: BCNN(4; 6)

- C¸c luü thõa cña cïng 1 biÓu thøc víi sè mò cao nhÊtMTC :12.x(x - 1)2
T×m MTC: SGK/42

2. Quy ®ång mÉu thøc
VÝ dô * Quy ®ång mÉu thøc 2 ph©n thøc sau: 
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 ; MTC : 12x(x - 1)2
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 Q§MT 2 ph©n thøc
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MTC: 2x(x-5)
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 Qui ®ång mÉu thøc 2 ph©n thøc


[image: image419.wmf]2

3

5

xx

-

 vµ 
[image: image420.wmf]5

102

x

-

-


*
[image: image421.wmf]2

3

5

xx

-

 = 
[image: image422.wmf]6

2(5)

xx

-

;
 
[image: image423.wmf]5

210

x

-

= 
[image: image424.wmf]5

2(5)

x

xx

-




D- Cñng cè: HS lµm bµi tËp 14;15/43  - Nªu qui t¾c ®æi dÊu c¸c ph©n thøc.
E- H­íng dÉn HS häc tËp ë nhµ

- Häc bµi.    Lµm c¸c bµi tËp 16,18/43 (sgk)

Ngµy so¹n: 27/10/2009                           TiÕt 26
                                      LuyÖn tËp
I- Môc tiªu bµi gi¶ng:

- KiÕn thøc: HS thùc hµnh thµnh th¹o viÖc qui ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc, lµm c¬ së cho viÖc thùc hiÖn phÐp tÝnh céng c¸c ph©n thøc ®¹i sè ë c¸c tiÕt tiÕp theo

- Møc ®é qui ®ång kh«ng qu¸ 3 ph©n thøc víi mÉu thøc lµ c¸c ®a thøc cã d¹ng dÔ ph©n tÝch thµnh nh©n tö.

- Kü n¨ng:  qui ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc nhanh.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc, nhanh, cÈn thËn.

II- ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: Bµi so¹n, b¶ng phô

- HS: Bµi tËp + b¶ng nhãm

Iii- TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A.Tæ chøc:

B. KiÓm tra bµi cò: - HS1: + Qui ®ång mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc lµ g×?
+ Muèn qui ®ång mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc ta lµm ntn?

- HS2: Qui ®ång mÉu thøc hai ph©n thøc :  
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C. Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§: Tæ chøc luyÖn tËp

1. Ch÷a bµi 14b

Qui ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc


[image: image431.wmf]35

4

15

xy

 vµ 
[image: image432.wmf]42

11

12

xy


- GV cho HS lµm tõng b­íc theo quy t¾c:

2. Ch÷a bµi 15b/43

Qui ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc
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- HS t×m MTC, nh©n tö phô.

- Nh©n tö phô cña ph©n thøc (1) lµ: 3x

- Nh©n tö phô cña ph©n thøc (2) lµ: (x - 4)

- Nh©n c¶ tö vµ mÉu víi nh©n tö phô cña tõng ph©n thøc, ta cã kÕt qu¶.

3. Ch÷a bµi 16/43

Qui ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc:

a) 
[image: image435.wmf]2

3

435

1

xx

x

-+

-

 ; 
[image: image436.wmf]2

12

1

x

xx

-

++

 vµ -2

- 1HS t×m mÉu thøc chung.

- 1HS quy ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc.

b) 
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- GV gäi HS lªn b¶ng.

- GV cho HS nhËn xÐt.

* GV: Chèt l¹i khi cã 1 mÉu thøc chia hÕt cho c¸c mÉu thøc cßn l¹i th× ta lÊy ngay mÉu thøc ®ã lµm mÉu thøc chung.

- Khi mÉu thøc cã c¸c nh©n tö ®èi nhau th× ta ¸p dông qui t¾c ®æi dÊu.

4. Ch÷a bµi 18/43

Qui ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc:

- 2 HS lªn b¶ng ch÷a bµi18

- GV cho HS nhËn xÐt, söa l¹i cho chÝnh x¸c.

 
	Bµi 14b

Qui ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc
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 Bµi 15b/43
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+ Ta cã : 

 x2 - 2.4x +42 = (x - 4)2
3x2 -12x = 3x(x - 4) => MTC: 3x(x - 4)2

[image: image447.wmf]2

2

816

x

xx

-+

=
[image: image448.wmf]2

2

(4)

x

x

-

=
[image: image449.wmf]2

22

2.36

3(4)3(4)

xxx

xxxx

=

--



[image: image450.wmf]2

312

x

x

-

= 
[image: image451.wmf]2

(4)

3(4)3(4)

xxx

xxxx

-

=

--


Bµi 16/43

a)x3 - 1 = (x -1)(x2 + x + 1)

 VËy MTC: (x -1)(x2 + x + 1)
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b)Ta cã: 
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 2x - 4 = 2 (x - 2)

3x - 6 = 3 ( x- 2)

 MTC: 6 ( x - 2)( x + 2)

=>  
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Bµi 18/43

a) 
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Ta cã:2x + 4 = 2 (x + 2)
x2 - 4 = ( x - 2 )(x + 2)

MTC: 2(x - 2)(x + 2)

VËy: 
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x2 + 4x + 4 = (x + 2)2 ;3x + 6 = 3(x + 2)

MTC: 3(x + 2)2
VËy:  
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D- Cñng cè:- GV: Cho HS nh¾c l¹i cÊc b­íc qui ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc.
- Nªu nh÷ng chó ý khi qui ®ång.

E- H­íng dÉn vÒ nhµ

- Lµm tiÕp c¸c bµi tËp: 19, 20 sgk

- H­íng dÉn bµi 20:

 MTC: 2 ph©n thøc lµ: x3 + 5x2 - 4x - 20 ph¶i chia hÕt cho c¸c mÉu thøc.
Ngµy so¹n:1/11/2009                                            TiÕt 27
                           PhÐp céng c¸c ph©n thøc ®¹i sè
I- Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: HS n¾m ®­îc phÐp céng c¸c ph©n thøc (cïng mÉu, kh«ng cïng mÉu). C¸c tÝnh chÊt giao ho¸n vµ kÕt hîp cña phÐp céng c¸c ph©n thøc

- Kü n¨ng:HS biÕt c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i cña phÐp tÝnh céng c¸c ph©n thøc theo tr×mh tù:

- BiÕt vËn dông tÝnh chÊt giao ho¸n vµ kÕt hîp cña phÐp céng c¸c ph©n thøcmét c¸ch linh ho¹t ®Ó thùc hiÖn phÐp céng c¸c ph©n thøc hîp lý ®¬n gi¶n h¬n 

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc, nhanh, cÈn thËn.

II- ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn

- GV: Bµi so¹n, b¶ng phô  - HS: + b¶ng nhãm, phÐp céng c¸c ph©n sè, qui ®ång ph©n thøc.

Iii- TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A- Tæ chøc:

B- KiÓm tra:- HS1: + Muèn qui ®ång mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc ta lµm ntn?
+ Nªu râ c¸ch thùc hiÖn c¸c b­íc

- HS2: Qui ®ång mÉu thøc hai ph©n thøc :
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C. Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: PhÐp céng c¸c ph©n thøc cïng mÉu

1) Céng hai ph©n thøc cïng mÉu
- GV: PhÐp céng hai ph©n thøc cïng mÉu t­¬ng tù nh­ qui t¾c céng hai ph©n sè cïng mÉu. Em h·y nh¾c l¹i qui t¾c céng hai ph©n sè cïng mÉu vµ tõ ®ã ph¸t biÓu phÐp céng hai ph©n thøc cïng mÉu ?

- HS viÕt c«ng thøc tæng qu¸t.

GV cho HS lµm VD.

- GV cho HS lµm ?1.

- HS thùc hµnh t¹i chç

 - GV: theo em phÇn lêi giaØ cña phÐp céng nµy ®­îc viÕt theo tr×nh tù nµo?

* H§2:  PhÐp céng c¸c ph©n thøc kh¸c mÉu
2) Céng hai ph©n thøc cã mÉu thøc kh¸c nhau
- GV: H·y ¸p dông qui ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc & qui t¾c céng hai ph©n thøc cïng mÉu ®Ó thùc hiÖn phÐp tÝnh.

- GV: Qua phÐp tÝnh nµy h·y nªu qui t¾c céng hai ph©n thøc kh¸c mÉu?

* VÝ dô 2:

NhËn xÐt xem mçi dÊu " = " biÓu thøc ®­îc viÕt lÇ biÓu thøc nµo?

 + Dßng cuèi cïng cã ph¶i lµ qu¸ tr×nh biÕn ®æi ®Ó rót gän ph©n thøc tæng.

- GV cho HS lµm ?3

 Thùc hiÖn phÐp céng
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- GV: PhÐp céng c¸c sè cã tÝnh chÊt g×   th× phÐp céng c¸c ph©n thøc còng cã tÝnh chÊt nh­ vËy.

- HS nªu c¸c tÝnh chÊt vµ viÕt biÓu thøc TQ.

- GV: Cho cÊc nhãm lµm bµi tËp ?4
¸p dông tÝnh chÊt giao ho¸n vµ kÕt hîp cña phÐp céng c¸c ph©n thøc ®Ó lµm phÐp tÝnh sau:         
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- C¸c nhãm th¶o luËn vµ thùc hiÖn phÐp céng.


	1) Céng hai ph©n thøc cïng mÉu
* Qui t¾c:
Muèn céng hai ph©n thøc cïng mÉu , ta céng c¸c tö thøc víi nhau vµ gi÷ nguyªn mÉu thøc. 
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VÝ dô: 
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2) Céng hai ph©n thøc cã mÉu thøc kh¸c nhau
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Thùc hiÖn phÐp céng
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Ta cã: x2 + 4x = x(x + 4)

2x + 8 = 2( x + 4) =>MTC: 2x( x + 4) 
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Gi¶i: 6y - 36 = 6(y - 6)

y2 - 6y = y( y - 6) =>MTC: 6y(y - 6)
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* C¸c tÝnh chÊt

1- TÝnh chÊt giao ho¸n: 
[image: image500.wmf]ACCA

BDDB

+=+


2- TÝnh chÊt kÕt hîp:
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D- Cñng cè:
+ Khi thùc hiÖn phÐp tÝnh céng nhiÒu ph©n thøc ta cã thÓ :

+ Nhãm c¸c h¹ng tö thµnh c¸c tæng nhá ( Ýt h¹ng tö h¬n mét c¸ch thÝch hîp)

+ Thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh trong tùng tæng nhá vµ rót gän kÕt qu¶

+ TÝnh tæng c¸c kÕt qu¶ t×m ®­îc

E- H­íng dÉn vÒ nhµ:  

- Häc bµi

- Lµm c¸c bµi tËp : 21 - 24 (sgk)/46    
Ngµy so¹n:5/11/2009                                  TiÕt 28
                                          LuyÖn tËp
I- Môc tiªu bµi gi¶ng:

- KiÕn thøc: HS n¾m ®­îc phÐp céng c¸c ph©n thøc (cïng mÉu, kh«ng cïng mÉu). C¸c tÝnh chÊt giao ho¸n vµ kÕt hîp cña phÐp céng c¸c ph©n thøc

- Kü n¨ng: HS biÕt c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i cña phÐp tÝnh céng c¸c ph©n thøc theo tr×mh tù:

+ ViÕt kÕt qu¶ ph©n tÝch c¸c mÉu thµnh nh©n tö råi t×m MTC

+ ViÕt d·y biÓu thøc liªn tiÕp b»ng nhau theo thø tù tæng ®· cho víi c¸c mÉu ®· ®­îc ph©n tÝch thµnh nh©n tö b»ng tæng c¸c ph©n thøc qui ®ång . MÉu b»ng ph©n thøc tæng ( Cã tö b»ng tæng c¸c tö vµ cã mÉu lµ mÉu thøc chung) b»ng ph©n thøc rót gän ( nÕu cã thÓ)

+ §æi d¸u thµnh th¹o c¸c ph©n thøc. 

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc, nhanh, cÈn thËn.

II- ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ Häc sinh

- GV: Bµi so¹n, b¶ng phô    - HS: + b¶ng nhãm, céng ph©n thøc.

iii- TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A- Tæ chøc:

B- KiÓm tra:  
- HS1: Nªu c¸c b­íc céng c¸c ph©n thøc ®¹i sè?
- ¸p dông: Lµm phÐp tÝnh  a)   
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- HS2: Lµm phÐp tÝnh  a) 
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§¸p ¸n:
 HS1: a) 
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b) 
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- HS2: a) 
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b) 
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C- Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1) Ch÷a bµi 23 (vÒ nhµ)

 Lµm c¸c phÐp tÝnh céng

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy.

2) Ch÷a bµi 25(c,d)

3) Ch÷a bµi 26

GV: gi¶i thÝch c¸c kh¸i  niÖm: N¨ng xuÊt lµm viÖc, khèi l­îng c«ng viÖc & thêi gian hoµn thµnh

 + Thêi gian xóc 5000m3 ®Çu tiªn lµ ?

+ PhÇn viÖc cßn l¹i lµ?

+ Thêi gian lµm nèt c«ng viÖc cßn l¹i lµ?

+ Thêi gian hoµn thµnh c«ng viÖc lµ?

+ Víi x = 250m3/ngµy th× thêi gian hoµn thµnh c«ng viÖc lµ?


	 Bµi 23a) 
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Bµi 25(c,d)

c) 
[image: image528.wmf]2

3525

5255

xx

xxx

+-

+

--

=
[image: image529.wmf]3525

(5)5(5)

xx

xxx

+-

+

--

 
[image: image530.wmf]2

5(35)(25)152525

5(5)5(5)

xxxxxx

xxxx

+--+-+

==

--


= 
[image: image531.wmf]22

1025(5)(5)

5(5)5(5)5

xxxx

xxxxx

-+--

==

--


d) x2+
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  Bµi 26 

+ Thêi gian xóc 5000m3 ®Çu tiªn lµ 
[image: image534.wmf]5000
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+ PhÇn viÖc cßn l¹i lµ:

                  11600 - 5000 = 6600m3
+ Thêi gian lµm nèt c«ng viÖc cßn l¹i lµ:
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+ Thêi gian hoµn thµnh c«ng viÖc lµ:
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+ Víi x = 250m3/ngµy th× thêi gian hoµn thµnh c«ng viÖc lµ:
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D- Cñng cè: 

- GV: Nh¾c l¹i ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy lêi gi¶i cña phÐp to¸n 

E- H­íng dÉn vÒ nhµ:

- Lµm c¸c bµi tËp 25. 26 (a,b,c)/ 27(sgk)
Ngµy so¹n:5/11/2009                                                     TiÕt 29

                                                       KiÓm tra viÕt                         
I. Môc tiªu:

- KiÕn thøc:   KiÓm tra kiÕn thøc c¬ b¶n cña ch­¬ng II nh­: Ph©n thøc ®¹i sè, tÝnh chÊt c¬ b¶n , rót gän, Q§MT, céng ph©n thøc ®¹i sè 

- Kü n¨ng: VËn dông KT ®· häc ®Ó tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i.

- Th¸i ®é: GD cho HS ý thøc cñ ®éng , tÝch cùc, tù gi¸c, trung thùc trong häc tËp.

II. Ma trËn thiÕt kÕ ®Ò kiÓm tra: 
	Chñ ®Ò
	NhËn biÕt
	Th«ng hiÓu
	VËn dông
	Tæng

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Ph©n thøc ®¹i sè, tÝnh chÊt c¬ b¶n cña PT§S 
	2
         1
	
	1

     0,5  
	
	
	
	3

      1,5

	Rót gän ph©n thøc ®¹i sè 

	2
          1
	
	
	1
       1,5
	
	1

    1,5
	4
        4

	Quy ®ång mÉu thøc, céng ph©n thøc ®¹i sè 
	1

      0,5
	 
	
	1

         2
	
	1

      2
	3

     4,5

	Tæng
	5
                      2,5
	3
                       4
	2
                    3,5
	14

       10


iii.§Ò kiÓm tra: 
       i.PhÇn tr¾c nghiÖm kh¸ch quan: ( 3 ® ) 
              Khoanh trßn vµo ch÷ c¸i ®øng tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng: 
C©u 1: KÕt qu¶ sau khi rót gän ph©n thøc : 
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         c . - (5-x)
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C©u 2 : T×m x ®Ó biÓu thøc sau cã gi¸ trÞ b»ng 0 : 
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        a . x = 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image543.wmf]±
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    d . x = 
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C©u 3: Nªu ®iÒu kiÖn cña x ®Ó gi¸ trÞ cña 
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 ®­îc x¸c ®Þnh : 
       a . x
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C©u 4: Trong c¸c c©u sau , c©u nµo sai ?
a .   
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C©u 5: Trong c¸c c©u sau , c©u nµo ®óng ? 
MÉu thøc chung cña c¸c ph©n thøc : 
[image: image560.wmf]32223

,,

xaxbab

axbaxbxb

+++

 lµ : 

          a . ab3x

b . a3b3x 

c . 
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 d .Mét ®¸p ¸n kh¸c.

C©u 6: T×m tæng cña hai ph©n thøc 
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       a) 
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         II. PhÇn tù luËn: ( 7® )

 Bµi 1: Thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh sau: 
 
a) 
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b) 
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Bµi 2: Cho biÓu thøc : A = 
[image: image569.wmf]32
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a . Víi gi¸ trÞ nµo cña x th× gi¸ trÞ cña ph©n thøc A x¸c ®Þnh .

b . Rót gän biÓu thøc A .

c . T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ cña A = 2 .
Bµi 3: Cho xyz = 1. Chøng minh : 
             
[image: image570.wmf]1
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IV. §¸p ¸n chÊm bµi: 
PhÇn tr¾c nghiÖm (3®): Mçi c©u ®óng 0,5 ®iÓm 

	1a
	2d
	3c
	4c
	5c
	6b


PhÇn tù luËn ( 6 ®iÓm)
	Bµi
	Lêi gi¶i v¾n t¾t
	§iÓm

	1
	Mçi phÇn 1 ®iÓm     

 KQ a)  
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	2
	Mçi phÇn 1 ®iÓm       

 a) A X§ ( x
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V. Thu bµi, nhËn xÐt: 
§¸nh gi¸ giê KT: ­u , nh­îc 

DÆn dß: VÒ nhµ lµm l¹i bµi KT .
Ngµy so¹n:5/11/2009                                                     TiÕt 30
                         PhÐp trõ c¸c ph©n thøc ®¹i sè
I- Môc tiªu bµi gi¶ng:

- KiÕn thøc: HS n¾m ®­îc phÐp trõ c¸c ph©n thøc (cïng mÉu, kh«ng cïng mÉu).

+ BiÕt thùc hiÖn phÐp trõ theo qui t¾c 
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- Kü n¨ng: HS biÕt c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i cña phÐp tÝnh trõ c¸c ph©n thøc theo tr×mh tù:

+ ViÕt kÕt qu¶ ph©n tÝch c¸c mÉu thµnh nh©n tö råi t×m MTC

+ ViÕt d·y biÓu thøc liªn tiÕp b»ng nhau theo thø tù hiÖu ®· cho víi c¸c mÉu ®· ®­îc ph©n tÝch thµnh nh©n tö b»ng tæng ®¹i sè c¸c ph©n thøc qui ®ång . MÉu b»ng ph©n thøc hiÖu ( Cã tö b»ng hiÖu c¸c tö vµ cã mÉu lµ mÉu thøc chung) b»ng ph©n thøc rót gän ( nÕu cã thÓ) 

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc, nhanh, cÈn thËn.

- BiÕt vËn dông tÝnh chÊt ®æi dÊu c¸c ph©n thøc mét c¸ch linh ho¹t ®Ó thùc hiÖn phÐp trõ c¸c ph©n thøc hîp lý ®¬n gi¶n h¬n 

II- ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn

- GV: Bµi so¹n, b¶ng phô  - HS: + b¶ng nhãm, phÐp trõ c¸c ph©n sè, qui ®ång ph©n thøc.

III- TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A- Tæ chøc:

B- KiÓm tra:- HS1: Nªu c¸c b­íc céng c¸c ph©n thøc ®¹i sè?
- ¸p dông: Lµm phÐp tÝnh: a) 
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C- Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: T×m hiÓu ph©n thøc ®èi nhau
1) Ph©n thøc ®èi

- HS nghiªn cøu bµi tËp ?1

- HS lµm phÐp céng

- GV: chèt l¹i : Hai ph©n thøc gäi lµ ®èi nhau nÕu tæng cña nã b»ng kh«ng

- GV: Em h·y ®­a ra c¸c vÝ dô vÒ hai ph©n thøc ®èi nhau.

 - GV ®­a ra tæng qu¸t.

* Ph©n thøc ®èi cña  
[image: image581.wmf]A
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 mµ ph©n thøc ®èi cña  
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* H§2: H×nh thµnh phÐp trõ ph©n thøc
2) PhÐp trõ

- GV: Em h·y nh¾c l¹i qui t¾c trõ sè h÷u tû a cho sè h÷u tû b.

- T­¬ng tù nªu qui t¾c trõ 2 ph©n thøc.

+ GV: Hay nãi c¸ch kh¸c phÐp trõ ph©n thøc thø nhÊt cho ph©n thøc thø 2 ta lÊy ph©n thøc thø nhÊt céng víi ph©n thøc ®èi cña ph©n thøc thø 2.

- Gv cho HS lµm VD.

* H§3: LuyÖn tËp t¹i líp
 - HS  lµm ?3  trõ c¸c ph©n thøc:
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- GV cho HS lµm ?4.

-GV: Khi thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh ta l­u ý g× 

+ PhÐp trõ kh«ng cã tÝnh giao ho¸n. 
+ Khi thùc hiÖn mét d·y phÐp tÝnh gåm phÐp céng, phÐp trõ liªn tiÕp ta ph¶i thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh theo thø tù tõ tr¸i qua ph¶i.

* HS lµm bµi 28
	1) Ph©n thøc ®èi
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 2 ph©n thøc   
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 lµ 2 ph©n thøc ®èi nhau.

Tæng qu¸t 
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+ Ta nãi 
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 lµ ph©n thøc ®èi cña 
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 lµ ph©n thøc ®èi cña  
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2) PhÐp trõ
* Qui t¾c: 
Muèn trõ ph©n thøc 
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 cho ph©n thøc 
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 víi ph©n thøc ®èi cña 
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* KÕt qu¶ cña phÐp trõ  
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 ®­îc gäi lµ hiÖu cña 
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Bµi 28

a) 
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D. Cñng cè: Nh¾c l¹i mét sè PP lµm BT vÒ PT§S
E. H­íng dÉn vÒ nhµ

- Lµm c¸c bµi tËp 29, 30, 31(b) – SGK;  24, 25, 26, 27, 28/ SBT

- Chó ý thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh vÒ ph©n thø gièng nh­ thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh vÒ sè

- GV h­íng dÉn bµi tËp 32: Ta cã thÓ ¸p dông kÕt qu¶ bµi tËp 31 ®Ó tÝnh tæng                                                          
Ngµy so¹n:1/12/2009                                            TiÕt 31
                                                  LuyÖn tËp
I- Môc tiªu bµi gi¶ng:

- KiÕn thøc: HS n¾m ®­îc phÐp trõ c¸c ph©n thøc (cïng mÉu, kh«ng cïng mÉu).

+ BiÕt thùc hiÖn phÐp trõ theo qui t¾c 
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- Kü n¨ng: HS biÕt c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i cña phÐp tÝnh trõ c¸c ph©n thøc 

+ VËn dông thµnh th¹o viÖc chuyÓn tiÕp phÐp trõ 2 ph©n thøc thµnh phÐp céng 2 ph©n thøc theo qui t¾c ®· häc.

- BiÕt vËn dông tÝnh chÊt ®æi dÊu c¸c ph©n thøc mét c¸ch linh ho¹t ®Ó thùc hiÖn phÐp trõ c¸c ph©n thøc hîp lý ®¬n gi¶n h¬n 

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc, nhanh, cÈn thËn.

II-ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn 

- GV: Bµi so¹n, b¶ng phô - HS: + b¶ng nhãm, phÐp trõ c¸c ph©n sè, qui ®ång ph©n thøc.

III- TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A- Tæ chøc:

B- KiÓm tra:
 HS1:- Ph¸t biÓu qui tÊc trõ c¸c ph©n thøc ®¹i sè
¸p dông: Thùc hiÖn phÐp trõ: a) 
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HS2: Thùc hiÖn phÐp trõ: a) 
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§¸p ¸n: HS1: a) 
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C- Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1) Ch÷a bµi tËp 33

 Lµm c¸c phÐp tÝnh sau:

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy

- GV: chèt l¹i : Khi nµo ta ®æi dÊu trªn tö thøc?

- Khi nµo ta ®æi dÊu d­íi mÉu?

2) Ch÷a bµi tËp 34

 - HS lªn b¶ng tr×nh bµy

 - Thùc hiÖn phÐp tÝnh:

3) Ch÷a bµi tËp 35
 Thùc hiÖn phÐp tÝnh:

-GV: Nh¾c l¹i viÖc ®æi dÊu vµ c¸ch nh©n nhÈm c¸c biÓu thøc.

4) Ch÷a bµi tËp 36

- GV cho HS ho¹t ®éng nhãm lµm bµi tËp 36
- GV cho c¸c nhãm nhËn xÐt, GV  söa l¹i cho chÝnh x¸c.

	Bµi tËp33a) 
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Bµi tËp 34 a)
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Bµi tËp 35 a) 
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Bµi tËp 36

a) Sè s¶n phÈm ph¶i s¶n xuÊt 1 ngµy theo kÐ ho¹ch lµ: 
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Sè s¶n phÈm thùc tÕ lµm ®­îc trong 1 ngµy  lµ:
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Sè s¶n phÈm  lµm thªm  trong 1 ngµy  lµ:
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b) Víi x = 25 th× 
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D- Cñng cè:  GV: cho HS cñng cè b»ng bµi tËp:

Thùc hiÖn phÐp tÝnh:

a)   
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E- H­íng dÉn vÒ nhµ:

- Lµm bµi tËp 34(b), 35 (b), 37

- Xem tr­íc bµi phÐp nh©n c¸c ph©n thøc.

Ngµy so¹n:5/12/2009                                                 TiÕt 32
                            PhÐp nh©n c¸c ph©n thøc ®¹i sè
I- Môc tiªu bµi gi¶ng:

- KiÕn thøc: HS n¾m ®­îc qui t¾c nh©n 2 ph©n thøc, c¸c tÝnh chÊt giao ho¸n, kÕt hîp,  ph©n phèi cña phÐp nh©n ®èi vÝ phÐp céng ®Ó thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh céng c¸c ph©n thøc.

- Kü n¨ng: HS biÕt c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i cña phÐp nh©n ph©n thøc 

+ VËn dông thµnh th¹o , c¸c tÝnh chÊt giao ho¸n, kÕt hîp,  ph©n phèi cña phÐp nh©n ®èi vÝ phÐp céng ®Ó thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh.

- BiÕt vËn dông tÝnh chÊt c¸c ph©n thøc mét c¸ch linh ho¹t ®Ó thùc hiÖn phÐp tÝnh.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc, nhanh, cÈn thËn.

Ii- ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:
 GV: Bµi so¹n.        HS:  b¶ng nhãm, ®äc tr­íc bµi. 

Iii- TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A- Tæ chøc:

B- KiÓm tra:   HS1:- Ph¸t biÓu qui tÊc trõ c¸c ph©n thøc ®¹i sè
* ¸p dông: Thùc hiÖn phÐp tÝnh   
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C- Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: H×nh thµnh qui t¾c nh©n 2 ph©n thøc ®¹i sè

1) PhÐp nh©n nhiÒu ph©n thøc ®¹i sè

- GV: Ta ®· biÕt c¸ch nh©n 2 ph©n sè ®ã lµ:
[image: image659.wmf].
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 T­¬ng tù ta thùc hiÖn nh©n 2 ph©n thøc, ta nh©n tö thøc víi tö thøc, mÉu thøc víi mÉu thøc.

- GV cho HS lµm ?1.

- GV: Em h·y nªu qui t¾c?

- HS viÕt c«ng thøc tæng qu¸t.

- GV cho HS lµm VD.

- Khi nh©n mét ph©n thøc víi mét ®a thøc, ta coi ®a thøc nh­ mét ph©n thøc cã mÉu thøc b»ng 1

- GV cho HS lµm ?2.

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy:

+ GV: Chèt l¹i khi nh©n l­u ý dÊu

- GV cho HS lµm ?3.

2) TÝnh chÊt phÐp nh©n c¸c ph©n thøc:

+ GV: ( PhÐp nh©n ph©n thøc t­¬ng tù phÐp nh©n ph©n sè vµ cã T/c nh­ ph©n sè)

+ HS viÕt biÓu thøc tæng qu¸t cña phÐp nh©n ph©n thøc.

 + HS tÝnh nhanh vµ cho biÕt ¸p dông tÝnh chÊt nµo ®Ó lµm ®­îc nh­ vËy.
        
	1) PhÐp nh©n nhiÒu ph©n thøc ®¹i sè
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* Qui t¾c:

 Muèn nh©n 2 ph©n thøc ta nh©n c¸c tö thøc víi nhau, c¸c mÉu thøc víi nhau.
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     * VÝ dô : 
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2) TÝnh chÊt phÐp nh©n c¸c ph©n thøc:

a) Giao ho¸n :
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b) KÕt hîp:
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c) Ph©n phèi ®èi víi phÐp céng
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D. Cñng cè:

Lµm c¸c bµi tËp sau:   a) 
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- HS lªn b¶ng , HS d­íi líp cïng lµm

E. HDVN:

- Lµm c¸c bµi tËp 38, 39, 40 ( SGK)

- Lµm c¸c bµi 30, 31, 32, 33 ( SBT)

- ¤n l¹i toµn bé kú I

 Ngµy so¹n: 5/12/2009                                           TiÕt 33
                        PhÐp chia c¸c ph©n thøc ®¹i sè
I- Môc tiªu bµi gi¶ng:

- KiÕn thøc: HS n¾m ®­îc qui t¾c chia 2 ph©n thøc, HS n¾m v÷ng kh¸i niÖm ph©n thøc nghÞch ®¶o. N¾m v÷ng thø tù thùc hiÖn phÐp tÝnh chia liªn tiÕp

- Kü n¨ng: HS biÕt c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i cña phÐp chia ph©n thøc 

VËn dông thµnh th¹o c«ng thøc : 
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 kh¸c 0, ®Ó thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh.

 BiÕt vËn dông tÝnh chÊt c¸c ph©n thøc mét c¸ch linh ho¹t ®Ó thùc hiÖn d·y phÐp tÝnh.nh©n vµ chia theo thø tù tõ tr¸i qua ph¶i 

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc, nhanh, cÈn thËn.

II- ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: Bµi so¹n, b¶ng phô                       HS:  b¶ng nhãm, ®äc tr­íc bµi. 

Iii- TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A. Tæ chøc:

B- KiÓm tra:

HS1:- Nªu c¸c tÝnh chÊt cña phÐp nh©n c¸c ph©n thøc ®¹i sè

* ¸p dông: Thùc hiÖn phÐp tÝnh
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C- Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: T×m hiÓu ph©n thøc nghÞch ®¶o
1) Ph©n thøc nghÞch ®¶o

-  Lµm phÐp tÝnh nh©n ?1

- GV giíi thiÖu ®©y lµ 2 ph©n thøc nghÞch ®¶o cña nhau

- GV: ThÕ nµo lµ hai ph©n thøc nghÞch ®¶o ?

- Em h·y ®­a ra vÝ dô 2 ph©n thøc lµ nghÞch ®¶o cña nhau.?

- GV: chèt l¹i vµ giíi thiÖu kÝ hiÖu 2  ph©n thøc nghÞch ®¶o .
- GV:  Cßn cã c¸ch ký hiÖu nµo kh¸c vÒ ph©n thøc nghÞch ®¶o kh«ng ?  

- GV cho HS lµm ?2  t×m ph©n thøc nghÞch ®¶o cña c¸c ph©n thøc sau:

- HS tr¶ lêi:

* H§2: H×nh thµnh qui t¾c chia ph©n thøc
2) PhÐp chia

- GV: Em h·y nªu qui t¾c chia 2 ph©n sè.

T­¬ng tù nh­ vËy ta cã qui t¾c chia 2 ph©n thøc

* Muèn chia ph©n thøc 
[image: image689.wmf]A

B

 cho ph©n thøc 
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 kh¸c 0 , ta lµm nh­ thÕ nµo?

- GV: Cho HS thùc hµnh lµm ?3.

 - GV chèt l¹i: 

* Khi thùc hiÖn phÐp chia. Sau khi chuyÓn sang phÐp nh©n ph©n thøc thø nhÊt víi nghÞch ®¶o cña ph©n thøc thø 2, ta thøc hiÖn theo qui t¾c. Chó ý ph©n tÝch tö thøc vµ mÉu thµnh nh©n tö ®Ó rót gän kÕt qu¶.
* PhÐp tÝnh chia kh«ng cã tÝnh chÊt giao ho¸n & kÕt hîp. Sau khi chuyÓn ®æi d·y phÐp tÝnh hoµn toµn chØ cã phÐp nh©n ta cã thÓ thùc hiÖn tÝnh chÊt giao ho¸n & kÕt hîp.
	1) Ph©n thøc nghÞch ®¶o
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Hai ph©n thøc ®­îc gäi lµ nghÞch ®¶o cña nhau nÕu tÝch cña chóng b»ng 1.

+ NÕu 
[image: image693.wmf]A

B

 lµ ph©n thøc kh¸c 0 th× 
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B

.
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= 1 do ®ã ta cã: 
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lµ ph©n thøc nghÞch ®¶o cña ph©n thøc 
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 lµ ph©n thøc nghÞch ®¶o cña ph©n thøc 
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lµ nghÞch ®¶o cña 
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 cã PT nghÞch ®¶o lµ 
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cã PT nghÞch ®¶o lµ
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c) 
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 cã PT nghÞch ®¶o lµ x-2

d) 3x + 2 cã PT nghÞch ®¶o lµ 
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2) PhÐp chia

* Muèn chia ph©n thøc 
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B

 cho ph©n thøc 
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 kh¸c 0 , ta nh©n 
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víi ph©n thøc nghÞch ®¶o cña 
[image: image711.wmf]C

D

.

  * 
[image: image712.wmf]:.;

ACAC

BDBD

=

  víi 
[image: image713.wmf]C

D

 
[image: image714.wmf]¹

 0


[image: image715.wmf]?3


[image: image716.wmf]22

22

1424143

:.

43424

(12)(12).33(12)

2(4)(12)2(4)

xxxx

xxxxxx

xxxx

xxxx

---

=

++-

-++

==

+-+



[image: image717.wmf]?4


[image: image718.wmf]22

22

2

2

462452

::.:

553563

20323

..1

30232

xxxxyx

yyyyxy

xyyxy

xyxyx

=

==





D- Cñng cè:- GV: Cho HS lµm bµi tËp theo nhãm

T×m x tõ ®¼ng thøc : a) 
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- HS c¸c nhãm trao ®æi & lµm bµi

E- H­íng dÉn vÒ nhµ

- Lµm c¸c bµi tËp 42, 43, 44, 45 (sgk)

- Xem l¹i c¸c bµi ®· ch÷a.
Ngµy so¹n: 5/12/2009                                             TiÕt 34:   

                          biÕn ®æi c¸c biÓu  thøc  h÷u tØ.

                                           Gi¸ trÞ cña ph©n thøc    
I- Môc tiªu bµi gi¶ng:

- KiÕn thøc: HS n¾m ®­îc kh¸i niÖm vÒ biÓu thøc h÷u tØ, biÕt r»ng mçi ph©n thøc vµ mçi ®a thøc ®Òu lµ c¸c biÓu thøc h÷u tØ.

- N¾m v÷ng c¸ch biÓu diÔn mét biÓu thøc h÷u tØ d­íi d¹ng mét d·y c¸c  phÐp to¸n trªn nh÷ng ph©n thøc vµ hiÓu r»ng biÕn ®æi mét biÓu thøc h÷u tØ lµ thùc hiÖn c¸c phÐp to¸n trong biÓu thøc ®Ó biÕn nã thµnh mét ph©n thøc ®¹i sè.

- Kü n¨ng: Thùc hiÖn thµnh th¹o c¸c phÐp to¸n trªn c¸c ph©n thøc ®¹i sè.

- BiÕt c¸ch t×m ®iÒu kiÖn cña biÕn ®Ó gi¸ trÞ cña ph©n thøc ®­îc x¸c ®Þnh.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc, nhanh, cÈn thËn.

II- ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: Bµi so¹n, b¶ng phô                      HS:  b¶ng nhãm, ®äc tr­íc bµi. 

Iii- TiÕn tr×nh bµi d¹y:
A. Tæ chøc:

B. KiÓm tra:  Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa vÒ PT nghÞch ®¶o & QT  chia 1 PT  cho 1 ph©n thøc.
- T×m ph©n thøc nghÞch ®¶o cña c¸c ph©n thøc sau:
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* Thùc hiÖn phÐp tÝnh:      
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C. Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§1: H×nh thµnh kh¸i niÖm biÓu thøc h÷u tû

1) BiÓu thøc h÷u tû:

+ GV: §­a ra VD:

Quan s¸t c¸c biÓu thøc sau vµ cho biÕt nhËn xÐt cña m×nh vÒ d¹ng cña mçi biÓu thøc.
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* GV: Chèt l¹i vµ ®­a ra kh¸i niÖm

* VÝ dô: 
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 lµ biÓu thÞ phÐp chia  
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* H§2: PP  biÕn ®æi biÓu thøc h÷u tû

2) BiÕn ®æi 1 biÓu thøc h÷u tû. 
- ViÖc thùc hiÖn liªn tiÕp c¸c phÐp to¸n céng, trõ, nh©n, chia trªn nh÷ng ph©n thøc cã trong biÓu thøc ®· cho ®Ó biÕn biÓu thøc ®ã thµnh 1 ph©n thøc ta gäi lµ biÕn ®æi 1 biÓu thøc høu tû thµnh 1 ph©n thøc.

* GV h­íng dÉn HS lµm  vÝ dô: BiÕn ®æi biÓu thøc.
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- HS lµm ?1. BiÕn ®æi biÓu thøc:
 B = 
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	1) BiÓu thøc h÷u tû:
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Lµ nh÷ng biÓu thøc h÷u tû.

2) BiÕn ®æi 1 biÓu thøc h÷u tû.

* VÝ dô: BiÕn ®æi biÓu thøc.
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 D. Cñng cè:
Nh¾c l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc ®Ó vËn dông vµo gi¶i to¸n 

E. HDVN:

- Lµm c¸c bµi tËp 47, 48, 50 , 51/58


Ngµy so¹n: 5/12/2009                                             TiÕt 35:   

                          biÕn ®æi c¸c biÓu  thøc  h÷u tØ.

                                           Gi¸ trÞ cña ph©n thøc    
I- Môc tiªu bµi gi¶ng:

- KiÕn thøc: HS n¾m ®­îc kh¸i niÖm vÒ biÓu thøc h÷u tØ, biÕt r»ng mçi ph©n thøc vµ mçi ®a thøc ®Òu lµ c¸c biÓu thøc h÷u tØ.

- N¾m v÷ng c¸ch biÓu diÔn mét biÓu thøc h÷u tØ d­íi d¹ng mét d·y c¸c  phÐp to¸n trªn nh÷ng ph©n thøc vµ hiÓu r»ng biÕn ®æi mét biÓu thøc h÷u tØ lµ thùc hiÖn c¸c phÐp to¸n trong biÓu thøc ®Ó biÕn nã thµnh mét ph©n thøc ®¹i sè.

- Kü n¨ng: Thùc hiÖn thµnh th¹o c¸c phÐp to¸n trªn c¸c ph©n thøc ®¹i sè.

- BiÕt c¸ch t×m ®iÒu kiÖn cña biÕn ®Ó gi¸ trÞ cña ph©n thøc ®­îc x¸c ®Þnh.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc, nhanh, cÈn thËn.

II- ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: Bµi so¹n, b¶ng phô                      HS:  b¶ng nhãm, ®äc tr­íc bµi. 

Iii- TiÕn tr×nh bµi d¹y:
A. Tæ chøc:

B. KiÓm tra: - BiÕn ®æi biÓu thøc sau thµnh 1 ph©n thøc ®¹i sè:B = 
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C. Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§3: Kh¸i niÖm gi¸ trÞ ph©n thøc vµ c¸ch t×m ®iÒu kiÖn ®Ó ph©n thøc cã nghÜa. 

3. Gi¸ trÞ cña ph©n thøc:

- GV h­íng dÉn HS lµm VD.

* VÝ dô: 
[image: image748.wmf]39
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a) T×m ®iÒu kiÖn cña x ®Ó gi¸ trÞ cña ph©n thøc 
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 ®­îc x¸c ®Þnh.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña ph©n thøc t¹i x = 2004

* NÕu t¹i gi¸ trÞ nµo ®ã cña biÓu thøc mµ gi¸ trÞ cña ph©n thøc ®· cho x® th× ph©n thøc ®· cho vµ ph©n thøc rót gän cã cïng gi¸ trÞ.

* Muèn tÝnh gi¸ trÞ cña ph©n thøc ®· cho ( øng víi gi¸ trÞ nµo ®ã cña x) ta cã thÓ tÝnh gi¸ trÞ cña ph©n thøc rót gän.

* H§4: LuyÖn tËp 

Lµm bµi tËp 46 /a 
GV h­íng dÉn HS lµm bµi 
	3. Gi¸ trÞ cña ph©n thøc:

a) Gi¸ trÞ cña ph©n thøc 
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 ®­îc x¸c ®Þnh víi §K: x(x - 3) 
[image: image751.wmf]¹

0 
[image: image752.wmf]0

x

Û¹

 vµ x - 3 
[image: image753.wmf]03

x

¹Þ¹


VËy PT x® ®­îc khi x
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b) Rót gän:
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a) x2 + x = (x + 1)x 
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 T¹i x = 1.000.000 cã gi¸ trÞ PT lµ 
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* T¹i x = -1

Ph©n thøc ®· cho kh«ng x¸c ®Þnh

HS lµm: 
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 D. Cñng cè:
                Kh¾c s©u l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n võa häc, biÕt ¸p dông vµo gi¶i to¸n 
E. HDVN:

- Lµm c¸c bµi tËp cßn l¹i / SGK+SBT

- Giê sau luyÖn tËp.

Ngµy so¹n: 10/12/2009                                   TiÕt 36
                                             luyÖn tËp
I- Môc tiªu bµi gi¶ng:

- KiÕn thøc: HS n¾m ch¾c ph­¬ng ph¸p biÕn ®æi c¸c biÓu thøc h÷u tû thµnh 1 d·y phÐp tÝnh thùc hiÖn trªn c¸c ph©n thøc.

- Kü n¨ng: Thùc hiÖn thµnh th¹o c¸c phÐp tÝnh theo quy t¾c ®· häc

+ Cã kü n¨ng t×m ®iÒu kiÖn cña biÕn ®Ó gi¸ trÞ ph©n thøc x¸c ®Þnh vµ biÕt t×m gi¸ trÞ cña ph©n thøc theo ®iÒu kiÖn cña biÕn.

II- ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: B¶ng phô                                    HS:  Bµi tËp.

Iii- TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A. Tæ chøc:

B. KiÓm tra: 
- T×m ®iÒu kiÖn cña x ®Ó gi¸ trÞ cña mçi ph©n thøc sau x¸c ®Þnh

a) 
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C. Bµi míi :
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	*H§1: KiÓm tra bµi cò 
*H§2: Tæ chøc luyÖn tËp 

1) Ch÷a bµi 48

- HS lªn b¶ng

- HS kh¸c thùc hiÖn t¹i chç

* GV: chèt l¹i : Khi gi¸ trÞ cña ph©n thøc ®· cho x® th× ph©n thøc ®· cho & ph©n thøc rót gän cã cïng gi¸ trÞ. VËy muèn tÝnh gi¸ trÞ cña ph©n thøc ®· cho ta chØ cÇn tÝnh gi¸ trÞ cña ph©n thøc rót gän

- Kh«ng tÝnh gi¸ trÞ cña ph©n thøc rót gän t¹i c¸c gi¸ trÞ cña biÕn lµm mÉu thøc ph©n thøc = 0

2. Lµm bµi 50  

- GV gäi 2 HS lªn b¶ng thùc hiÖn phÐp tÝnh

*GV: Chèt l¹i p2 lµm ( Thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh)

3. Ch÷a bµi 55 

- GV cho HS ho¹t ®éng nhãm lµm bµi 55
- C¸c nhãm tr×nh bµy bµi vµ gi¶i thÝch râ c¸ch lµm?

4. Bµi tËp 53:

- GV cho HS ho¹t ®éng nhãm lµm bµi 53.

- GV treo b¶ng nhãm vµ cho HS nhËn xÐt, söa l¹i cho chÝnh x¸c.


	HS lµm bµi 

a) x 
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b) x 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image766.wmf]±
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a) Ph©n thøc x® khi x + 2 
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b) Rót gän : = 
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c) T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ cña ph©n thøc = 1

Ta cã x = 2 = 1 
[image: image770.wmf]1
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d) Kh«ng cã gi¸ trÞ nµo cña x ®Ó ph©n thøc cã gi¸ trÞ = 0 v× t¹i x = -2 ph©n thøc kh«ng x¸c dÞnh.

2.Bµi50: a) 
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b) (x2 - 1) 
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Bµi 55: Cho ph©n thøc: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image779.wmf]±
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c) Víi x = 2 & x = -1

Víi x = -1 ph©n thøc kh«ng x® nªn b¹n tr¶ lêi sai.Víi x = 2 ta cã:
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D. Cñng cè:

- GV: Nh¾c l¹i P2 Thùc hiÖn phÐp tÝnh víi c¸c biÓu thøc h÷u tû

E. HDVN:

- Xem l¹i bµi ®· ch÷a.

- «n l¹i toµn bé bµi tËp vµ ch­¬ng II

- Tr¶ lêi c¸c c©u hái «n tËp

- Lµm c¸c bµi tËp 57, 58, 59, 60 SGK

                             54, 55, 60 SBT


Ngµy so¹n:10/12/2009                                    TiÕt 37
                                   «n tËp häc kú I
I- Môc tiªu bµi gi¶ng:

- KiÕn thøc: HÖ thèng ho¸ kiÕn thøc cho HS ®Ó n¾m v÷ng c¸c kh¸i niÖm: Ph©n thøc ®¹i sè, hai ph©n thøc b»ng nhau, hai ph©n thøc ®èi nhau, ph©n thøc nghÞch ®¶o, biÓu thøc h÷u tØ.

- Kü n¨ng: VËn dông  c¸c qui t¾c cña 4 phÐp tÝnh: Céng, trõ, nh©n, chia ph©n thøc ®Ó gi¶i c¸c bµi to¸n mét c¸ch hîp lý, ®óng quy t¾c phÐp tÝnh ng¾n gän, dÔ hiÓu.

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn, t­ duy s¸ng t¹o

II-  ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: ¤n tËp ch­¬ng II (B¶ng phô).           HS: ¤n tËp + Bµi tËp ( B¶ng nhãm).

Iii- TiÕn tr×nh bµi d¹y:
A. Tæ chøc: 
B. KiÓm tra: Lång vµo «n tËp

  C. Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña  HS

	*H§1: Kh¸i niÖm vÒ ph©n thøc ®¹i sè vµ tÝnh chÊt cña ph©n thøc.

+ GV: Nªu c©u hái SGK HS tr¶ lêi

1. §Þnh nghÜa ph©n thøc ®¹i sè . Mét ®a thøc cã ph¶i lµ ph©n thøc ®¹i sè kh«ng?

2. §Þnh nghÜa 2 ph©n thøc ®¹i sè b»ng nhau. 

3. Ph¸t biÓu  T/c c¬ b¶n cña ph©n thøc .

( Quy t¾c 1 ®­îc dïng khi quy ®ång mÉu thøc)

( Quy t¾c 2 ®­îc dïng khi rót gän ph©n thøc)

4. Nªu quy t¾c rót gän ph©n thøc.

 5. Muèn quy ®ång mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc cã mÉu thøc kh¸c nhau ta lµm nh­ thÕ nµo?

- GV cho HS lµm VD SGK

x2 + 2x + 1 = (x+1)2
x2 – 5 = 5(x2 – 1)(x-1) = 5(x+1)(x-1)

MTC: 5(x+1)2 (x-1)

Nh©n tö phô cña (x+1)2 lµ 5(x-1)

Nh©n tö phô cña 5(x2-1) lµ (x-1)

*H§2: C¸c phÐp to¸n trªn tËp hîp c¸c ph©n thøc ®¹i sè.

+ GV: Cho häc sinh lÇn l­ît tr¶ lêi c¸c c©u hái 6, 7, 8, 9 , 10, 11, 12 vµ chèt l¹i.

*H§3: Thùc hµnh gi¶i bµi tËp

Ch÷a bµi 57 ( SGK)

- GV h­íng dÉn phÇn a.

-  HS lµm theo yªu cÇu cña gi¸o viªn

- 1 HS lªn b¶ng

- D­íi líp cïng lµm

- T­¬ng tù HS lªn b¶ng tr×nh bµy phÇn b.

* GV: Em nµo cã c¸ch tr×nh bµy bµi to¸n d¹ng nµy theo c¸ch kh¸c

+ Ta cã thÓ biÕn ®æi trë thµnh vÕ tr¸i hoÆc ng­îc l¹i 

+ HoÆc cã thÓ rót gän ph©n thøc.

Ch÷a bµi 58:

- GV gäi 3 HS lªn b¶ng thùc hiÖn phÐp tÝnh.

b) B = 
[image: image785.wmf]2

121

:2

1

x

x

xxxx

-

æöæö

-+-

ç÷ç÷

++

èøèø


Ta cã:  
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	I. Kh¸i niÖm vÒ ph©n thøc ®¹i sè vµ tÝnh chÊt cña ph©n thøc.
- PT§S lµ biÓu thøc cã d¹ng 
[image: image789.wmf]A

B

víi A, B lµ nh÷ng ph©n thøc & B 
[image: image790.wmf]¹

®a thøc 0 (Mçi ®a thøc mçi sè thùc ®Òu ®­îc coi lµ 1 ph©n thøc ®¹i sè)

- Hai PT b»ng nhau 
[image: image791.wmf]A
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D

 nÕu AD = BC

- T/c c¬ b¶n cña ph©n thøc
+ NÕu M
[image: image793.wmf]¹

0 th× 
[image: image794.wmf].

.

AAM

BBM

=

 (1)

+ NÕu N lµ nh©n tö chung th× : 
[image: image795.wmf]:

(2)

:

AAN

BBN
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- Quy t¾c rót gän ph©n thøc:
+  Ph©n tÝch tö vµ mÉu thµnh nh©n tö.

+ Chia c¶ tö vµ mÉu cho nh©n tö chung

- Muèn quy ®ång mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc

+ B1: PT c¸c mÉu thµnh nh©n tö vµ t×m MTC

+ B2: T×m nh©n tö phô cña tõng mÉu thøc

+ B3: Nh©n c¶ tö vµ mÉu cña mçi ph©n thøc víi nh©n tö phô t­¬ng øng.

* VÝ dô: Quy ®ång mÉu thøc 2 ph©n thøc
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II. C¸c phÐp to¸n trªn tËp hîp c¸c PT®¹i sè.

* PhÐp céng:+ Cïng mÉu : 
[image: image800.wmf]ABAB
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+ Kh¸c mÉu: Quy ®ång mÉu råi thùc hiÖn céng

* PhÐp trõ:+ Ph©n thøc ®èi cña 
[image: image801.wmf]A
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* Quy t¾c phÐp trõ: 
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* PhÐp nh©n: 
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* PhÐp chia

+ PT nghÞch ®¶o cña ph©n thøc 
[image: image807.wmf]A
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 kh¸c 0 lµ 
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III. Thùc hµnh gi¶i bµi tËp

1. Ch÷a bµi 57 ( SGK)

 Chøng tá mçi cÆp ph©n thøc sau ®©y b»ng nhau:

a) 
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Ta cã:  3(2x2 +x – 6) = 6x2 + 3x – 18

(2x+3) (3x+6) = 6x2 + 3x – 18

VËy: 3(2x2 +x – 6) = (2x+3) (3x+6)

Suy ra: 
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2. Ch÷a bµi 58: Thùc hiÖn phÐp tÝnh sau:

a) 
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D. Cñng cè:- GV nh¾c l¹i c¸c b­íc thùc hiÖn thø tù phÐp tÝnh. P2 lµm nhanh gän
E. HDVN:- Lµm c¸c bµi tËp phÇn «n tËp

- ¤n l¹i toµn bé lý thuyÕt cña ch­¬ng. Tù tr¶ lêi c¸c c©u hái «n tËp
Ngµy so¹n: 10/12/2009                                  TiÕt 38
                                   «n tËp häc kú I  ( tiÕp)
I- Môc tiªu bµi gi¶ng:

- KiÕn thøc: HÖ thèng ho¸ kiÕn thøc cho HS ®Ó n¾m v÷ng c¸c kh¸i niÖm: Ph©n thøc ®¹i sè, hai ph©n thøc b»ng nhau, hai ph©n thøc ®èi nhau, ph©n thøc nghÞch ®¶o, biÓu thøc h÷u tØ.

- Kü n¨ng: VËn dông  c¸c qui t¾c cña 4 phÐp tÝnh: Céng, trõ, nh©n, chia ph©n thøc ®Ó gi¶i c¸c bµi to¸n mét c¸ch hîp lý, ®óng quy t¾c phÐp tÝnh ng¾n gän, dÔ hiÓu.

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn, t­ duy s¸ng t¹o

Ii . ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: B¶ng phô.                     - HS:  Bµi tËp +  B¶ng nhãm.

III- TiÕn tr×nh bµi d¹y:

A. Tæ chøc:               
B. KiÓm tra: Lång vµo «n tËp

C. Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1. Ch÷a bµi 60. Cho biÓu thøc.

 
[image: image819.wmf]2

2

13344

221225

xxx

xxx

++-

æö

+-

ç÷

--+

èø


a) H·y t×m ®iÒu kiÖn cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc x¸c ®Þnh 

Gi¶i:

-  Gi¸ trÞ biÓu thøc ®­îc x¸c ®Þnh khi nµo?

- Muèn CM gi¸ trÞ cña biÓu thøc kh«ng phô thuéc vµo gi¸ trÞ cña biÕn ta lµm nh­ thÕ nµo?

- HS lªn b¶ng thùc hiÖn.

2) Ch÷a bµi 59

- GV cïng HS lµm bµi tËp 59a.

- T­¬ng tù HS lµm bµi tËp 59b.

3)Ch÷a bµi 61.

BiÓu thøc cã gi¸ trÞ x¸c ®Þnh khi nµo?

- Muèn tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc t¹i  x= 20040 tr­íc hÕt ta lµm nh­ thÕ nµo?

- Mét HS rót gän biÓu thøc.

- Mét HS tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc.

4) Bµi tËp 62.

- Muèn t×m gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ cña ph©n thøc  b»ng 0 ta lµm nh­ thÕ nµo?

- Mét HS lªn b¶ng thùc hiÖn. 


	Bµi 60:
a) Gi¸ trÞ biÓu thøc ®­îc x¸c ®Þnh khi tÊt c¶ c¸c mÉu trong biÓu thøc kh¸c 0

2x – 2 
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 (x – 1) (x+1) 
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2x + 2 
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VËy víi x
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Bµi 59

Cho biÓu thøc:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image833.wmf].
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Bµi 61.
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§iÒu kiÖn x¸c ®Þnh:    x
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 T¹i x = 20040 th×: 
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Bµi 62:  

 
[image: image841.wmf]2

2

1025

0

5

xx

xx

-+

=

-

  ®k     x
[image: image842.wmf]¹

0; x 
[image: image843.wmf]¹

5 
( x2 – 10x +25 =0

(       ( x – 5 )2 = 0    

·     x = 5

 Víi x =5 gi¸ trÞ cña ph©n thøc kh«ng x¸c ®Þnh. VËy kh«ng cã gi¸ trÞ cña x ®Ó cho gi¸ trÞ cña ph©n thøc trªn b»ng 0.


D- Cñng cè:

- GV: chèt l¹i c¸c d¹ng bµi tËp

- Khi gi¶i c¸c bµi to¸n biÕn ®æi cång kÒnh phøc t¹p ta cã thÓ biÕn ®æi tÝnh to¸n riªng tõng bé phËn cña phÐp tÝnh ®Ó ®Õn kÕt qu¶ gän nhÊt, sau ®ã thùc hiÖn phÐp tÝnh chung trªn c¸c kÕt qu¶ cña tõng bé phËn. C¸ch nµy gióp ta thùc hiÖn phÐp tÝnh ®¬n gi¶n h¬n, Ýt m¾c sai lÇm.

E- H­íng dÉn vÒ nhµ

- Xem l¹i c¸c bµi ®· ch÷a

- Tr¶ lêi c¸c c©u hái sgk

- Lµm c¸c bµi tËp 61,62,63.  

   Ngµy so¹n: 18/12/2009                                          TiÕt 39
                                    KiÓm tra viÕt häc k× I     
               ( Céng víi tiÕt 31 h×nh häc kiÓm tra hai tiÕt )

I. Môc tiªu:

- KiÕn thøc:   KiÓm tra kiÕn thøc c¬ b¶n cña ch­¬ng tr×nh häc trong k× I nh­:Nh©n, chia ®a thøc .Ph©n thøc ®¹i sè, tÝnh chÊt c¬ b¶n , rót gän, Q§MT, céng ph©n thøc ®¹i sè.Tø gi¸c, diÖn tÝch ®a gi¸c. 

- Kü n¨ng: VËn dông KT ®· häc ®Ó tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i.

- Th¸i ®é: GD cho HS ý thøc cñ ®éng , tÝch cùc, tù gi¸c, trung thùc trong häc tËp.

II. Ma trËn thiÕt kÕ ®Ò kiÓm tra: 
	Chñ ®Ò
	NhËn biÕt
	Th«ng hiÓu
	VËn dông
	Tæng

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Nh©n, chia ®a thøc
	
	
	 
	
	
	1
       1
	1
         1

	Ph©n thøc ®¹i sè 
	
	
	
	1
         1
	
	1
       3
	2
         4

	Tø gi¸c
	
	 
	
	1
       1,5
	
	1
    1,5
	2
         3

	DiÖn tÝch ®a gi¸c 
	
	1

          2                      
	
	                       
	
	                    
	1
         2

	Tæng
	1

                         2
	2
                    2,5
	3
                   5,5
	6
       10


 iii.§Ò kiÓm tra: 
                  Bµi 1 : T×m x biÕt : 
a . x ( 2x - 1) - ( x - 2) ( 2x + 3 ) = 0

b . ( x -1) ( x +2) - x – 2 . 

                   Bµi 2 : §iÒn vµo … ®Ó ®­îc hai ph©n thøc b»ng nhau .

a . 
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                  Bµi 3 : Cho biÓu thøc : A = 
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a . Víi gi¸ trÞ nµo cña x th× gi¸ trÞ cña ph©n thøc A x¸c ®Þnh .

b . Rót gän biÓu thøc A .

c . T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ cña A = 2 .

                 Bµi 4 : Cho tø gi¸c ABCD . Hai ®­êng chÐo AC vµ BD vu«ng gãc víi nhau.                    Gäi  M,N,P,Q lÇn l­ît lµ trung ®iÓm c¸c c¹nh AB,BC,CD,DA.

                       a)Tø gi¸c MNPQ lµ h×nh g× ? V× sao ?

                       b) §Ó MNPQ lµ h×nh vu«ng th× tø gi¸c ABCD cÇn cã ®iÒu kiÖn g×?
                 Bµi 5: TÝnh diÖn tÝch cña mét h×nh thang vu«ng, biÕt hai ®¸y cã ®é dµi lµ 2cm 

                         vµ 4cm, gãc t¹o bëi mét c¹nh bªn vµ ®¸y lín cã sè ®o b»ng 450 
  IV.§¸p ¸n chÊm 
	Bµi
	Lêi gi¶i v¾n t¾t
	§iÓm

	1
	a . ( 2x2 - x - 2x2 - 3x + 4x + 6 = 0

     (                               0x + 6 = 0  => Kh«ng cã gi¸ trÞ x nµo .

b . ( ( x - 1 )( x + 2 ) - ( x + 2 ) = 0  

     ( ( x + 2 )(x - 2 )                  = 0  => x = -2 hoÆc x = 2 .
	0,5

0,5

	2
	a . §iÒn …= -x

b . §iÒn …= ( x+1)( x2 +1) 
	0,5

0,5

	3
	a . §KX§ : x
[image: image847.wmf]¹
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image852.wmf]1
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c . A=2 ( 
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	4
	a) Tø gi¸c MNPQ lµ h×nh h×nh ch÷ nhËt                                                                                                                                                        b)§Ó tø gi¸c MNPQ lµ h×nh vu«ng th× MN=MQ ( AC = BD [image: image854.emf]B
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N
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M

Q

( V× MN = 0,5 AC- T/c ®­êng TB 
                                                        MQ = 0,5 BD – T/c ®­êng TB)
	0,5

0,75

0,75

	5
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Ta cã ABCD lµ h×nh thang vu«ng ¢=900 ,
[image: image856.wmf]^

0

90

D

=

 vµ 
[image: image857.wmf]^

0

45

C

=

. VÏ BE 
[image: image858.wmf]^

DC ta cã: 
BE = EC = 2cm => SABCD = 6 cm2 
	


V. Thu bµi – H­íng dÉn vÒ nhµ: 
                  NhËn xÐt ý thøc lµm bµi cña HS   

                   VÒ nhµ lµm l¹i bµi kiÓm tra
S:18/12/2009                                 TiÕt 40:
G:                                tr¶ bµi  kiÓm tra häc kú I 

I.Môc tiªu:
Tr¶ bµi kiÓm tra nh»m gióp HS thÊy ®­îc ­u ®iÓm, tån t¹i trong bµi lµm cña m×nh. 

Gi¸o viªn ch÷a bµi tËp cho HS.           

II.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: §Ò bµi,  ®¸p ¸n +  thang ®iÓm, bµi tr¶ cho HS. 
Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y

I. Tæ chøc: 
II. Bµi míi: 
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	H§1: Tr¶ bµi kiÓm tra 
Tr¶ bµi cho c¸c tæ tr­ëng chia cho tõng b¹n trong tæ. 

H§2: NhËn xÐt ch÷a bµi 
+ GV nhËn xÐt bµi lµm cña HS: 

-§· biÕt lµm c¸c bµi tËp tõ dÔ ®Õn khã
-§· n¾m ®­îc c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n

Nh­îc ®iÓm: 

-KÜ n¨ng t×m TX§ ch­a tèt. 

-Mét sè em kÜ n¨ng tÝnh to¸n tr×nh bµy cßn ch­a tèt 

* GV ch÷a bµi cho HS ( PhÇn ®¹i sè )
1) Ch÷a bµi theo ®¸p ¸n chÊm 

2) LÊy ®iÓm vµo sæ 

* GV tuyªn d­¬ng mét sè em ®iÓm cao, tr×nh bµy s¹ch ®Ñp. 

Nh¾c nhë, ®éng viªn mét sè em cã ®iÓm cßn ch­a cao, tr×nh bµy ch­a ®¹t yªu cÇu

H§3: H­íng dÉn vÒ nhµ 
-HÖ thèng ho¸ toµn bé kiÕn thøc ®· häc ë k× I 

-Xem tr­íc ch­¬ng III-SGK

	3 tæ tr­ëng tr¶ bµi cho tõng c¸ nh©n 
C¸c HS nhËn bµi ®äc, kiÓm tra l¹i c¸c bµi ®· lµm.

HS nghe GV nh¾c nhë, nhËn xÐt rót kinh nghiÖm. 

HS ch÷a bµi vµo vë 


	Ngµy so¹n:21/12/2009
Ngµy gi¶ng:
	Ch­¬ng III: Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

TiÕt 41 :     Më ®Çu vÒ ph­¬ng tr×nh


I.  Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh vµ thuËt ng÷ " VÕ tr¸i, vÕ ph¶i, nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh , tËp hîp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh. HiÓu vµ biÕt c¸ch sö dông c¸c thuËt ng÷ cÇn thiÕt kh¸c ®Ó diÔn ®¹t bµi gi¶i ph­¬ng tr×nh sau nµy.

+ HiÓu ®­îc kh¸i niÖm gi¶i ph­¬ng tr×nh, b­íc ®Çu lµm quen vµ biÕt c¸ch sö dông qui t¾c chuyÓn vÕ vµ qui t¾c nh©n   

- Kü n¨ng: tr×nh bµy biÕn ®æi.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc

II. ChuÈn bÞ cña GV - HS : 

- GV: B¶ng phô  ; 
- HS: B¶ng nhãm 

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y: 
SÜ sè : 
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	Ho¹t ®éng 1:  §Æt vÊn ®Ò vµ giíi thiÖu néi dung ch­¬ng ( 5’)

	-GV giíi thiÖu qua néi dung cña ch­¬ng:

+ Kh¸i niÖm chung vÒ PT .

+ PT bËc nhÊt 1 Èn vµ 1 sè d¹ng PT kh¸c .

+ Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp PT 
	HS nghe GV tr×nh bµy , më phÇn môc lôc SGK/134 ®Ó theo dâi . 

	Ho¹t ®éng 2 : Ph­¬ng tr×nh mét Èn ( 16’)

	GV viÕt BT t×m x biÕt 2x + 5 = 3(x-1)+2 sau ®ã giíi thiÖu: HÖ thøc 2x +5=3(x-1) + 2

lµ mét ph­¬ng trinh víi Èn sè x.

VÕ tr¸i cña ph­¬ng tr×nh lµ 2x+5
VÕ ph¶i cña ph­¬ng tr×nh lµ 3(x-1)+2 

- GV: hai vÕ cña ph­¬ng tr×nh cã cïng biÕn x ®ã lµ PT mét Èn .  
- Em hiÓu ph­¬ng tr×nh Èn x lµ g×?

- GV: chèt l¹i d¹ng TQ .

- GV:  Cho HS  lµm 
[image: image859.wmf]?1

 cho vÝ dô vÒ:

a) Ph­¬ng tr×nh Èn y

b) Ph­¬ng tr×nh Èn u

- GV cho HS lµm 
[image: image860.wmf]?2


Ta nãi x=6 tháa m·n PT ,gäi x=6 lµ nghiÖm

cña PT ®· cho .

- GV cho HS lµm 
[image: image861.wmf]?3


 Cho ph­¬ng tr×nh: 2(x + 2) - 7 = 3 -x

a) x = - 2 cã tho¶ m·n ph­¬ng tr×nh kh«ng?
	HS nghe GV tr×nh bµy vµ ghi bµi .

* Ph­¬ng tr×nh Èn x cã d¹ng: A(x) = B(x)

Trong ®ã: A(x) vÕ tr¸i

                B(x) vÕ ph¶i

+ HS cho VD 

+ HS tÝnh khi x=6 gi¸ trÞ 2 vÕ cña PT b»ng nhau .

HS lµm 
[image: image862.wmf]?3




	t¹i sao?

b) x = 2 cã lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh kh«ng? t¹i sao?

* GV: Trë l¹i bµi tËp cña b¹n lµm 

x2 = 1 
[image: image863.wmf]Û

 x2 = (
[image: image864.wmf]±

1)2 
[image: image865.wmf]Û

x = 1; x =-1

 VËy x2 = 1 cã 2 nghiÖm lµ: 1 vµ -1

-GV: NÕu ta cã ph­¬ng tr×nh x2 = - 1 kÕt qu¶ nµy ®óng hay sai?

-VËy  x2 = - 1 v« nghiÖm.

+ Tõ ®ã em cã nhËn xÐt g× vÒ sè nghiÖm cña c¸c ph­¬ng tr×nh?

- GV nªu néi dung chó ý .


	Ph­¬ng tr×nh: 2(x + 2) - 7 = 3 - x

a) x = - 2 kh«ng  tho¶ m·n ph­¬ng tr×nh

b) x = 2  lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

Sai v× kh«ng cã sè nµo b×nh ph­¬ng lªn lµ 1 sè ©m. 

* Chó ý:

- HÖ thøc x = m ( víi m lµ 1 sè nµo ®ã) còng lµ 1 ph­¬ng tr×nh vµ ph­¬ng tr×nh nµy chØ râ rµng m lµ nghiÖm duy nhÊt cña nã.

- Mét ph­¬ng tr×nh cã thÓ cã 1 nghiÖm. 2 nghiÖm, 3 nghiÖm … nh­ng còng cã thÓ kh«ng cã nghiÖm nµo hoÆc v« sè nghiÖm

	Ho¹t ®éng 3 : Gi¶i ph­¬ng tr×nh (8’)

	- GV: ViÖc t×m ra nghiÖm cña PT( gi¸ trÞ cña Èn) gäi lµ GPT(T×m ra tËp hîp nghiÖm)

+ TËp hîp tÊt c¶ c¸c nghiÖm cña 1 ph­¬ng tr×nh gäi lµ tËp nghiÖm cña PT ®ã.KÝ hiÖu: S

+GV cho HS lµm 
[image: image866.wmf]?4

. 
                    H·y ®iÒn vµo « trèng

+C¸ch viÕt sau ®óng hay sai ? 

a) PT x2 =1 cã S=
[image: image867.wmf]{

}
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 ;b) x+2=2+x cã S = R
	2 HS lªn b¶ng lµm
[image: image868.wmf]?4

 .
a) PT : x =2 cã tËp nghiÖm lµ S = 
[image: image869.wmf]{

}
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b) PT v« nghiÖm cã tËp nghiÖm lµ  S =
[image: image870.wmf]Æ


HS a) Sai v× S =
[image: image871.wmf]{
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  b) §óng v× mäi x
[image: image872.wmf]Î

R ®Òu tháa m·n PT  

	Ho¹t ®éng 4 : Ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng(8’) 

	GV yªu cÇu HS ®äc SGK .

Nªu : KÝ hiÖu ( ®Ó chØ 2 PT t­¬ng ®­¬ng.

GV ? PT x-2=0 vµ x=2 cã T§ kh«ng ? 

T­¬ng tù x2 =1 vµ x = 1 cã T§ kh«ng ?

+ Yªu cÇu HS tù lÊy VD vÒ 2 PTT§ .
	1HS ®äc to .

HS ghi bµi : x+1 = 0 ( x = -1

Cã v× chóng cã cïng tËp nghiÖm S = 
[image: image873.wmf]{
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Kh«ng v× chóng kh«ng cïng tËp nghiÖm


[image: image874.wmf]{
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	Ho¹t ®éng 5 : LuyÖn tËp (6’)

	Bµi 1/SGK ( Gäi HS lµm ) L­u ý víi mçi PT tÝnh KQ tõng vÕ råi so s¸nh .

Bµi 5/SGK : Gäi HS tr¶ lêi 
	HS : 

KQ x =-1lµ nghiÖm cña PT a) vµ c)
HS tr¶ lêi miÖng : 2PT kh«ng t­¬ng ®­¬ng v× chóng kh«ng cïng tËp hîp nghiÖm .

	Ho¹t ®éng 6 : H­íng dÉn vÒ nhµ (2’)

	+ N¾m v÷ng k/n PT 1Èn , nghiÖm ,tËp hîp nghiÖm , 2PTT§ .

+ Lµm BT : 2 ;3 ;4/SGK ; 1 ;2 ;6 ;7/SBT. §äc : Cã thÓ em ch­a biÕt  

+ ¤n quy t¾c chuyÓn vÕ .


	Ngµy so¹n:21/12/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 42:  Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn vµ c¸ch gi¶i


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn sè 

+ HiÓu ®­îc vµ sö dông qui t¾c chuyÓn vÕ vµ qui t¾c nh©n   

- Kü n¨ng: ¸p dông 2 qui t¾c ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn sè 

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. ChuÈn bÞ cña GV-HS:
- GV:B¶ng phô .   HS: B¶ng nhãm , 2 tÝnh chÊt vÒ ®¼ng thøc

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y:

SÜ sè :
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra(7’)

	1)Ch÷a BT 2/SGK 

2) ThÕ nµo lµ 2PTT§ ? Cho VD ?

? 2PT : x-2 = 0 vµ x(x-2) = 0 cã t­¬ng ®­¬ng víi nhau kh«ng ? 

GV nhËn xÐt cho ®iÓm .
	HS1: t = 0 ; t = -1 lµ nghiÖm .

HS2 :Nªu ®/n , cho VD .
Kh«ng T§ v× x = 0 lµ nghiÖm cña PT 

x(x-2) = 0 nh­ng kh«ng lµ nghiÖm cña PT x-2 = 0

	Ho¹t ®éng 2 : §Þnh nghÜa ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn (8’)

	GV giãi thiÖu ®/n nh­ SGK

§­a c¸c VD : 2x-1=0 ; 5-
[image: image875.wmf]1
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x=0 ; -2+y=0 ;

3-5y=0. Y/c HS x¸c ®Þnh hÖ sè a,b ? 
Y/c HS lµm BT 7/SGK ?C¸c PT cßn l¹i t¹i sao kh«ng lµ PTBN ? 
	1HS ®äc l¹i 
HS tr¶ lêi tõng PT 

HS tr¶ lêi miÖng : PT a) ; c) ; d) lµ PTBN

	Ho¹t ®éng 3 : Hai quy t¾c biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh (10’)

	GV ®­a BT : T×m x biÕt : 2x-6=0

Yªu cÇu HS lµm .

Ta ®· t×m x tõ 1 ®¼ng thøc sè .Trong qu¸ tr×nh thùc hiÖn t×m x ta ®· thùc hiÖn nh÷ng QT nµo ?

Nh¾c l¹i QT chuyÓn vÕ ?

Víi PT ta còng cã thÓ lµm t­¬ng tù .
a)Quy t¾c chuyÓn vÕ :

- Yªu cÇu HS ®äc SGK 

- Cho HS lµm 
[image: image876.wmf]?1


b)Quy t¾c nh©n víi mét sè :
	HS : 2x-6=0 
(       2x=6 (         x=6 :2=3

HS : Ta ®· thùc hiÖn QT chuyÓn vÕ , QT chia .

HS nh¾c l¹i QT chuyÓn vÕ 

HS ®äc QT chuyÓn vÕ 

Lµm 
[image: image877.wmf]?1

 a) x - 4 = 0 
[image: image878.wmf]Û

 x = 4

               b) 
[image: image879.wmf]3
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 + x = 0  
[image: image880.wmf]Û

x = - 
[image: image881.wmf]3
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               c) 0,5 - x = 0  
[image: image882.wmf]Û

x = 0,5



	- Yªu cÇu HS ®äc SGK 

- Cho HS lµm 
[image: image883.wmf]?2


Cho HSH§ nhãm 
	HS ®äc to .
Lµm 
[image: image884.wmf]?2

 a) 
[image: image885.wmf]2

x

= -1 
[image: image886.wmf]Û

x = - 2

               b) 0,1x = 1,5 
[image: image887.wmf]Û

x = 15

               c) - 2,5x = 10 
[image: image888.wmf]Û

x = - 4

	Ho¹t ®éng 4 : - C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn(10’)

	GV nªu phÇn thõa nhËn SGK/9.
Cho HS ®äc 2 VD /SGK 

GVHDHS gi¶i PTTQ vµ nªu PTBN chØ cã duy nhÊt 1 nghiÖm x = -
[image: image889.wmf]b

a

 

HS lµm 
[image: image890.wmf]?3


	HS nªu t/c.
HS ®äc 2 VD/SGK 

HS lµm theo sù HD cña GV 

    ax+b = 0 
(     ax=-b 
(      x = -
[image: image891.wmf]b

a


HS lµm 
[image: image892.wmf]?3


0,5 x + 2,4 = 0     

[image: image893.wmf]Û

  - 0,5 x = -2,4 


[image: image894.wmf]Û

          x = - 2,4 : (- 0,5) 

[image: image895.wmf]Û

          x = 4,8 

  =>       S=
[image: image896.wmf]{
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	Ho¹t ®éng 5 : LuyÖn tËp (7’)

	Bµi tËp 6/SGK : 

C1: S = 
[image: image897.wmf]1

2

[(7+x+4) + x] x = 20

C2: S = 
[image: image898.wmf]1

2

.7x + 
[image: image899.wmf]1

2

.4x + x2 = 20

Bµi tËp 8/SGK :(H§ nhãm ) 
GV kiÓm tra 1 sè nhãm .

? Trong c¸c PT sau PT nµo lµ PT bËc nhÊt .

a) x-1=x+2     ;     b) (x-1)(x-2)=0

c) ax+b=0      ;     d) 2x+1=3x+5


	HS lµm bµi theo sù HD cña GV 

KQ
a)
[image: image900.wmf]{

}

{

}

{

}

{

}

5;)4;)4;)1

SbScSdS

==-==-


HS :a) Kh«ng lµ PTBN v× PT(0x=3

b) Kh«ng lµ PTBN v× PT(x2-3x+2 =0

c) Cã lµ PTBN nÕu a
[image: image901.wmf]¹

0 , b lµ h»ng sè 

d) Lµ PTBN .

	Ho¹t ®éng 6 :H­íng dÉn vÒ nhµ (3’)

	Häc thuéc ®Þnh nghÜa , sè nghiÖm cña PT bËc nhÊt 1 Èn , hai QT biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh .

Lµm bµi tËp : 9/SGK

                 10;13;14;15/SBT 
	


	Ngµy so¹n:25/12/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 43

Ph­¬ng tr×nh ®­îc ®­a vÒ 

d¹ng ax + b = 0


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu c¸ch biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh ®­a vÒ d¹ng ax + b = 0 

+ HiÓu ®­îc vµ sö dông qui t¾c chuyÓn vÕ vµ qui t¾c nh©n ®Ó gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh  

- Kü n¨ng: ¸p dông 2 qui t¾c ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn sè 

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn

- GV: Bµi so¹n.b¶ng phô

- HS: b¶ng nhãm

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹þ
SÜ sè :

	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1- KiÓm tra:

- HS1: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau

a) x - 5 = 3 - x

b) 7 - 3x = 9 - x

- HS2: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:

c) x + 4 = 4(x - 2)

d) 
[image: image902.wmf]5352
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2- Ba× míi:

- GV: ®Æt vÊn ®Ò: Qua bµi gi¶i ph­¬ng tr×nh cña b¹n ®· lµm ta thÊy b¹n chñ yÕu vÉn dïng 2 qui t¾c ®Ó gi¶i nhanh gän ®­îc ph­¬ng tr×nh. Trong qu¸ tr×nh gi¶i b¹n biÕn ®æi ®Ó cuèi cïng còng ®­a ®­îc vÒ d¹ng 

ax + b = 0. Bµi nµy ta sÏ nghiªn cøu kü h¬n

* H§1: C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh

1, C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh

 - GV nªu VD
 2x - ( 3 - 5x ) = 4(x +3)   (1)

- GV: h­íng dÉn: ®Ó gi¶i ®­îc ph­¬ng tr×nh b­íc 1 ta ph¶i lµm g× ?

- ¸p dông qui t¾c nµo?

- Thu gän vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh?

- T¹i sao l¹i chuyÓn c¸c sè h¹ng chøa Èn sang 1 vÕ , c¸c sè h¹ng kh«ng chøa Èn sang 1 vÕ . Ta cã lêi gi¶i

- GV: Chèt l¹i ph­¬ng ph¸p gi¶i 

* VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh


[image: image903.wmf]52
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+ x = 1 + 
[image: image904.wmf]53
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- GV: Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp biÕn ®æi nµo tr­íc?

- B­íc tiÕp theo lµm ntn ®Ó mÊt mÉu?

- Thùc hiÖn chuyÓn vÕ.

* H·y nªu c¸c b­íc chñ yÕu ®Ó gi¶i PT ?

- HS tr¶ lêi c©u hái

* H§2: ¸p dông
2) ¸p dông  
VÝ dô 3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh


[image: image905.wmf]2
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- GV cïng HS lµm VD 3.

- GV: cho HS lµm ?2  theo nhãm

x - 
[image: image906.wmf]52
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image908.wmf]Û

x = 
[image: image909.wmf]25
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-GV: cho HS nhËn xÐt, söa l¹i 

- GV cho HS lµm VD4.

- Ngoµi c¸ch gi¶i th«ng th­êng ra cßn cã c¸ch gi¶i nµo kh¸c?

- GV nªu c¸ch gi¶i nh­ sgk.

- GV nªu  néi dung chó ý:SGK
* H§3: Tæng kÕt

3- Cñng cè

- Nªu c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt

- Ch÷a bµi 10/12

a) Sai v× chuyÓn vÕ mµ kh«ng ®æi dÊu

b) Sai v× chuyÓn vÕ mµ kh«ng ®æi dÊu

4- H­íng dÉn vÒ nhµ

- Lµm c¸c bµi tËp 11, 12, 13 (sgk)

- ¤n l¹i ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh .
	a) x - 5 = 3 - x 
[image: image910.wmf]Û

2x = 8 
[image: image911.wmf]Û

x = 4 ; S = {4}

b) 7 - 3x = 9 - x 
[image: image912.wmf]Û

3x = -2 
[image: image913.wmf]Û

x = 
[image: image914.wmf]2

3

-

; 

S = 
[image: image915.wmf]2
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c) x + 4 = 4(x - 2) 
[image: image916.wmf]Û

x + 4 = 4x - 8


[image: image917.wmf]Û

3x = 12 
[image: image918.wmf]Û

x = 4 
[image: image919.wmf]Û

S = {4}

d) 
[image: image920.wmf]5352
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[image: image921.wmf]Û

15 - 9x = 10x - 4


[image: image922.wmf]Û

19 x = 19 
[image: image923.wmf]Û

x = 1 
[image: image924.wmf]Û

S = {1}

1- C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh

* VÝ dô 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

2x - ( 3 - 5x ) = 4(x +3)   (1)

Ph­¬ng tr×nh (1) 
[image: image925.wmf]Û

2x -3 + 5x = 4x + 12


[image: image926.wmf]Û

2x + 5x - 4x = 12 + 3


[image: image927.wmf]Û

3x = 15 
[image: image928.wmf]Û

x = 5 

 vËy S = {5}

* VÝ dô 2:


[image: image929.wmf]52
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x

-

+ x = 1 + 
[image: image930.wmf]53
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image932.wmf]2(52)663(53)
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[image: image933.wmf]Û

10x - 4 + 6x = 6 + 15 - 9x


[image: image934.wmf]Û

10x + 6x + 9x = 6 + 15 + 4


[image: image935.wmf]Û

25x = 25  
[image: image936.wmf]Û

x = 1  , vËy S = {1}

+Thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh ®Ó bá dÊu ngoÆc hoÆc qui ®ång mÉu ®Ó khö mÉu

+ChuyÓn c¸c h¹ng tö cã chøa Èn vÒ 1 vÕ, cßn c¸c h»ng sè sang vÕ kia

+Gi¶i ph­¬ng tr×nh nhËn ®­îc

2) ¸p dông  

VÝ dô 3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image939.wmf]2
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 x = 4 vËy S = {4}

 C¸c nhãm gi¶i ph­¬ng tr×nh nép bµi

VÝ dô 4:

  
[image: image941.wmf]111
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[image: image942.wmf]Û

x - 1 = 3 
[image: image943.wmf]Û

x = 4 . VËy S = {4}

VÝ dô5:

       x + 1 = x - 1 

  
[image: image944.wmf]Û

x - x = -1 - 1  
[image: image945.wmf]Û

0x = -2 , PTv« nghiÖm

VÝ dô 6:

       x + 1 = x + 1  

  
[image: image946.wmf]Û

x - x = 1 - 1 
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0x = 0

ph­¬ng tr×nh  nghiÖm ®óng víi mäi x.

  


	Ngµy so¹n: 1/1/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 44

LuyÖn tËp


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu c¸ch biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh ®­a vÒ d¹ng ax + b = 0 

+ HiÓu ®­îc vµ sö dông qui t¾c chuyÓn vÕ vµ qui t¾c nh©n ®Ó gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh  

- Kü n¨ng: ¸p dông 2 qui t¾c ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh - RÌn luyÖn kü n¨ng gi¶i ph­¬ng tr×nh vµ c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: Bµi so¹n.b¶ng phô

- HS: b¶ng nhãm

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹þ
SÜ sè :

	Ho¹t ®éng cñaGV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1- KiÓm tra

- HS1: Tr×nh bµy bµi tËp 12 (b)/sgk

- HS2: Tr×nh bµy bµi tËp 13/sgk

- Gi¶i ph­¬ng tr×nh

x(x +2) = x( x + 3) 
[image: image948.wmf]Û

x2 + 2x = x2 + 3x


[image: image949.wmf]Û

 x2 + 2x - x2 - 3x = 0
[image: image950.wmf]Û

- x = 0 
[image: image951.wmf]Û

x = 0

2- Bµi míi

* H§1: Tæ chøc luyÖn tËp

1) Ch÷a bµi 17 (f)

* HS lªn b¶ng tr×nh bµy

2) Ch÷a bµi 18a

- 1HS lªn b¶ng

3) Ch÷a bµi 14.

- Muèn biÕt sè nµo trong 3 sè nghiÖm ®óng ph­¬ng tr×nh nµo ta lµm nh­ thÕ nµo?
 GV: §èi víi PT 
[image: image952.wmf]x

 = x cã cÇn thay x = 1 ; x = 2 ; x = -3 ®Ó thö nghiÖm kh«ng? (Kh«ng v× 
[image: image953.wmf]x

 = x 
[image: image954.wmf]Û

x 
[image: image955.wmf]³

 0 
[image: image956.wmf]Þ

 2 lµ nghiÖm )

4) Ch÷a bµi 15
- H·y viÕt c¸c biÓu thøc biÓu thÞ:

+ Qu·ng ®­êng « t« ®i trong x giê

+ Qu·ng ®­êng xe m¸y ®i tõ khi khëi hµnh ®Õn khi gÆp « t«?

- Ta cã ph­¬ng tr×nh nµo?

5) Ch÷a bµi 19(a)

- HS lµm viÖc theo nhãm

- C¸c nhãm th¶o luËn theo gîi ý cña gv

- C¸c nhãm nhËn xÐt chÐo nhau

6) Ch÷a bµi 20

- GV h­íng dÉn HS gäi sè nghÜ ra lµ x 

( x 
[image: image957.wmf]Î

 N) , kÕt qu¶ cuèi cïng lµ A.

- VËy A= ?

- x vµ A cã quan hÖ víi nhau nh­ thÕ nµo?

* H§2: Tæng kÕt

3- Cñng cè:

a) T×m ®iÒu kiÖn cña x ®Ó gi¸ trÞ ph­¬ng tr×nh: 
[image: image958.wmf]32
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xx
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 x¸c ®Þnh ®­îc

- Gi¸ trÞ cña ph­¬ng tr×nh ®­îc x¸c ®Þnh ®­îc khi nµo?

b) T×m gi¸ trÞ cña k sao cho ph­¬ng tr×nh :

(2x +1)(9x + 2k) - 5(x +2) = 40 

cã nghiÖm x = 2

*Bµi tËp n©ng cao: 

Gi¶i  ph­¬ng  tr×nh


[image: image959.wmf]1234
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4- H­íng dÉn vÒ nhµ:
- Xem l¹i bµi ®· ch÷a

- Lµm bµi tËp phÇn cßn l¹i


	HS1:
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30x + 9 = 60 + 32x


[image: image964.wmf]Û

2x = - 51 
[image: image965.wmf]Û

x = 
[image: image966.wmf]51
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- HS 2: Sai v× x = 0 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh

1) Ch÷a bµi 17 (f)

(x-1)- (2x- 1) = 9 - x


[image: image967.wmf]Û

x - 1 - 2x + 1 = 9 - x


[image: image968.wmf]Û

x - 2x + x = 9


[image: image969.wmf]Û

 0x = 9 . Ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm S = {
[image: image970.wmf]Æ

}

2) Ch÷a bµi 18a
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image972.wmf]Û

2x - 6x - 3 = x - 6x


[image: image973.wmf]Û

2x - 6x + 6x - x = 3
[image: image974.wmf]Û

x = 3, S  = {3}

3) Ch÷a bµi 14

- 1 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 
[image: image975.wmf]6

1

x

-

= x + 4

2 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 
[image: image976.wmf]x

 = x

- 3 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 

x2+ 5x + 6 = 0

4) Ch÷a bµi 15
Gi¶i + Q§ « t« ®i trong x giê: 48x (km)

+ Qu·ng ®­êng xe m¸y ®i tõ khi khëi hµnh ®Õn khi gÆp « t« lµ: x + 1 (h)

+ Qu·ng ®­êng xe m¸y ®i  trong x + 1 (h)

lµ: 32(x + 1) km

Ta cã ph­¬ng tr×nh: 32(x + 1) = 48x


[image: image977.wmf]Û

32x + 32 = 48x 
[image: image978.wmf]Û

48x - 32x = 32 


[image: image979.wmf]Û

16x = 32 
[image: image980.wmf]Û

x = 2

5) Ch÷a bµi 19(a)
- ChiÒu dµi h×nh ch÷ nhËt: x + x + 2 (m)

- DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt: 9 (x + x + 2) m

- Ta cã ph­¬ng tr×nh:

9( 2x + 2) = 144 
[image: image981.wmf]Û

18x + 18 = 144


[image: image982.wmf]Û

18x = 144 - 18
[image: image983.wmf]Û

18x = 126 
[image: image984.wmf]Û

 x  = 7

6) Ch÷a bµi 20
Sè nghÜ ra lµ x ( x 
[image: image985.wmf]Î

 N)


[image: image986.wmf]Û

A = {[(x + 5)2 - 10 ]3 + 66 }:6

     A = (6x + 66) : 6 = x + 11


[image: image987.wmf]Û

x = A - 11

 VËy sè cã kÕt qu¶ 18 lµ: x = 18 - 11 = 7

Gi¶i

2(x- 1)- 3(2x + 1) 
[image: image988.wmf]¹

 0


[image: image989.wmf]Û

2x - 2 - 6x - 3 
[image: image990.wmf]¹

 0
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 - 4x - 5 
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 0
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 x 
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VËy víi x 
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 ph­¬ng tr×nh x¸c ®Þnh ®­îc

b) T×m gi¸ trÞ cña k sao cho ph­¬ng tr×nh :

(2x +1)(9x + 2k) - 5(x +2) = 40 

cã nghiÖm x = 2

+ V×  x = 2 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh nªn ta cã:

(2.2 + 1)(9.2 + 2k) - 5(x +2) = 40


[image: image998.wmf]Û

5(18 + 2k) - 20 = 40


[image: image999.wmf]Û

90 + 10k - 20 = 40


[image: image1000.wmf]Û

70 + 10 k = 40
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10k = -30
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 k = -3




	Ngµy so¹n:10/1/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 45

Ph­¬ng tr×nh tÝch


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu c¸ch biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh tÝch d¹ng A(x) B(x) C(x) = 0 

+ HiÓu ®­îc vµ sö dông qui t¾c ®Ó gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh tÝch 

- Kü n¨ng: Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch 

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:
- GV: Bµi so¹n.b¶ng phô

- HS: b¶ng nhãm, ®äc tr­íc bµi

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹þ
SÜ sè :
	Ho¹t ®éng cñaGV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	* H§ 1: KiÓm tra bµi cò

1- KiÓm tra

 Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

a) x 2 + 5x

b) 2x(x2 - 1) - (x2 - 1) 

c) (x2 - 1) + (x + 1)(x - 2)

2- Bµi míi

* H§2: Giíi thiÖu d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch vµ c¸ch gi¶i

1) Ph­¬ng tr×nh tÝch vµ c¸ch gi¶i

- GV: h·y nhËn d¹ng c¸c ph­¬ng tr×nh sau

a) x( x + 5) = 0

b) (2x - 1) (x +3)(x +9) = 0

c) ( x + 1)(x - 1)(x - 2) = 0

- GV: Em h·y lÊy vÝ dô vÒ PT tÝch?

- GV: cho HS tr¶ lêi t¹i chç

? Trong mét tÝch nÕu cã mét thõa sè b»ng 0 th× tÝch ®ã b»ng 0 vµ ngù¬c l¹i nÕu tÝch ®ã b»ng 0 th× Ýt nhÊt mét trong c¸c thõa sè cña tÝch b»ng 0

*  VÝ dô 1

 - GVh­íng dÉn HS lµm VD1, VD2.

- Muèn gi¶i ph­¬ng tr×nh cã d¹ng 

          A(x) B(x) = 0 ta lµm nh­ thÕ nµo?

 - GV: ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh cã d¹ng A(x) B(x) = 0 ta ¸p dông

A(x) B(x) = 0 
[image: image1003.wmf]Û

 A(x) = 0 hoÆc B(x) = 0

* H§3: ¸p dông gi¶i bµi tËp

2) ¸p dông:

Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

· GV h­íng dÉn HS .

· Trong VD nµy ta ®· gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh qua c¸c b­íc nh­ thÕ nµo?

+) B­íc 1: ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng c

+) B­íc 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch råi kÕt luËn.

- GV: Nªu c¸ch gi¶i PT (2)

b) (x + 1)(x +4) = (2 - x)(2 + x)   (2)


[image: image1004.wmf]Û

( x + 1)(x +4) - (2 - x)(2 + x) = 0
[image: image1005.wmf]Û


x2 + x + 4x + 4 - 22 + x2 = 0
[image: image1006.wmf]Û

2x2 + 5x = 0 VËy tËp nghiÖm cña PT lµ {
[image: image1007.wmf]5

2

-

; 0 }

- GV cho HS lµm ?3.

-GV cho HS ho¹t ®éng nhãm lµm VD3.

- HS nªu c¸ch gi¶i
+ B1 : ChuyÓn vÕ

+ B2 : - Ph©n tÝch vÕ tr¸i thµnh nh©n tö

          - §Æt nh©n tö chung

          - §­a vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch

+ B3 : Gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch.
- HS lµm ?4.

* H§ 4 : Tæng kÕt
3- Cñng cè:

+ Ch÷a bµi 21(c)

+ Ch÷a bµi 22 (b)

4- H­íng dÉn vÒ nhµ

- Lµm c¸c bµi tËp: 21b,d ; 23,24 , 25


	a) x 2 + 5x = x( x + 5)

b) 2x(x2 - 1) - (x2 - 1)

= ( x2 - 1) (2x - 1)

c) (x2 - 1) + (x + 1)(x - 2)

 = ( x + 1)(x - 1)(x - 2)

1) Ph­¬ng tr×nh tÝch vµ c¸ch gi¶i

Nh÷ng ph­¬ng tr×nh mµ khi ®· biÕn ®æi 1 vÕ cña ph­¬ng tr×nh lµ tÝch c¸c biÓu thøc cßn vÕ kia b»ng 0. Ta gäi lµ c¸c ph­¬ng tr×nh tÝch

VÝ dô1:
x( x + 5) = 0


[image: image1008.wmf]Û

x = 0 hoÆc x + 5 = 0


[image: image1009.wmf]Û

    x = 0

         x + 5 = 0 
[image: image1010.wmf]Û

x = -5

TËp hîp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 

                S = {0 ; - 5}

*  VÝ dô 2:   Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

 ( 2x - 3)(x + 1) = 0


[image: image1011.wmf]Û

 2x - 3 = 0 hoÆc x + 1 = 0


[image: image1012.wmf]Û

    2x - 3 = 0 
[image: image1013.wmf]Û

2x = 3 
[image: image1014.wmf]Û

x = 1,5

         x + 1 = 0  
[image: image1015.wmf]Û

x = -1

VËy tËp hîp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: 

S = {-1; 1,5 }

2) ¸p dông:

a) 2x(x - 3) + 5( x - 3) = 0   (1)

- GV: yªu cÇu HS nªu h­íng gi¶i vµ cho nhËn xÐt ®Ó lùa chän ph­¬ng ¸n

PT (1)  
[image: image1016.wmf]Û

(x - 3)(2x + 5) = 0

 
[image: image1017.wmf]Û

      x - 3 = 0  
[image: image1018.wmf]Û

x = 3

          2x + 5 = 0 
[image: image1019.wmf]Û

2x = -5 
[image: image1020.wmf]Û

x = 
[image: image1021.wmf]5

2
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VËy tËp nghiÖm cña PT lµ {
[image: image1022.wmf]5

2

-

; 3 }

HS lµm :
(x - 1)(x2 + 3x - 2) - (x3 - 1) = 0
[image: image1023.wmf]Û


(x - 1)(x2 + 3x - 2) - (x - 1)(x2 + x + 1) = 0


[image: image1024.wmf]Û

 (x - 1)(x2 + 3x - 2- x2 - x - 1) = 0


[image: image1025.wmf]Û

 (x - 1)(2x - 3) = 0

VËy tËp nghiÖm cña PT lµ: {1 ; 
[image: image1026.wmf]3

2

}

VÝ dô 3:

2x3 = x2 + 2x +1
[image: image1027.wmf]Û

 2x3 -  x2 -  2x + 1 = 0


[image: image1028.wmf]Û

2x ( x2 – 1 ) - ( x2 – 1 ) = 0


[image: image1029.wmf]Û

( x – 1) ( x +1) (2x -1) = 0

VËy tËp hîp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  lµ 

S = { -1; 1; 0,5 }
HS lµm : (x3 + x2) + (x2 + x) = 0


[image: image1030.wmf]Û

        (x2 + x)(x + 1) = 0


[image: image1031.wmf]Û

          x(x+1)(x + 1) = 0

VËy tËp nghiÖm cña PT lµ:{0 ; -1}

+ Ch÷a bµi 21(c)

(4x + 2) (x2 + 1) = 0 

TËp nghiÖm cña PT lµ:{
[image: image1032.wmf]1

2

-

}

+ Ch÷a bµi 22 (c)

( x2 - 4) + ( x - 2)(3 - 2x) = 0

TËp nghiÖm cña PT lµ :
[image: image1033.wmf]{

}
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	Ngµy so¹n:15/1/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 46

LuyÖn tËp


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu c¸ch biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh tÝch d¹ng A(x) B(x) C(x) = 0 

+ HiÓu ®­îc vµ sö dông qui t¾c ®Ó gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh tÝch 

+ Kh¾c s©u pp gi¶i pt tÝch

- Kü n¨ng: Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch 

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn 
- GV: Bµi so¹n.b¶ng phô

- HS: b¶ng nhãm, ®äc tr­íc bµi

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹þ
SÜ sè : 
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1- KiÓm tra:

* H§1: KiÓm tra bµi cò

HS1: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:

a) x3 - 3x2 + 3x - 1 = 0

b) x( 2x - 7 ) - 4x + 14 = 0

HS2: Ch÷a bµi tËp chÐp vÒ nhµ (a,b)

a) 3x2 + 2x - 1 = 0 

b) x2 - 6x + 17 = 0

HS3:  Ch÷a bµi tËp chÐp vÒ nhµ (c,d)

c) 16x2 - 8x + 5 = 0 

d) (x - 2)( x + 3) = 50

* H§2: Tæ chøc luyÖn tËp

2- Bµi míi

1) Ch÷a bµi 23 (a,d)

- HS lªn b¶ng d­íi líp cïng lµm

2) Ch÷a bµi 24 (a,b,c)

- HS lµm viÖc theo nhãm. 
Nhãm tr­ëng b¸o c¸o kÕt  qu¶ .
3) Ch÷a bµi 26
GV h­íng dÉn trß ch¬i

- GV chia líp thµnh c¸c nhãm, mçi nhãm gåm 4 HS. Mçi nhãm HS ngåi theo hµng ngang.

- GV ph¸t ®Ò sè 1 cho HS sè 1 cña c¸c nhãm ®Ò sè 2 cho HS sè 2 cña c¸c nhãm,…

- Khi cã hiÖu lÖnh HS1 cña c¸c nhãm më ®Ò sè 1 , gi¶i råi chuyÓn gi¸ trÞ x t×m ®­îc cho b¹n sè 2 cña nhãm m×nh. HS sè 2 më ®Ò, thay gi¸ trÞ x vµo gi¶i ph­¬ng tr×nh t×m y, råi chuyÓn ®¸p sè cho HS sè 3 cña nhãm m×nh,…cuèi cïng HS sè 4 chuyÓn gi¸ trÞ t×m ®­îc cña t cho GV.

- Nhãm nµo nép kÕt qu¶ ®óng ®Çu tiªn lµ th¾ng.

3- Cñng cè:

- GV: Nh¾c l¹i ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch

- NhËn xÐt thùc hiÖn bµi 26

4- H­íng dÉn vÒ nhµ

- Lµm bµi 25

- Lµm c¸c bµi tËp cßn l¹i

* Gi¶i ph­¬ng tr×nh

a) (x +1)(x + 2)(x + 3)(x + 4) = 24

b) x2 - 2x2 = 400x + 9999

- Xem tr­íc bµi ph­¬ng tr×nh chøa Èn sè ë mÉu.
	HS1:

a) x3 - 3x2 + 3x - 1= 0
[image: image1034.wmf]Û

(x - 1)3= 0 ,S = {1}

b) x( 2x - 7 ) - 4x + 14 = 0 , S = {2 , 
[image: image1035.wmf]7

2

}

HS 2:

a) 3x2 + 2x - 1 = 0 
[image: image1036.wmf]Û

3x2 + 3x - x - 1 = 0


[image: image1037.wmf]Û

(x + 1)(3x - 1) = 0  
[image: image1038.wmf]Û

x = -1 hoÆc x = 
[image: image1039.wmf]1

3


b) x2 - 6x + 17 = 0 
[image: image1040.wmf]Û

 x2 - 6x + 9 + 8 = 0


[image: image1041.wmf]Û

( x - 3)2 + 8 = 0 
[image: image1042.wmf]Û

PT  v« nghiÖm

HS 3:

c) 16x2 - 8x + 5 = 0 
[image: image1043.wmf]Û

(4x - 1)2 + 4 
[image: image1044.wmf]³

4 

PT v« nghiÖm

d) (x - 2)( x + 3) = 50 
[image: image1045.wmf]Û

 x2 + x - 56 = 0 
[image: image1046.wmf]Û

(x - 7)(x+8) = 0 
[image: image1047.wmf]Û

   x = 7 ; x = - 8

1) Ch÷a bµi 23 (a,d)

a )   x(2x - 9) = 3x( x - 5)

 
[image: image1048.wmf]Û

2x2 - 9x - 3x2 + 15 x = 0


[image: image1049.wmf]Û

6x - x2 = 0 


[image: image1050.wmf]Û

x(6 - x) = 0 
[image: image1051.wmf]Û

x = 0 

hoÆc 6 - x = 0 
[image: image1052.wmf]Û

x = 6

VËy S = {0, 6}

d) 
[image: image1053.wmf]3

7

x - 1 = 
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7

x(3x - 7)
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3x - 7 = x( 3x - 7) 
[image: image1056.wmf]Û

(3x - 7 )(x - 1) = 0


[image: image1057.wmf]Û

x = 
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 ;  x = 1 .VËy:  S = {1; 
[image: image1059.wmf]7
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}

2) Ch÷a bµi 24 (a,b,c)

a) ( x2 - 2x + 1) - 4 = 0


[image: image1060.wmf]Û

(x - 1)2 - 22 = 0 
[image: image1061.wmf]Û

( x + 1)(x - 3) = 0
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S {-1 ; 3}

b) x2 - x = - 2x + 2 
[image: image1063.wmf]Û

 x2 - x + 2x - 2 = 0


[image: image1064.wmf]Û

x(x - 1) + 2(x- 1) = 0


[image: image1065.wmf]Û

(x - 1)(x +2) = 0 


[image: image1066.wmf]Û

S = {1 ; - 2}

c) 4x2 + 4x + 1 = x2
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(2x + 1)2 - x2 = 0
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(3x + 1)(x + 1) = 0
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 S = {- 1; - 
[image: image1070.wmf]1
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}

3) Ch÷a bµi 26
- §Ò sè 1: x = 2

- §Ò sè 2: y = 
[image: image1071.wmf]1
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- §Ò sè 3: z = 
[image: image1072.wmf]2
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- §Ò sè 4: t = 2

Víi z = 
[image: image1073.wmf]2

3

 ta cã ph­¬ng tr×nh:
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(t2 - 1) = 
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( t2 + t)
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2(t+ 1)(t - 1) = t(t + 1) 
[image: image1077.wmf]Û

(t +1)( t + 2) = 0 

V× t > 0 (gt) nªn t = - 1 ( lo¹i)

VËy S = {2}

HS ghi BTVN 



	Ngµy so¹n:  20/1/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 47`

Ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu c¸ch biÕn ®æi vµ nhËn d¹ng ®­îc ph­¬ng tr×nh cã chøÈn ë mÉu 

+ HiÓu ®­îc vµ biÕt c¸ch t×m ®iÒu kiÖn ®Ó x¸c ®Þnh ®­îc ph­¬ng tr×nh . 

+ H×nh thµnh c¸c b­íc gi¶i mét ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu

- Kü n¨ng: gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu. 

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn

- GV: Bµi so¹n.b¶ng phô     - HS: b¶ng nhãm, ®äc tr­íc bµi

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹þ
SÜ sè : 
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1- KiÓm tra:

H·y ph©n lo¹i c¸c ph­¬ng tr×nh:

a) x - 2 = 3x + 1  ;  b) 
[image: image1078.wmf]2
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c) x + 
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e) 
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* H§1: giíi thiÖu bµi míi

  Nh÷ng PT nh­ PTc, d, e, gäi lµ c¸c PT cã chøa Èn ë mÉu, nh­ng gi¸ trÞ t×m ®­îc cña Èn ( trong mét sè tr­êng hîp) cã lµ nghiÖm cña PT hay kh«ng? Bµi míi ta sÏ nghiªn cøu. 

2- Bµi  míi

* H§2: VÝ dô më ®Çu

1) VÝ dô më ®Çu

-GV yªu cÇu HS GPT b»ng ph­¬ng ph¸p quen thuéc.

-HS tr¶ lêi ?1:
 Gi¸ trÞ x = 1 cã ph¶i lµ nghiÖm cña PT hay kh«ng? V× sao?

* Chó ý: Khi biÕn ®æi PT mµ lµm mÊt mÉu chøa Èn cña PT th× PT nhËn ®­îc cã thÓ kh«ng t­¬ng ®­¬ng víi ph­¬ng tr×nh ban ®Çu.

* x 
[image: image1082.wmf]¹

1 ®ã chÝnh lµ §KX§ cña PT(1) ë trªn. VËy khi GPT cã chøa Èn sè ë mÉu ta ph¶i chó ý ®Õn yÕu tè ®Æc biÖt ®ã lµ §KX§ cña PT . 

* H§3: T×m hiÓu §KX§ cña PT 

- GV: PT chøa Èn sè ë mÉu, c¸c gÝa trÞ cña Èn mµ t¹i ®ã Ýt nhÊt mét mÉu thøc trong PT nhËn gi¸ trÞ b»ng 0, ch¾c ch¾n kh«ng lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ®­îc

2) T×m  ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña mét PT.

?  x = 2 cã lµ nghiÖm cña PT 
[image: image1083.wmf]21
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 kh«ng?

+) x = 1 & x = 2 cã lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh
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 kh«ng?

- GV: Theo em nÕu PT
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1

2

x

x

+

=

-

 cã nghiÖm hoÆc PT
[image: image1086.wmf]21
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cã nghiÖm th× ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn g×?

- GV giíi thiÖu ®iÒu kiÖn cña Èn ®Ó tÊt c¶ c¸c mÉu trong PT ®Òu kh¸c 0 gäi lµ §KX§ cña PT.

- GV: Cho HS thùc hiÖn vÝ dô 1

- GV h­íng dÉn HS lµm VD a

- GV: Cho 2 HS thùc hiÖn ?2

* H§3: Ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn sè ë mÉu

3) Gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn sè ë mÉu

- GV nªu VD.
· §iÒu kiÖn  x¸c ®Þnh cña  ph­¬ng tr×nh lµ g×?

· Quy ®ång mÉu 2 vÕ cña ph­¬ng tr×nh.

· 1 HS gi¶i ph­¬ng tr×nh võa t×m ®­îc.

- GV: Qua vÝ dô trªn h·y nªu c¸c b­íc khi gi¶i 1 ph­¬ng tr×nh chøa Èn sè ë mÉu?

3- Cñng cè:

- HS lµm c¸c bµi tËp 27 a, b: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

 a) 
[image: image1087.wmf]25
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= 3   (3)  b) 
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4- H­íng dÉn vÒ nhµ:

- Lµm c¸c bµi tËp 27 cßn l¹i vµ 28/22 sgk
	+ Ph­¬ng tr×nh a, b c cïng mét lo¹i

+ Ph­¬ng tr×nh c, d, e c cïng mét lo¹i v× cã chøa Èn sè ë mÉu

1) VÝ dô më ®Çu

Gi¶i ph­¬ng tr×nh sau:

x + 
[image: image1089.wmf]1
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 (1) 

x + 
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= 1 
[image: image1091.wmf]Þ

x = 1

Gi¸ trÞ x = 1 kh«ng  ph¶i lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  v× khi thay x = 1 vµo ph­¬ng tr×nh th× vÕ tr¸i cña ph­¬ng tr×nh kh«ng x¸c ®Þnh 

2) T×m  ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña mét ph­¬ng tr×nh.

- HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi bµi tËp

* VÝ dô 1: T×m ®iÒu kiÖn  x¸c ®Þnh cña mçi  ph­¬ng tr×nh sau:

a) 
[image: image1092.wmf]21
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 ; b) 
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  Gi¶i

a) §KX§ cña  ph­¬ng tr×nh lµ x 
[image: image1094.wmf]¹

2

b) §KX§ cña  PT lµ x 
[image: image1095.wmf]¹

-2 vµ x 
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3) Gi¶i PT chøa Èn sè ë mÉu

* VÝ dô: Gi¶i ph­¬ng tr×nh


[image: image1097.wmf]223
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- §KX§ cña  PT lµ: x 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1101.wmf]2(2)(2)(23)
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[image: image1102.wmf]Û

2(x+2)(x- 2) = x(2x + 3)


[image: image1103.wmf]Û

2x2 - 8 = 2x2 + 3x


[image: image1104.wmf]Û

3x = -8 
[image: image1105.wmf]Û

 x = - 
[image: image1106.wmf]8

3

. Ta thÊy x = - 
[image: image1107.wmf]8

3

 tho¶ m·n víi §KX§ cña ph­¬ng tr×nh.
VËy tËp nghiÖm cña PTlµ: S = {- 
[image: image1108.wmf]8

3

}

* C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn sè ë mÉu: ( SGK)

Bµi tËp 27 a)  
[image: image1109.wmf]25
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x

x
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= 3
 - §KX§ cña ph­¬ng tr×nh:x 
[image: image1110.wmf]¹

-5. 

VËy nghiÖm cña PT lµ: S = {- 20}

	Ngµy so¹n: 25/1/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 48`

Ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu (TiÕp)


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu c¸ch biÕn ®æi vµ nhËn d¹ng ®­îc ph­¬ng tr×nh cã chøa  Èn ë mÉu 

+ N¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i mét ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu

- Kü n¨ng: gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu. Kü n¨ng tr×nh bµy bµi gØai, hiÓu ®­îc ý nghÜa tõng b­íc gi¶i. Cñng cè qui ®ång mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh.

- GV: Bµi so¹n.b¶ng phô

- HS: b¶ng nhãm, n¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i mét ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹þ
SÜ sè : 
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1- KiÓm tra:

 1) Nªu c¸c b­íc gi¶i mét PT chøa Èn ë mÉu

* ¸p dông: gi¶i PT sau: 
[image: image1111.wmf]321
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2) T×m ®iÓu kiÖn x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh cã nghÜa ta lµm viÖc g× ?

¸p dông: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
[image: image1112.wmf]4
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2- Bµi míi

- GV: §Ó xem xÐt ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu khi nµo cã nghiÖm, khi nµo v« nghiÖm bµi nµy sÏ nghiªn cøu tiÕp.

* H§1: ¸p dông c¸ch GPT vµo bµi tËp

4) ¸p dông

+) H·y nhËn d¹ng PT(1) vµ nªu c¸ch gi¶i

+ T×m §KX§ cña ph­¬ng tr×nh

+ Quy ®ång mÉu hai vÕ vµ khö mÉu

+ Gi¶i ph­¬ng tr×nh

- GV: Tõ ph­¬ng tr×nh  x(x+1) + x(x - 3) = 4x

Cã nªn chia c¶ hai vÕ cña ph­îng tr×nh cho x kh«ng v× sao? ( Kh«ng v× khi chia hai vÕ cña ph­¬ng tr×nh cho cïng mét ®a thøc chøa biÕn sÏ lµm mÊt nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh )

- GV: Cã c¸ch nµo gi¶i kh¸c c¸ch cña b¹n trong bµi kiÓm tra kh«ng?

- Cã thÓ chuyÓn vÕ råi míi quy ®ång  

+) GV cho HS lµm ?3. 

+)Lµm bµi tËp 27 c, d

Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh

c) 
[image: image1113.wmf]2
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  (1)

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy

- GV: cho HS nhËn xÐt

+ Kh«ng nªn biÕn ®æi më dÊu ngoÆc ngay trªn tö thøc.

+ Quy ®ång lµm mÊt mÉu lu«n

d) 
[image: image1114.wmf]5
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x

+

= 2x – 1

- GV gäi HS lªn b¶ng.

- HS nhËn xÐt, GV söa l¹i cho chÝnh x¸c.

* H§2: Tæng kÕt

3- Cñng cè:

- Lµm bµi 36 sbt

Gi¶i ph­¬ng tr×nh
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 (1) B¹n Hµ lµm nh­ sau:


[image: image1116.wmf]Û

(2- 3x)( 2x + 1) = ( 3x + 2)( - 2x - 3)
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- 6x2 + x + 2 = - 6x2 - 13x - 6


[image: image1118.wmf]Û

14x = - 8 
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 x = - 
[image: image1120.wmf]4
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VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: S = {- 
[image: image1121.wmf]4
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}

NhËn xÐt lêi gi¶i cña b¹n Hµ?

4- H­íng dÉn vÒ nhµ

- Lµm c¸c bµi tËp: 28, 29, 30, 31, 32, sgk

1) T×m x sao cho gi¸ trÞ biÓu thøc:

        
[image: image1122.wmf]2
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2)T×m x sao cho gi¸ trÞ 2 biÓu thøc:
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 b»ng nhau?
	- HS1: Tr¶ lêi vµ ¸p dông gi¶i ph­¬ng tr×nh

+§KX§ :  x 
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+ x = 2 
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TX§ => PT v« nghiÖm
- HS2:     §KX§ :  x 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1127.wmf]±
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4) ¸p dông
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  (1)

§KX§ : x 
[image: image1130.wmf]¹

3; x
[image: image1131.wmf]¹

-1        
 (1)   ( x(x+1) + x(x - 3) = 4x

         
[image: image1132.wmf]Û

x2 + x + x2 - 3x - 4x = 0

        
[image: image1133.wmf]Û

 2x( x - 3) = 0 


[image: image1134.wmf]Û

    x = 0

        x = 3( Kh«ng tho¶ m·n §KX§ : lo¹i )

 VËy tËp nghiÖm cña PT lµ:    S = {0}

HS  lµm ?3 

Bµi tËp 27 c, d
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                             §KX§: x 
[image: image1136.wmf]¹

3

Suy ra: (x2 + 2x) - ( 3x + 6) = 0
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 x(x + 2) - 3(x + 2) = 0


[image: image1138.wmf]Û

 (x + 2)( x - 3) = 0


[image: image1139.wmf]Û

     x = 3 ( Kh«ng tho¶ m·n §KX§: lo¹i)

 hoÆc x = - 2

VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh S = {-2}

d) 
[image: image1140.wmf]5
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 §KX§: x 
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Suy ra: 5 = ( 2x - 1)( 3x + 2)
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6x2 + x - 7 = 0
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( 6x2 - 6x ) + ( 7x - 7) = 0
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6x ( x - 1) + 7( x - 1) = 0
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 ( x- 1 )( 6x + 7) = 0
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 x = 1 hoÆc x = 
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VËy nghiÖm cña PT lµ : S = {1 ; 
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Bµi 36 ( sbt )

- B¹n Hµ lµm :

+ §¸p sè ®óng

+ NghiÖm ®óng

+ ThiÕu ®iÒu kiÖn X§


	Ngµy so¹n:5/2/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 49`

LuyÖn tËp


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu c¸ch biÕn ®æi vµ nhËn d¹ng ®­îc ph­¬ng tr×nh cã chøa  Èn ë mÉu 

+ N¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i mét ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu

- Kü n¨ng: gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu. Kü n¨ng tr×nh bµy bµi gØai, hiÓu ®­îc ý nghÜa tõng b­íc gi¶i. Cñng cè qui ®ång mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.

- GV: Bµi so¹n.b¶ng phô

- HS: b¶ng nhãm, bµi tËp vÒ nhµ.

- N¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i mét ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y
   SÜ sè : 
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1- KiÓm tra:  15 phót (cuèi giê)

2- Bµi míi: ( Tæ chøc luyÖn tËp)

* H§1: Tæ chøc luyÖn tËp

1) Ch÷a bµi 28 (c)

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy

 - GV cho HS nhËn xÐt, söa l¹i cho chÝnh x¸c.

2) Ch÷a bµi 28 (d)

- T×m §KX§

-Q§MT , gi¶i ph­¬ng tr×nh t×m ®­îc.

- KÕt luËn nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

3) Ch÷a bµi 29

GV cho HS tr¶ lêi miÖng bµi tËp 29.

4) Chòa bµi 31(b)
-HS t×m §KX§
-Q§MT c¸c ph©n thøc trong ph­¬ng tr×nh.
-Gi¶i ph­¬ng tr×nh t×m ®­îc
5)Ch÷a bµi 32 (a)

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy

- HS gi¶i thÝch dÊu 
[image: image1150.wmf]Þ

 mµ kh«ng dïng dÊu 
[image: image1151.wmf]Û


* H§2: KiÓm tra 15 phót

6)KiÓm tra 15 phót

- HS  lµm bµi kiÓm tra 15 phót.

§Ò 1: (ch½n)

C©u1: ( 4 ®iÓm)
 C¸c kh¼ng ®Þnh sau ®óng hay sai? v× sao?

a) PT:
[image: image1152.wmf]2
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b)PT:
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C©u2: ( 6 ®iÓm)

 Gi¶i ph­¬ng tr×nh :
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§Ò2:(lÎ)  

C©u1: ( 4 ®iÓm)
 C¸c kh¼ng ®Þnh sau ®óng hay sai? v× sao?

a) PT:
[image: image1155.wmf]2
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b)PT:
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C©u2: ( 6 ®iÓm)

 Gi¶i ph­¬ng tr×nh :
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3- Cñng cè:

- GV nh¾c nhë HS thu bµi

4- H­íng dÉn vÒ nhµ:

- Lµm c¸c bµi tËp cßn l¹i trang 23

- Xem tr­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp PT.
	Bµi 28 (c)

Gi¶i ph­¬ng tr×nh

    x +  
[image: image1158.wmf]2

2

11

x

x

x

=+

 
[image: image1159.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1160.wmf]34

22

1

xxx

xx

++

=

 

§KX§: x 
[image: image1161.wmf]¹

0

Suy ra: x3 + x = x4 + 1 


[image: image1162.wmf]Û

 x4 - x3 - x + 1 = 0 
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 => x = 1 tho¶ m·n PT . VËy S = {1}

Bµi 28 (d)  :   
Gi¶i ph­¬ng tr×nh : 
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x2 + 3x + x 2 - x - 2 - 2x2 - 2x = 0
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0x - 2 = 0 => ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

Bµi 29: C¶ 2 lêi gi¶i cña S¬n & Hµ ®Òu sai v× c¸c b¹n kh«ng chó ý ®Õn §KX§ cña PT lµ 
x 
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5.Vµ kÕt luËn x=5 lµ sai mµ S ={
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hay ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm.
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lµ nghiÖm cña PT 
* §¸p ¸n vµ thang ®iÓm

C©u1: ( 4 ®iÓm)
- Mçi phÇn 2 ®iÓm

§Ò 1:

a) §óng v×: x2 + 1 > 0 víi mäi x 

Nªn 4x - 8 + 4 - 2x = 0 
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 x = 2

b) Sai v× §KX§: x 
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0 mµ tËp nghiÖm lµ S ={0;3}

kh«ng tho¶ m·n

C©u2: ( 6 ®iÓm)
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(2x2 + 2x + 2) + ( 2x2 + 3x - 2x - 3 ) = 4x2 - 1
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3x = 0 
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x = 0 tho¶ m·n §KX§.

 VËy S = {0}

§Ò 2:

C©u1: ( 4 ®iÓm)
a) §óng v×: x2 - x + 1 > 0 víi mäi x 

nªn 2(x - 1)(x + 2) = 0 
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 S = {- 2 ; 1}

b) Sai v× §KX§: x 
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-1 mµ tËp nghiÖm lµ S ={-1 }

kh«ng tho¶ m·n.

C©u2: ( 6 ®iÓm)

§KX§: x 
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 x2 + x + 1 + 2x2 - 5 = 4(x - 1)
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3x2 - 3x = 0 
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3x(x - 1) = 0 
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x = 0 

hoÆc x = 1 (lo¹i) kh«ng tho¶ m·n

VËy S = { 0 }

	Ngµy so¹n:05/02/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 50`

Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch 

lËp ph­¬ng tr×nh


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu c¸ch chän Èn sè vµ ®Æt ®iÒu kiÖn thÝch hîp cho Èn

- BiÕt c¸ch biÓu diÔn mét ®¹i l­îng ch­a biÕt th«ng qua biÓu thøc chøa Èn. Tù h×nh thµnh c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh. 

- Kü n¨ng: - VËn dông ®Ó gØai mét sè bµi to¸n bËc nhÊt

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn

- GV: Bµi so¹n.b¶ng phô

- HS: B¶ng nhãm . N¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y

  SÜ sè:
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1- KiÓm tra: Lång vµo bµi míi
2- Bµi míi

* H§1: Giíi thiÖu bµi míi

GV: Cho HS ®äc BT cæ " Võa gµ võa chã" 

- GV: ë tiÓu häc ta ®· biÕt c¸ch gi¶i bµi to¸n cæ nµy b»ng ph­¬ng ph¸p gi¶ thiÕt t¹m liÖu ta cã c¸ch kh¸c ®Ó gi¶i bµi to¸n nµy kh«ng? TiÕt nµy ta sÏ nghiªn cøu.

* H§2: BiÓu diÔn mét ®¹i l­îng bëi biÓu thøc chøa Èn
1)BiÓu diÔn mét ®¹i l­îng bëi biÓu thøc chøa Èn
- GV cho HS lµm VD1
- HS tr¶ lêi c¸c c©u hái:

- Qu·ng ®­êng mµ « t« ®i ®­îc trong 5 h lµ? 

- Qu·ng ®­êng mµ « t« ®i ®­îc trong 10 h lµ?

- Thêi gian ®Ó « t« ®i ®­îc qu·ng ®­êng 100 km lµ  ?

* VÝ dô 2:

MÉu sè cña ph©n sè lín h¬n tö sè cña nã lµ 3 ®¬n vÞ. NÕu gäi x ( x 
[image: image1204.wmf]Î

z , x 
[image: image1205.wmf]¹

0) lµ mÉu sè th× tö sè lµ ?
- HS lµm bµi tËp 
[image: image1206.wmf]?1

 vµ 
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 theo nhãm.

- GV gäi ®¹i diÖn c¸c nhãm tr¶ lêi.

* H§3: VÝ dô vÒ gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

- GV: cho HS lµm l¹i bµi to¸n cæ hoÆc tãm t¾t bµi to¸n sau ®ã nªu (gt) , (kl) bµi to¸n

- GV: h­íng dÉn HS lµm theo tõng b­íc sau:

+ Gäi x ( x 
[image: image1208.wmf]Î

 z , 0 < x < 36) lµ sè gµ

 H·y biÓu diÔn theo x:

- Sè chã

- Sè ch©n gµ

- Sè ch©n chã

+ Dïng (gt) tæng ch©n gµ vµ chã lµ 100 ®Ó thiÕt lËp ph­¬ng tr×nh

- GV: Qua viÖc gi¶i bµi to¸n trªn em h·y nªu c¸ch giÈi bµi to¸n  b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh?

3- Cñng cè:

- GV: Cho HS lµm bµi tËp 
[image: image1209.wmf]?3


4- H­íng dÉn vÒ nhµ

- HS lµm c¸c bµi tËp: 34, 35, 36 sgk/25,26

- Nghiªn cøu tiÕp c¸ch giÈi bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.
	1) BiÓu diÔn mét ®¹i l­îng bëi biÓu thøc chøa Èn

* VÝ dô 1:

Gäi x km/h lµ vËn tèc cña « t« khi ®ã:

- Qu·ng ®­êng mµ « t« ®i ®­îc trong 5 h lµ 5x (km)

- Qu·ng ®­êng mµ « t« ®i ®­îc trong 10 h lµ 10x (km)

- Thêi gian ®Ó « t« ®i ®­îc qu·ng ®­êng 100 km lµ 
[image: image1210.wmf]100

x

 (h)

* VÝ dô 2:

MÉu sè cña ph©n sè lín h¬n tö sè cña nã lµ 3 ®¬n vÞ. NÕu gäi x ( x 
[image: image1211.wmf]Î

z , x 
[image: image1212.wmf]¹

0) lµ mÉu sè th× tö sè lµ x – 3.


[image: image1213.wmf]?1

a) Qu·ng ®­êng TiÕn ch¹y ®­îc trong x phót nÕu vËn tèc TB lµ 180 m/ phót lµ: 180.x (m)

b) VËn tèc TB cña TiÕn tÝnh theo ( km/h) nÕu trong x phót TiÕn ch¹y ®­îc Q§ lµ 4500 m lµ: 
[image: image1214.wmf]4,5.60

x

 ( km/h) 15 
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x 
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20
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Gäi x lµ sè tù nhiªn cã 2 ch÷ sè, biÓu thøc biÓu thÞ STN cã ®­îc b»ng c¸ch:

a) ViÕt thªm ch÷ sè 5 vµo bªn tr¸i sè x lµ:

             500+x

b)ViÕt thªm ch÷ sè 5 vµo bªn ph¶i sè x lµ:

             10x + 5

2) VÝ dô vÒ gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

  Gäi x ( x 
[image: image1218.wmf]Î

 z , 0 < x < 36) lµ sè gµ

 Do tæng sè gµ lµ 36 con nªn sè chã lµ: 
36 - x ( con)

 Sè ch©n gµ lµ: 2x

 Sè ch©n chã lµ: 4( 36 - x)

Tæng sè ch©n gµ vµ ch©n chã lµ 100 nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: 2x + 4(36 - x) = 100

                       
[image: image1219.wmf]Û

2x + 144 - 4x = 100

                       
[image: image1220.wmf]Û

                  2x = 44

                       
[image: image1221.wmf]Û

                    x = 22                                tho¶ m·n ®iÒu kiÖn cña Èn . 
VËy sè gµ lµ 22 vµ sè chã lµ 14

C¸ch giÈi bµi to¸n  b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh?
B1: LËp ph­¬ng tr×nh

- Chän Èn sè, ®Æt ®iÒu kiÖn thÝch hîp cho Èn sè

- BiÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt theo Èn vµ c¸c ®¹i l­îng ®· biÕt.

- LËp ph­¬ng tr×nh biÓu thÞ mèi quan hÖ gi÷a c¸c ®¹i l­îng

B2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh

B3: Tr¶ lêi, kiÓm tra xem c¸c nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh , nghiÖm nµo tho¶ m·n ®iÒu kiÖn cña Èn, nghiÖm nµo kh«ng råi kÕt luËn

+ HS lµm 
[image: image1222.wmf]?3
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	Ngµy so¹n: 11/02/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 51

Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch 

lËp ph­¬ng tr×nh


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu c¸ch chän Èn sè vµ ®Æt ®iÒu kiÖn thÝch hîp cho Èn

- BiÕt c¸ch biÓu diÔn mét ®¹i l­îng ch­a biÕt th«ng qua biÓu thøc chøa Èn. Tù h×nh thµnh c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh. 

- Kü n¨ng: - VËn dông ®Ó gØai mét sè bµi to¸n bËc nhÊt

- RÌn kü n¨ng tr×nh bµy, lËp luËn chÆt chÏ.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn: 

- GV: Bµi so¹n.b¶ng phô

- HS: b¶ng nhãm, ®äc tr­íc bµi

- N¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y

 SÜ sè :
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	1- KiÓm tra:

 Nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch LPT ? 

2- Bµi míi:

* H§1: Ph©n tÝch bµi to¸n

1) VÝ dô:

 - GV cho HS  nªu (gt) vµ (kl) cña bµi to¸n

- Nªu c¸c §L ®· biÕt vµ ch­a biÕt cña bµi to¸n 

- BiÓu diÔn c¸c §L ch­a biÕt trong BT vµo b¶ng sau:  HS th¶o lô©n nhãm vµ ®iÒn vµo b¶ng phô.

VËn tèc

(km/h)

Thêi gian ®i (h)

Q§ ®i (km)

Xe m¸y

35

x

35.x

¤ t«

45

x- 
[image: image1223.wmf]2
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45 - (x- 
[image: image1224.wmf]2
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)

- GV: Cho HS c¸c nhãm nhËn xÐt vµ hái: T¹i sao ph¶i ®æi 24 phót ra giê?

- GV: L­u ý HS trong khi gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp PT cã nh÷ng ®iÒu kh«ng ghi trong gt nh­ng ta ph¶i suy luËn míi cã thÓ biÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt hoÆc thiÕt lËp ®­îc PT.

GV:Víi b»ng lËp nh­ trªn theo bµi ra ta cã PT nµo?

- GV tr×nh bµy lêi gi¶i mÉu.

- HS gi¶i ph­¬ng tr×nh võa t×m ®­îc vµ tr¶ lêi bµi to¸n.

- GV cho HS lµm 
[image: image1225.wmf]?4

.

- GV ®Æt c©u hái ®Ó HS ®iÒn vµo b¶ng nh­ sau:

V(km/h)

S(km)

t(h)

Xe m¸y

35

S
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¤ t«

45

90 - S
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1228.wmf]
-C¨n cø vµo ®©u ®Ó LPT? PT nh­ thÕ nµo?

-HS ®øng t¹i chç tr×nh bµy lêi gi¶i bµi to¸n.

- HS nhËn xÐt 2 c¸ch chän Èn sè

* H§2: HS tù gi¶i bµi tËp
2) Ch÷a bµi 37/sgk

- GV: Cho HS ®äc yªu cÇu bµi råi ®iÒn c¸c sè liÖu vµo b¶ng .

- GV chia líp thµnh 2 nhãm, yªu cÇu c¸c nhãm lËp ph­¬ng tr×nh.

VËn tèc

(km/h)
TG ®i (h)
Q§ ®i 
(km)
Xe m¸y

     x

   3
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- GV: Cho HS ®iÒn vµo b¶ng

VËn tèc

(km/h)
TG ®i 
(h)
Q§ ®i (km)
Xe m¸y
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* H§3: Tæng kÕt
3- Cñng cè: GV chèt l¹i ph­¬ng ph¸p chän Èn
- §Æt ®iÒu kiÖn cho Èn , nh¾c l¹i c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

4- H­íng dÉn vÒ nhµ

- Lµm c¸c bµi tËp 38, 39 /sgk
	VÝ dô:

- GoÞ x (km/h) lµ vËn tèc cña xe m¸y 
( x > 
[image: image1238.wmf]2

5

)

- Trong thêi gian ®ã xe m¸y ®i ®­îc qu·ng ®­êng lµ 35x (km).

- V× « t« xuÊt ph¸t sau xe m¸y 24 phót = 
[image: image1239.wmf]2
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giê nªn «t« ®i trong thêi gian lµ: x - 
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(h) vµ ®i ®­îc qu·ng ®­êng lµ: 45 - (x- 
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5

) (km)

Ta cã ph­¬ng tr×nh:

 35x + 45 . (x- 
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) = 90
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80x = 108 
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x= 
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 Phï hîp §K ®Ò bµi 

VËy TG ®Ó 2 xe gÆp nhau lµ 
[image: image1246.wmf]27

20

 (h)

Hay 1h 21 phót kÓ tõ lóc xe m¸y ®i.

- Gäi s ( km ) lµ qu·ng ®­êng tõ Hµ Néi ®Õn ®iÓm gÆp nhau cña 2 xe.

-Thêi gian xe m¸y ®i lµ: 
[image: image1247.wmf]35

S


-Qu·ng ®­êng « t« ®i lµ 90 - s

-Thêi gian « t« ®i lµ   
[image: image1248.wmf]90
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Ta cã ph­¬ng tr×nh:
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S = 47,25 km
 Thêi gian xe m¸y ®i lµ: 47,25 : 35 = 1, 35 . Hay 1 h 21 phót.

Bµi 37/sgk

Gäi x ( km/h) lµ vËn tèc cña xe m¸y ( x > 0)

Thêi gian cña xe m¸y ®i hÕt qu·ng ®­êng AB lµ:
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Thêi gian cña « t« ®i hÕt qu·ng ®­êng AB lµ:
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 VËn tèc cña « t« lµ: x + 20 ( km/h)

Qu·ng ®­êng cña xe m¸y ®i lµ: 3
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Qu·ng ®­êng cña « t« ®i lµ:

 (x + 20) 2
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Ta cã ph­¬ng tr×nh: 

(x + 20) 2
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x = 50 tho¶ m·n

VËy vËn tèc cña xe m¸y lµ: 50 km/h

 Vµ qu·ng ®­êng AB lµ: 

50. 3
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	Ngµy so¹n:11/2/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 52

LuyÖn tËp


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS tiÕp tôc rÌn luyÖn kü n¨ng gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh

- BiÕt c¸ch biÓu diÔn mét ®¹i l­îng ch­a biÕt th«ng qua biÓu thøc chøa Èn. Tù h×nh thµnh c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh. 

- Kü n¨ng: - VËn dông ®Ó gØai mét sè bµi to¸n bËc nhÊt. BiÕt chän Èn sè thÝch hîp

- RÌn kü n¨ng tr×nh bµy, lËp luËn chÆt chÏ.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn: 

- GV: Bµi so¹n.b¶ng phô

- HS: b¶ng nhãm - N¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 

iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y

 SÜ sè : 
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1- KiÓm tra:

Lång vµo luyÖn tËp

* H§1: §Æt vÊn ®Ò

H«m nay ta tiÕp tôc ph©n tÝch c¸c bµi to¸n vµ ®­a ra lêi gi¶i hoµn chØnh cho c¸c bµi to¸n gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp PT .

2- Bµi míi:

* H§2: Ch÷a bµi tËp
1) Ch÷a bµi 38/sgk
- GV: Yªu cÇu HS ph©n tÝch bµi to¸n tr­íc khi gi¶i

+ ThÕ nµo lµ ®iÓm trung b×nh cña tæ?

+ ý nghÜa cña tÇn sè n = 10 ?

- NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n?

- GV: Chèt l¹i lêi gi¶i ng¾n gän nhÊt

- HS ch÷a nhanh vµo vë

2) Ch÷a bµi 39/sgk

HS th¶o luËn nhãm vµ ®iÒn vµo « trèng

Sè tiÒn ph¶i tr¶ ch­a cã VAT

ThuÕ VAT

Lo¹i hµng I

X

Lo¹i hµng II

- GV gi¶i thÝch :  Gäi x (®ång) lµ sè tiÒn Lan ph¶i tr¶ khi mua lo¹i hµng I ch­a tÝnh VAT.th× sè tiÒn Lan ph¶i tr¶ ch­a tÝnh thuÕ VAT lµ bao nhiªu?

- Sè tiÒn Lan ph¶i tr¶ khi mua lo¹i hµng II lµ bao nhiªu?

- GV: Cho hs trao ®æi nhãm vµ ®¹i diÖn tr×nh bµy

3) Ch÷a bµi 40

 - GV: Cho HS trao ®æi nhãm ®Ó ph©n tÝch bµi to¸n vµ 1 HS lªn b¶ng

- Bµi to¸n cho biÕt g×?

- Chän Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn?

- HS lËp ph­¬ng tr×nh.

- 1 HS gi¶i ph­¬nh tr×nh t×m x.

- HS tr¶ lêi bµi to¸n.

4) Ch÷a bµi 45

- GV: Cho HS lËp b¶ng mèi quan hÖ cña c¸c ®¹i l­îng ®Ó cã nhiÒu c¸ch gi¶i kh¸c nhau.

- §· cã c¸c ®¹i l­îng nµo?

ViÖc chän Èn sè nµo lµ phï hîp

+ C1: chän sè th¶m lµ x

+ C2: Chän mçi ngµy lµm lµ x

-HS ®iÒn c¸c sè liÖu vµo b¶ng vµ tr×nh bµy lêi gi¶i bµi to¸n.

Sè th¶m 

Sè ngµy 

NS
Theo H§
x

20

§· TH
18

3- Cñng cè:
- GV: Nh¾c l¹i ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

4- HDVN:

Lµm c¸c bµi: 42, 43, 48/31, 32 (SGK)
	Bµi 38/sgk
- Gäi x lµ sè b¹n ®¹t ®iÓm 9 ( x 
[image: image1261.wmf]Î

N+ ;
 x < 10)

- Sè b¹n ®¹t ®iÓm 5 lµ:10 -(1 +2+3+x)= 4- x

- Tæng ®iÓm cña 10 b¹n nhËn ®­îc

4.1 + 5(4 - x) + 7.2 + 8.3 + 9.2

Ta cã ph­¬ng tr×nh:


[image: image1262.wmf]4.13(4)7.28.39.2

10

x

+-+++

= 6,6  
[image: image1263.wmf]Û

x = 1

VËy cã 1 b¹n ®¹t ®iÓm 9 vµ 3 b¹n ®¹t ®iÓm 5

Bµi 39/sgk
-Gäi x (®ång) lµ sè tiÒn Lan ph¶i tr¶ khi mua lo¹i hµng I ch­a tÝnh VAT.

( 0 < x < 110000 )

 Tæng sè tiÒn lµ:

 120000 - 10000 = 110000 ®

Sè tiÒn Lan ph¶i tr¶ khi mua lo¹i hµng II lµ:

110000 - x (®)

- TiÒn thuÕ VAT ®èi víi lo¹i I:10%.x

- TiÒn thuÕ VAT ®èi víi lo¹i II : (110000, - x) 8%

Theo bµi ta cã ph­¬ng tr×nh:


[image: image1264.wmf](110000)8

10000

10100

xx

-

+=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1265.wmf]Þ

 x = 60000

VËy sè tiÒn mua lo¹i hµng I lµ: 60000®

VËy sè tiÒn mua lo¹i hµng II lµ:

 110000 - 60000 = 50000 ®

Bµi 40

Gäi x lµ sè tuæi cña Ph­¬ng hiÖn nay ( x 
[image: image1266.wmf]Î

N+) 

Sã tuæi hiÖn t¹i cña mÑ lµ: 3x

M­êi ba n¨m n÷a tuæi Ph­¬ng lµ: x + 13

M­êi ba n¨m n÷a tuæi cña mÑ lµ: 3x + 13

Theo bµi ta cã ph­¬ng tr×nh:

3x + 13 = 2(x +13) 
[image: image1267.wmf]Û

3x + 13 = 2x + 26


[image: image1268.wmf]Þ

x = 13 TM§K

 VËy tuæi cña Ph­¬ng hiÖn nay lµ: 13

Bµi 45     C¸ch1:
Gäi x ( x 
[image: image1269.wmf]Î

Z+) lµ sè th¶m len mµ xÝ nghiÖp ph¶i dÖt theo hîp ®ång.

 Sè th¶m len ®· thùc hiÖn ®­îc: x + 24 ( tÊm) . Theo hîp ®ång mçi ngµy xÝ nghiÖp dÖt ®­îc 
[image: image1270.wmf]20

x

(tÊm) . 
Nhê c¶i tiÕn kü thuËt nªn mçi ngµy xÝ nghiÖp dÖt ®­îc: 
[image: image1271.wmf]24

18

x

+

( tÊm)

 Ta cã ph­¬ng tr×nh:


[image: image1272.wmf]24
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x

+

= 
[image: image1273.wmf]120
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x = 300 TM§K

VËy: Sè th¶m len dÖt ®­îc theo hîp ®ång lµ 300 tÊm.

C¸ch 2: Gäi (x) lµ sè tÊm th¶m len dÖt ®­îc mçi ngµy xÝ nghiÖp dÖt ®­îc theo dù ®Þnh ( x 
[image: image1276.wmf]Î

 Z+)

Sè th¶m len mçi ngµy xÝ nghiÖp dÖt ®­îc nhê t¨ng n¨ng suÊt  lµ:

x + 
[image: image1277.wmf]20120

100100

xx

=

 (  x + 
[image: image1278.wmf]20

1,2

100

xx

=


Sè th¶m len dÖt ®­îc theo dù ®Þnh 20(x) tÊm. Sè thÎm len dÖt ®­îc nhê t¨ng n¨ng suÊt: 12x.18 tÊm

Ta cã PT : 1,2x.18 - 20x = 24 
[image: image1279.wmf]Þ

x = 15
Sè th¶m len dÖt ®­îc theo dù ®Þnh: 20.15 = 300 tÊm


	Ngµy so¹n:15/2/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 53

LuyÖn tËp ( tiÕp)


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS tiÕp tôc rÌn luyÖn kü n¨ng gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh

- BiÕt c¸ch biÓu diÔn mét ®¹i l­îng ch­a biÕt th«ng qua biÓu thøc chøa Èn. Tù h×nh thµnh c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh. 

- Kü n¨ng: - VËn dông ®Ó gi¶i  mét sè bµi to¸n bËc nhÊt. BiÕt chän Èn sè thÝch hîp

- RÌn kü n¨ng tr×nh bµy, lËp luËn chÆt chÏ.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: Bµi so¹n.b¶ng phô

- HS: b¶ng nhãm
- N¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 

iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y
 SÜ sè :
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1- KiÓm tra:Lång vµo luyÖn tËp
* H§1: §Æt vÊn ®Ò

H«m nay ta tiÕp tôc ph©n tÝch c¸c bµi to¸n vµ ®­a ra lêi gi¶i hoµn chØnh cho c¸c bµi to¸n gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

3- Bµi míi:

* H§2: Ch÷a bµi tËp
1) Ch÷a bµi 41/sgk

- HS ®äc bµi to¸n

- GV: bµi to¸n b¾t ta t×m c¸i g×?

- Sè cã hai ch÷ sè gåm nh÷ng sè h¹ng nh­ thÕ nµo?

- Hµng chôc vµ hµng ®¬n vÞ cã liªn quan g×?

- Chän Èn sè lµ g×? §Æt ®iÒu kiÖn cho Èn.

- Khi thªm 1 vµo gi÷a gi¸ trÞ sè ®ã thay ®æi nh­ thÕ nµo?

HS lµm c¸ch 2 : Gäi sè cÇn t×m lµ 
[image: image1280.wmf]ab


( 0 
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a,b 
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N).Ta cã: 
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- ab = 370

 
[image: image1285.wmf]Û

100a + 10 + b - ( 10a +b) = 370
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90a +10 = 370
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90a = 360
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a = 4 
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b = 8

2) Ch÷a bµi 43/sgk

- GV: cho HS ph©n tÝch ®Çu bµi to¸n

- Thªm vµo bªn ph¶i mÉu 1 ch÷ sè b»ng  tö cã nghÜa nh­ thÕ nµo? chän Èn sè vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn?

- GV: Cho HS gi¶i vµ nhËn xÐt KQ t×m ®­îc? 

VËy kh«ng cã  ph©n sè nµo cã c¸c tÝnh chÊt ®· cho.

3) Ch÷a bµi 46/sgk

- GV: cho HS ph©n tÝch ®Çu bµi to¸n

NÕu gäi x lµ qu·ng ®­êng AB th× thêi gian dù ®Þnh ®i hÕt qu·ng ®­êng AB lµ bao nhiªu?

- Lµm thÕ nµo ®Ó lËp ®­îc ph­¬ng tr×nh?

- HS lËp b¶ng vµ ®iÒn vµo b¶ng.

-  GV: H­íng dÉn lËp b¶ng

Q§ (km)

TG ( giê)

VT  (km/h)

Trªn AB

x

Dù ®Þnh 
[image: image1290.wmf]48

x


Trªn AC

48

1

48

Trªn CB

x - 48


[image: image1291.wmf]48

54

x

-


48+6 = 54

 4) Ch÷a bµi tËp 48
- GV yªu cÇu häc sinh lËp b¶ng 

Sè d©n n¨m tr­íc

Tû lÖ t¨ng

Sè d©n n¨m nay

A

x

1,1%


[image: image1292.wmf]101,1

100

x


B

4triÖu-x

1,2%


[image: image1293.wmf]101,2

100

(4tr-x)

- Häc sinh th¶o luËn nhãm

- LËp ph­¬ng tr×nh

3- Cñng cè 

- GV h­íng dÉn l¹i häc sinh ph­¬ng ph¸p lËp b¶ng 
[image: image1294.wmf]Þ

t×m mèi quan hÖ gi÷a c¸c ®¹i  l­îng
4- H­íng dÉn vÒ nhµ

- Häc sinh lµm c¸c bµi tËp 50,51,52/ SGK

- ¤n l¹i toµn bé ch­¬ng III
	Bµi 41/sgk
Chän x lµ ch÷ sè hµng chôc cña sè ban ®Çu ( x 
[image: image1295.wmf]Î

N; 1 
[image: image1296.wmf]x

£
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4 )

Th× ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ : 2x

Sè ban ®Çu lµ: 10x + 2x

- NÕu thªm 1 xen gi÷a 2 ch÷ sè Êy th× sè ban ®Çu lµ: 100x + 10 + 2x

Ta cã ph­¬ng tr×nh:

100x + 10 + 2x = 10x + 2x + 370


[image: image1298.wmf]Û

102x + 10 = 12x + 370


[image: image1299.wmf]Û

90x = 360


[image: image1300.wmf]Û

x = 4 
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sè hµng®¬n vÞ lµ: 4.2 = 8

 VËy sè ®ã lµ 48

Bµi 43/sgk

Gäi x lµ tö ( x 
[image: image1302.wmf]Î

 Z+ ; x 
[image: image1303.wmf]¹

 4)

MÉu sè cña ph©n sè lµ: x - 4

NÕu viÕt thªm vµo bªn ph¶i cña mÉu sè 1 ch÷ sè ®óng b»ng tö sè, th× mÉu sè míi lµ: 10(x - 4) + x.Ph©n sè míi: 
[image: image1304.wmf]10(4)

x

xx

-+


 Ta cã ph­¬ng tr×nh: 
[image: image1305.wmf]10(4)

x

xx

-+

= 
[image: image1306.wmf]1

5


KÕt qu¶: x = 
[image: image1307.wmf]20

3

 kh«ng tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi ®Æt ra x
[image: image1308.wmf]Î

Z+
VËy kh«ng cã  p/s nµo cã c¸c t/c ®· cho.

Bµi 46/sgk   Ta cã 10' = 
[image: image1309.wmf]48

x

 (h)
 - Gäi x (Km) lµ qu·ng ®­êng AB (x>0)

- Thêi gian ®i hÕt qu·ng ®­êng AB theo dù ®Þnh lµ
[image: image1310.wmf]48

x

 (h)

- Qu·ng ®­êng «t« ®i trong 1h lµ 48(km)

- Qu·ng ®­êng cßn l¹i «t« ph¶i ®i x- 48(km)

- VËn tèc cña «t« ®i qu·ng ®­êng cßn l¹i : 48+6=54(km)

- Thêi gian «t« ®i Q§ cßn l¹i 
[image: image1311.wmf]48

54

x

-

(h) TG «t« ®i tõ A=>B: 1+
[image: image1312.wmf]1

6

+
[image: image1313.wmf]48

54

x

-

 (h)

Gi¶i PT ta ®­îc : x = 120 ( tho¶ m·n §K)
Bµi tËp 48
- Gäi x lµ sè d©n n¨m ngo¸i cña tØnh A (x nguyªn d­¬ng, x < 4 triÖu )

- Sè d©n n¨m ngo¸i cña tØnh B lµ 4-x ( tr)

- N¨m nay d©n sè cña tØnh A lµ 
[image: image1314.wmf]101,1

100

x

Cña tØnh B lµ: 
[image: image1315.wmf]101,2

100

( 4.000.000 - x )

- D©n sè tØnh A n¨m nay nhiÒu h¬n tØnh B n¨m nay lµ 807.200 . Ta cã ph­¬ng tr×nh:


[image: image1316.wmf]101,1

100

x - 
[image: image1317.wmf]101,2

100

(4.000.000 - x) = 807.200

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc x = 2.400.000®

 VËy sè d©n n¨m ngo¸i cña tØnh A lµ :  

                            2.400.000ng­êi.

       Sè d©n n¨m ngo¸i cña tØnh B lµ :
         4.000.000 - 2.400.000 = 1.600.000




	Ngµy so¹n: 15/2/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 54:  «n tËp ch­¬ng III
(Cã thùc hµnh gi¶I to¸n trªn m¸y tÝnh cÇm tay)


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - Gióp häc sinh n¾m ch¾c lý thuyÕt cña ch­¬ng

- HS tiÕp tôc rÌn luyÖn kü n¨ng gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh

Tù h×nh thµnh c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh. 

- Kü n¨ng: - VËn dông ®Ó gØai mét sè bµi to¸n bËc nhÊt. BiÕt chän Èn sè thÝch hîp

- RÌn kü n¨ng tr×nh bµy, lËp luËn chÆt chÏ.

- RÌn t­ duy ph©n tÝch tæng hîp

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II.ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn: 

- GV: Bµi so¹n.b¶ng phô

- HS: b¶ng nhãm- N¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 

iii. tiÕn tr×nh bµi d¹y

 SÜ sè : 
	Ho¹t ®éng cña GV 
	Ho¹t ®éng cña HS

	1- KiÓm tra:Lång vµo luyÖn tËp
* H§1: §Æt vÊn ®Ò

 Chóng ta ®· nghiªn cøu hÕt ch­¬ng 3. H«m nay ta cïng nhau «n tËp l¹i toµn bé ch­¬ng.

* H§2: ¤n tËp lý thuyÕt

I- Lý thuyÕt

- GV: Cho HS tr¶ lêi c¸c c©u hái sau:

+ ThÕ nµo lµ hai PT t­¬ng ®­¬ng?

+ NÕu nh©n 2 vÕ cña mét ph­¬ng tr×nh víi mét biÓu thøc chøa Èn ta cã kÕt luËn g× vÒ ph­¬ng tr×nh míi nhËn ®­îc?

+ Víi ®iÒu kiÖn nµo th× ph­¬ng tr×nh

 ax + b = 0 lµ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt.

- §¸nh dÊu vµo « ®óng?

- Khi gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn sè ë mÉu ta cÇn chó ý ®iÒu g×?

- Nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

II- Bµi tËp

1) Ch÷a bµi 50/33

- Häc sinh lµm bµi tËp ra phiÕu häc tËp 

- GV: Cho HS lµm nhanh ra phiÕu häc tËp vµ tr¶ lêi kÕt qu¶. (GV thu mét sè bµi)

-Häc sinh so víi kÕt qu¶ cña m×nh vµ söa l¹i cho ®óng

2) Ch÷a bµi 51

- GV : Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau b»ng c¸ch ®­a  vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch

-  Cã nghÜa lµ ta biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng nh­ thÕ nµo.

a) (2x + 1)(3x-2)= (5x-8)(2x+ 1)


[image: image1318.wmf]Û

(2x+1)(3x-2) -(5x-8)(2x+ 1)=  0
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(2x+1)(6- 2x) = 0
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S = {- 
[image: image1321.wmf]1

2

; 3}

-Häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy 
-Häc sinh tù gi¶i vµ ®äc kÕt qu¶ 

3) Ch÷a bµi 52

GV: H·y nhËn d¹ng tõng ph­¬ng tr×nh vµ nªu ph­¬ng ph¸p gi¶i ?

-HS: Ph­¬ng tr×nh chøa Èn sè ë mÉu.

- Víi lo¹i ph­¬ng tr×nh ta cÇn cã ®iÒu kiÖn g× ?

- T­¬ng tù : Häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy nèt phÇn cßn l¹i.

b)  x 
[image: image1322.wmf]¹

0; x
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2; S ={-1}; x=0 lo¹i 

c) S ={
[image: image1324.wmf]"
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2(v« sè nghiÖm )

d)S ={-8;
[image: image1327.wmf]5

2

}

- GV cho HS nhËn xÐt
4) Ch÷a bµi 53

- GV gäi HS lªn b¶ng ch÷a bµi tËp.

- HS ®èi chiÕu kÕt qu¶ vµ nhËn xÐt 

- GV h­íng dÉn HS gi¶i c¸ch kh¸c 

III) Cñng cè 

H­íng dÉn HS  C¸c c¸ch gi¶i ®Æc biÖt 

IV) H­íng dÉn vÒ nhµ 
-¤n tËp tiÕp 
-Lµm c¸c bµi 54,55,56 (SGK)
	HS tr¶ lêi theo c©u hái cña GV 
+ NghiÖm cña ph­¬ng tr×nh nµy còng lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh kia vµ ng­îc l¹i.

+ Cã thÓ ph­¬ng tr×nh míi kh«ng t­¬ng ®­¬ng

+ §iÒu kiÖn a 
[image: image1328.wmf]¹

0

-Häc sinh ®¸nh dÊu « cuèi cïng

-§iÒu kiÖn x¸c ®Þnh ph­¬ng tr×nh

MÉu thøc
[image: image1329.wmf]¹

0

Bµi 50/33

a) S ={3 }

b) V« nghiÖm :  S =
[image: image1330.wmf]f


c)S ={2}

d)S ={-
[image: image1331.wmf]5

6

}

Bµi 51b) 4x2 - 1=(2x+1)(3x-5)

 (2x-1)(2x+1) -  (2x+1)(3x-5) = 0

( 2x +1) ( 2x-1 -3x +5 ) =0

( 2x+1 ) ( -x +4) = 0=> S = { -
[image: image1332.wmf]1

2

; -4 }

 c)  (x+1)2= 4(x2-2x+1)


[image: image1333.wmf]Û

(x+1)2- [2(x-1)]2= 0. VËy S=
[image: image1334.wmf]{3; 
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d) 2x3+5x2-3x =0
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x(2x2+5x-3)= 0
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x(2x-1)(x+3) = 0 =>  S = { 0 ; 
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Bµi 52 a)
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- §iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh:

- §KX§: x
[image: image1343.wmf]¹

0; x 
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(x-3=5(2x-3)
[image: image1351.wmf]Û
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Bµi 53:Gi¶i ph­¬ng tr×nh :
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	Ngµy so¹n:15/2/2009
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 55:     «n tËp ch­¬ng III 

(Cã thùc hµnh gi¶I to¸n trªn m¸y tÝnh cÇm tay)


I. Môc tiªu bµi d¹y 

- HS n¾m ch¸c lý thuyÕt cña ch­¬ng 

- RÌn luyÖn kü n¨ng gi¶i ph­¬ng tr×nh , gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

-RÌn luyÖn kü n¨ng tr×nh bµy 

-RÌn luyÖn t­ duy ph©n tÝch tæng hîp 

II. ChuÈn bÞ :

- GV:Bµi tËp + tæng hîp 

- HS: ¤n kü lý thuyÕt chuÈn bÞ bµi tËp vÒ nhµ

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y 



SÜ sè : 

	Ho¹t ®éng cu¶ GV 
	Ho¹t ®éng cu¶ HS

	1- KiÓm tra Lång vµo «n tËp
2-Bµi míi 

H§1: GV cho HS lªn b¶ng lµm c¸c bµi tËp 

1) T×m 3 PT bËc nhÊt cã 1 nghiÖm lµ -3

2) T×m m biÕt ph­¬ng tr×nh 

2x + 5 = 2m +1  cã 1 nghiÖm lµ -1 

1) Ch÷a bµi 52

Gi¶i ph­¬ng tr×nh

(2x + 3)
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       - 4x + 10 = 0     
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 x = 
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                   x - 2 = 0     
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 x = 2

2) Ch÷a bµi 54
Gäi x (km) lµ k/c¸ch gi÷a hai bÕn A, B (x> 0)

- C¸c nhãm tr×nh bµy lêi gi¶i cña bµi to¸n ®Õn lËp ph­¬ng tr×nh.

- 1 HS lªn b¶ng gi¶i ph­¬ng tr×nh vµ tr¶ lêi bµi to¸n.
3) Ch÷a bµi 55
- GV gi¶i thÝch cho HS thÕ nµo lµ dung dÞch 20% muèi.

- HS lµm bµi tËp.

4) Ch÷a bµi 56
- Khi dïng hÕt 165 sè ®iÖn th× ph¶i tr¶ bao nhiªu møc gi¸ (qui ®Þnh).

- Tr¶ 10% thuÕ gi¸ trÞ gia t¨ng th× sè tiÒn lµ bao nhiªu?

- HS trao ®æi nhãm vµ tr¶ lêi theo h­íng dÉn cña GV

- Gi¸ tiÒn cña 100 sè ®Çu lµ bao nhiªu ?

- Gi¸ tiÒn cña 50 sè tiÕp theo lµ bao nhiªu ?

- Gi¸ tiÒn cña 15 sè tiÕp theo lµ bao nhiªu ?

KÓ c¶ VAT sè tiÒn ®iÖn nhµ C­êng ph¶i tr¶ lµ: 95700 ® ta cã ph­¬ng tr×nh nµo?

- Mét HS lªn b¶ng gi¶i ph­¬ng tr×nh.

- HS tr¶ lêi bµi to¸n.

3- Cñng cè:

- GV: Nh¾c l¹i c¸c d¹ng bµi c¬ b¶n cña ch­¬ng

- C¸c lo¹i ph­¬ng tr×nh chøa Èn sè ë mÉu

- Ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng

- Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

4- H­íng dÉn vÒ nhµ

- Xem l¹i bµi ®· ch÷a

- ¤n l¹i lý thuyÕt

- Giê sau kiÓm tra 45 phót.


	-HS 1 lªn b¶ng 

1) 2x+6 = 0 ;  3x +18 =0 ; x + 3 = 0

2) Do ph­¬ng tr×nh 2x+5 = 2m +1 cã nghiÖm -1 nªn : 2(-1) + 5 = 2m +1


[image: image1387.wmf]Û

m = 1 

- HS nhËn xÐt vµ ghi bµi

BT 54 : 
VT

TG

Q§

Xu«i dßng


[image: image1388.wmf]4

x


4

x

Ng­îc dßng
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x
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x

- HS lµm viÖc theo nhãm

Gäi x (km) lµ kho¶ng c¸ch gi÷a hai bÕn A, B (x > 0)

VËn tèc xu«i dßng: 
[image: image1390.wmf]4

x

 (km/h)

VËn tèc ng­îc dßng: 
[image: image1391.wmf]5

x

  (km/h)

 Theo bµi ra ta cã PT: 
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+4  
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x = 80

Ch÷a bµi 55
GoÞ l­îng n­íc cÇn thªm lµ x(g)( x > 0)

Ta cã ph­¬ng tr×nh: 

    
[image: image1395.wmf]20

100

( 200 + x ) = 50
[image: image1396.wmf]Û

x = 50

VËy l­îng n­íc cÇn thªm lµ: 50 (g)

Ch÷a bµi 56
Gäi x lµ sè tiÒn 1 sè ®iÖn ë møc thø nhÊt ( ®ång)

 (x > 0). V× nhµ C­êng dïng hÕt 165 sè ®iÖn nªn ph¶i tr¶ tiÒn theo 3 møc:

- Gi¸ tiÒn cña 100 sè ®Çu lµ 100x (®)

- Gi¸ tiÒn cña 50 sè tiÕp theo lµ: 50(x + 150) (®)

- Gi¸ tiÒn cña 15 sè tiÕp theo lµ:

             15(x + 150 + 200) (®)

           = 15(x + 350)

KÓ c¶ VAT sè tiÒn ®iÖn nhµ C­êng ph¶i tr¶ lµ: 95700 ® nªn ta cã ph­¬ng tr×nh:

[100x + 50( x + 150) + 15( x + 350)].
[image: image1397.wmf]110

100
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x = 450.

VËy gi¸ tiÒn mét sè ®iÖn ë n­íc ta ë møc thø nhÊt lµ 450 (®)




	Ngµy so¹n:17/ 2/ 09
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 56

KiÓm tra viÕt Ch­¬ng III


A. Môc tiªu  kiÓm tra :  

+) KiÕn thøc : - HS n¾m ch¾c kh¸i niÖm vÒ PT , PTT§ , PT bËc nhÊt mét Èn .
                                - N¾m v÷ng c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh .

         +) Kü n¨ng : - VËn dông ®­îc QT chuyÓn vÕ vµ QT nh©n , kü n¨ng biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng ®Ó ®­a vÒ PT d¹ng PT bËc nhÊt . 
-Kü n¨ng t×m §KX§ cña PT vµ gi¶i PT cã Èn ë mÉu .




- Kü n¨ng gi¶i BT b»ng c¸ch lËp PT .


+) Th¸i ®é : GD ý thøc tù gi¸c , tÝch cùc lµm bµi .

B.Ma trËn ®Ò kiÓm tra : 
	Chñ ®Ò
	NhËn biÕt
	Th«ng hiÓu
	VËn dông
	Tæng

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Kh¸i niÖm vÒ PT, PTT§
	1

       0,5
	
	1

     0,5  
	
	
	
	2
         1

	PT bËc nhÊt mét Èn , PT tÝch
PT chøa Èn ë mÉu .
	2
          1
	
	2
        1
	1
         2
	
	1
       2
	6
         6

	Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp PT bËc nhÊt mét Èn .
	
	
	
	
	
	1

       3
	1

         3

	Tæng
	3

                      1,5
	4

                     3,5
	2

                      5
	9

       10


c.§Ò kiÓm tra : 
I) PhÇn tr¾c nghiÖm kh¸ch quan : (3 ®iÓm ) 
C¸c c©u sau ®óng hay sai : 
	C©u
	Néi dung
	§óng
	Sai

	1
	2x + 4 = 10 vµ 7x - 2 = 19 lµ hai ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng 
	
	

	2
	x( x - 3) = x2 cã tËp hîp nghiÖm lµ S = 
[image: image1399.wmf]2

3

ìü

íý
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	3
	x = 2 vµ x2 = 4 lµ hai ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng
	
	

	4
	3x + 5 = 1,5( 1 + 2x) cã tËp hîp nghiÖm S = 
[image: image1400.wmf]Æ


	
	

	5
	0x + 3 = x + 3 - x cã tËp hîp nghiÖm S =
[image: image1401.wmf]{

}

3


	
	

	6
	x( x -1) = x cã tËp hîp nghiÖm S =
[image: image1402.wmf]{

}

0;2


	
	


II) PhÇn tù luËn : ( 7 ®iÓm ) 
Bµi 1: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau : 

a) ( x - 3 ) ( x + 4 ) - 2(3x - 2) = ( x - 4 )2 
b) 
[image: image1403.wmf]2
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c) x4 + x3 + x + 1 = 0

d) 
[image: image1404.wmf]2
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Bµi 2: Gi¶i bµi to¸n sau b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 

   Mét ng­êi ®i xe m¸y tõ A ®Õn B víi vËn tèc 30 km/ h . §Õn B ng­êi ®ã lµm viÖc trong 

1 giê  råi quay trë vÒ A víi vËn tèc 24 km/ h . BiÕt thêi gian tæng céng hÕt  5h30’ .
       TÝnh qu·ng ®­êng AB ? 

d.§¸p ¸n chÊm : 
I. PhÇn tr¾c nghiÖm kh¸ch quan : Mçi ý ®óng 0,5 ®iÓm 

	1- §
	2- S
	3- S
	4- §
	5- S
	6- §


II.PhÇn tù luËn : ( 7®) 
	Bµi
	Lêi gi¶i v¾n t¾t
	§iÓm

	1

( 4® )


	a) ( x2 + x - 12 - 6x + 4 = x2 - 8x + 16

                        ( 3x = 24 ( x = 8 . VËy S = 
[image: image1405.wmf]{

}

8


…………………………………………………………………………
b)§KX§ : x 
[image: image1406.wmf]¹±

5 
 b ( 9(x+5) - 90 = -14( x - 5 )

    (                  x= 5 
[image: image1407.wmf]Ï

 §KX§ . VËy S = 
[image: image1408.wmf]Æ


…………………………………………………………………………
c)( ( x + 1)2 ( x2 - x + 1) = 0 

                                   ( x = - 1. VËy S = 
[image: image1409.wmf]{

}

1

-


…………………………………………………………………………
d) §KX§ : x 
[image: image1410.wmf]¹±

1

d( x( x + 1) - 2x = 0

· x2 - x = 0 

· x( x - 1)  = 0 ( x = 0 hoÆc x = 1( lo¹i v× 
[image: image1411.wmf]Ï

§KX§ ) . 

       VËy S = 
[image: image1412.wmf]{

}

0


	1
1
1

1

	2
( 3®) 
	Gäi  qu·ng ®­êng AB lµ x km ( x > 0) 
Thêi gian ®i tõ A ®Õn B lµ 
[image: image1413.wmf]30

x

 h 
Thêi gian ®i tõ B ®Õn A lµ 
[image: image1414.wmf]24

x

 h . §æi : 5h30’ = 
[image: image1415.wmf]11

2

h 
Theo bµi ra ta cã PT : 
[image: image1416.wmf]11

1

30242

xx
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     ( 4x + 5x +120 = 660 

                       ( 9x = 540

                         ( x = 60 .

VËy qu·ng ®­êng AB dµi 60 km .

	0,25
0,5

1
1

0,25


	Ngµy so¹n:1/03/09
Ngµy gi¶ng:
	Ch­¬ng IV:BÊt Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn sè
TiÕt 57:Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu kh¸i niÖm bÊt ®¼ng thøc vµ thËt ng÷ " VÕ tr¸i, vÕ ph¶i, nghiÖm cña bÊt ®¼ng thøc , tËp hîp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh. HiÓu vµ biÕt c¸ch sö dông c¸c thuËt ng÷ cÇn thiÕt kh¸c ®Ó diÔn ®¹t bµi gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh sau nµy.

+ HiÓu ®­îc tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù ®èi víi phÐp céng ë d¹ng B§T

+ BiÕt chøng minh B§T nhê so s¸nh gi¸ trÞ c¸c vÕ ë B§T hoÆc vËn dông tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng

- Kü n¨ng: tr×nh bµy biÕn ®æi.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc

 II. ph­¬ng tiªn thùc hiÖN:
- GV: Bµi so¹n . HS: Nghiªn cøu tr­íc bµi.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y
 SÜ sè :
	Ho¹t ®éng cu¶ GV 
	Ho¹t ®éng cu¶ HS

	1- KiÓm tra:

 Khi so s¸nh hai sè thùc a & b th­êng x¶y ra nh÷ng tr­êng hîp nµo ?

2- Bµi míi:

* §Æt vÊn ®Ò: víi hai sè thùc a & b khi so s¸nh th­êng x¶y ra nh÷ng tr­êng hîp : a = b  a > b ; a < b. Ta gäi a > b ; hoÆc a < b lµ c¸c bÊt ®¼ng thøc.

* H§1: Nh¾c l¹i vÒ thø tù trªn tËp hîp sè

1) Nh¾c l¹i vÒ thø tù trªn tËp hîp sè

- GV cho HS ghi l¹i vÒ thø tù trªn tËp hîp sè
- GV: h·y biÓu diÔn c¸c sè: -2; -1; 3; 0; 
[image: image1417.wmf]2

; trªn trôc sè vµ cã kÕt luËn g×?

    |      |     |     |    |          |     |     |

  -2   -1     0   1   
[image: image1418.wmf]2

      3    4    5

- GV: cho HS lµm bµi tËp ?1

- GV: Trong tr­êng hîp sè a kh«ng nhá h¬n sè b th× ta thÊy sè a & b cã quan hÖ nh­ thÕ nµo?

- GV: Giíi thiÖu ký hiÖu: a 
[image: image1419.wmf]³

 b & a 
[image: image1420.wmf]£

b

+ Sè a kh«ng nhá h¬n sè b: a 
[image: image1421.wmf]³

 b

+ Sè a kh«ng lín h¬n sè b: a 
[image: image1422.wmf]£

 b

+ c lµ mét sè kh«ng ©m: c 
[image: image1423.wmf]³

0

* VÝ dô: x2 
[image: image1424.wmf]³

0 
[image: image1425.wmf]"

x

            - x2 
[image: image1426.wmf]£

0 
[image: image1427.wmf]"

x

             y 
[image: image1428.wmf]£

3 (  sè y kh«ng lín h¬n 3)

* H§2: GV ®­a ra kh¸i niÖm B§T

2) BÊt ®¼ng thøc

- GV giíi thiÖu kh¸i niÖm B§T.

* HÖ thøc cã d¹ng: a > b hay a < b; a 
[image: image1429.wmf]³

 b; a 
[image: image1430.wmf]£

 b lµ bÊt ®¼ng thøc.

 a lµ vÕ tr¸i; b lµ vÕ ph¶i

- GV: Nªu VÝ dô

* H§3: Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng

3) Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng

 - GV: Cho HS ®iÒn dÊu " >" hoÆc "<" thÝch hîp vµo chç  trèng.

 - 4….. 2 ;  - 4 + 3 …..2 + 3 ; 5 …..3 ; 
5 + 3 …. 3 + 3 ;  4 …. -1  ;  4 + 5  …. - 1 + 5

 - 1,4 …. - 1,41; - 1,4 + 2 …. - 1,41 + 2

GV: §­a ra c©u hái

+ NÕu a > 1 th×  a +2   ……  1 + 2

+ NÕu a <1 th×  a +2  …….  1 + 2

 GV: Cho HS nhËn xÐt vµ kÕt luËn

- HS ph¸t biÓu tÝnh chÊt

GV: Cho HS tr¶ lêi bµi tËp ? 2

GV: Cho HS tr¶ lêi bµi tËp ? 3

 So s¸nh mµ kh«ng cÇn tÝnh gi¸ trÞ cu¶ biÓu thøc:

 - 2004 + (- 777) & - 2005 + ( -777)

- HS lµm ?4.

          So s¸nh: 
[image: image1431.wmf]2

 & 3 ; 
[image: image1432.wmf]2

 + 2 & 5

3- Cñng cè:

+ Lµm bµi tËp 1

+GV  yªu cÇu HS tr¶ lêi vµ gi¶i thÝch v× sao?

4- H­íng dÉn vÒ nhµ:

- Lµm c¸c bµi tËp 2, 3/ SGK 6, 7, 8, 9 ( SBT)
	 + Khi so s¸nh hai sè thùc a & b th­êng x¶y ra mét trong  nh÷ng tr­êng hîp sau:

 a = b hoÆc a > b hoÆc a < b.

1) Nh¾c l¹i vÒ thø tù trªn tËp hîp sè

Khi so s¸nh hai sè thùc a & b th­êng x¶y ra mét trong  nh÷ng tr­êng hîp sau:

 a = b hoÆc a > b hoÆc a < b.

?1

a) 1,53 < 1,8

b) - 2,37 > - 2,41

c) 
[image: image1433.wmf]122

183

-

=

-


d) 
[image: image1434.wmf]313
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<


- NÕu sè a kh«ng lín h¬n sè b th× ta thÊy sè a & b cã quan hÖ lµ : a 
[image: image1435.wmf]£

 b

- NÕu sè a kh«ng nhá h¬n sè b th× ta thÊy sè a & b cã quan hÖ lµ : a > b hoÆc a = b. KÝ hiÖu lµ: a 
[image: image1436.wmf]³

 b

2) BÊt ®¼ng thøc

* HÖ thøc cã d¹ng: a > b hay a < b; a 
[image: image1437.wmf]³

 b; a 
[image: image1438.wmf]£

 b lµ bÊt ®¼ng thøc.

 a lµ vÕ tr¸i; b lµ vÕ ph¶i

* VÝ dô:

  7 + ( -3)  > -5

3) Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng
* TÝnh chÊt: ( sgk)

Víi 3 sè a , b, c ta cã:

+ NÕu a < b th× a + c < b + c

+ NÕu a >b th× a + c >b + c

+ NÕu a 
[image: image1439.wmf]³

 b th× a + c 
[image: image1440.wmf]³

 b + c

+ NÕu a 
[image: image1441.wmf]£

b th× a + c 
[image: image1442.wmf]£

b + c

 +)           -2004 > -2005

 => - 2004 + (- 777) >- 2005 + ( -777)

+)
[image: image1443.wmf]2

 <3  =>  
[image: image1444.wmf]2

 + 2 <3+2
                 => 
[image: image1445.wmf]2

 + 2 < 5



	Ngµy so¹n:2 /03 /09
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 58

Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS ph¸t hiÖn vµ biÕt c¸ch sö dông  liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nhh©n

+ HiÓu ®­îc tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù ®èi víi phÐp nh©n       

+ BiÕt chøng minh B§T nhê so s¸nh gi¸ trÞ c¸c vÕ ë B§T hoÆc vËn dông tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n

+ HiÓu ®­îc tÝnh chÊt b¾c cÇu cña tÝnh thø tù

- Kü n¨ng: tr×nh bµy biÕn ®æi.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc

II. ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn:

- GV: Bµi so¹n.       HS: Nghiªn cøu tr­íc bµi.

Iii. TiÕn tr×nh bµi d¹y

 SÜ sè :
	Ho¹t ®éng cu¶ GV 
	Ho¹t ®éng cu¶ HS

	1- KiÓm tra:

a- Nªu tÝnh chÊt vÒ liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng? ViÕt d¹ng tæng qu¸t?

b- §iÒn dÊu > hoÆc < vµo « thÝch hîp

+ Tõ -2 < 3 ta cã: -2. 3         3.2

+ Tõ -2 < 3 ta cã: -2.509          3. 509

+ Tõ -2 < 3 ta cã: -2.106           3. 106
- GV: Tõ bµi tËp cña b¹n ta thÊy quan hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n nh­ thÕ nµo? bµi míi sÏ nghiªn cøu
2- Bµi míi :
* H§1: Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n
1) Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n víi sè d­¬ng

 TÝnh chÊt:

- GV ®­a h×nh vÏ minh ho¹ kÕt qu¶:

   -2< 3  th×    -2.2< 3.2

- GV cho HS lµm ?1

  GV: chèt l¹i vµ cho HS ph¸t biÓu thµnh lêi

HS lµm bµi ?2

2) Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n víi sè ©m :
- GV: Cho HS lµm ra phiÕu häc tËp

§iÒn dÊu > hoÆc < vµo « trèng

+ Tõ -2 < 3 ta cã: (-2) (-2) > 3 (-2)

+ Tõ -2 < 3 ta cã: (-2) (-5) > 3(-5)

Dù ®o¸n:

+ Tõ -2 < 3 ta cã: - 2. c > 3.c  ( c < 0)

- GV: Cho nhËn xÐt vµ rót ra tÝnh chÊt

- HS ph¸t biÓu: Khi nh©n hai vÐ cña bÊt ®¼ng thøc víi mét sè ©m th× bÊt ®¼ng thøc ®æi chiÒu

- GV: Cho HS lµm bµi tËp ?4 , ?5

* H§2: TÝnh chÊt b¾c cÇu

3) TÝnh chÊt b¾c cÇu cña thø tù

Víi 3 sè a, b, c nÕu a > b & b > 0 th× ta cã kÕt luËn g× ?

+ NÕu a < b & b < c th× a < c

+ NÕu a 
[image: image1446.wmf]£

 b & b 
[image: image1447.wmf]£

 c th× a 
[image: image1448.wmf]£

 c

 VÝ dô:

Cho a > b chøng minh r»ng: a + 2 > b – 1

- GV h­íng dÉn HS CM.

* H§3: Tæng kÕt
3- Cñng cè:

+ HS lµm ba× tËp 5.

GV yªu cÇu HS gi¶i thÝch  râ v× sao?

4- H­íng dÉn vÒ nhµ

Lµm c¸c bµi tËp: 9, 10, 11, 12, 13, 14
	HS lªn b¶ng tr¶ lêi phÇn a 
Lµm BT phÇn b 

1) Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n víi sè d­¬ng

a) -2 < 3      

   -2.5091 < 3.5091

b)  -2< 3   =>  -2.c < 3.c   (    c > 0   )

* TÝnh chÊt:

Víi 3 sè a, b, c,& c > 0 :

+ NÕu a < b th×  ac < bc

+ NÕu a > b th×  ac > bc

+ NÕu a 
[image: image1449.wmf]³

 b th×  ac 
[image: image1450.wmf]³

  bc

+ NÕu a 
[image: image1451.wmf]£

 b th×  ac 
[image: image1452.wmf]£

 bc

?2

a) (- 15,2).3,5 < (- 15,08).3,5

b) 4,15. 2,2 > (-5,3).2,2

2) Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n víi sè ©m

+ Tõ -2 < 3 ta cã: (-2) (-2) > 3 (-2)

+ Tõ -2 < 3 ta cã: (-2) (-5) > 3(-5)

Dù ®o¸n:

+ Tõ -2 < 3 ta cã: - 2. c > 3.c  ( c < 0)

* TÝnh chÊt:

Víi 3 sè a, b, c,& c < 0 :

+ NÕu a < b th×  ac > bc

+ NÕu a > b th×  ac < bc

+ NÕu a 
[image: image1453.wmf]³

 b th×  ac 
[image: image1454.wmf]£

  bc

+ NÕu a 
[image: image1455.wmf]£

 b th×  ac 
[image: image1456.wmf]³

 bc

?4

- Ta cã: a < b th× - 4a > - 4b

?5

nÕu a > b th×: 


[image: image1457.wmf]ab

cc

>

  ( c > 0)


[image: image1458.wmf]ab

cc

<

  ( c < 0)

3) TÝnh chÊt b¾c cÇu cña thø tù

+ NÕu a > b & b > c th× a > c

+ NÕu a < b & b < c th× a < c

+ NÕu a 
[image: image1459.wmf]£

 b & b 
[image: image1460.wmf]£

 c th× a 
[image: image1461.wmf]£

 c

*VÝ dô:

Cho a > b chøng minh r»ng: a + 2 > b – 1

Gi¶i

Céng 2 vµo 2 vÕ cña bÊt ®¼ng thøc a> b ta ®­îc:     a+2> b+2

Céng b  vµo 2 vÕ cña bÊt ®¼ng thøc 2>-1 ta ®­îc:      b+2> b-1

Theo tÝnh chÊt b¾c cÇu ta cã:a + 2 > b – 1

Bµi tËp 5

a) §óng v×: - 6 < - 5 vµ 5 > 0 nªn (- 6). 5 < (- 5). 5

d) §óng v×: x2 
[image: image1462.wmf]³

 0 
[image: image1463.wmf]"

 x nªn - 3 x2 
[image: image1464.wmf]£

 0



	Ngµy so¹n:5/03/09
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 59 : LuyÖn tËp



I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS ph¸t hiÖn vµ biÕt c¸ch sö dông  liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nhh©n

+ HiÓu ®­îc tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù ®èi víi phÐp nh©n, phÐp céng       

+ BiÕt chøng minh B§T nhê so s¸nh gi¸ trÞ c¸c vÕ ë B§T hoÆc vËn dông tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n, vËn dông tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng

+ HiÓu ®­îc tÝnh chÊt b¾c cÇu cña tÝnh thø tù

- Kü n¨ng: tr×nh bµy biÕn ®æi.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc

II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn :.

- GV: Bµi so¹n.

- HS: bµi tËp vÒ nhµ.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y

 SÜ sè: 
	Ho¹t ®éng cu¶ gi¸o viªn 
	Ho¹t ®éng cu¶ HS

	* H§1: KiÓm tra bµi cò

1-KiÓm tra bµi cò 

- Nªu 2 tÝnh chÊt vÒ liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n? ViÕt d¹ng tæng qu¸t?

* H§2: Tæ chøc luyÖn tËp

2-LuyÖn tËp: 

1)  Ch÷a bµi 9/ sgk

- HS tr¶ lêi

2)  Ch÷a bµi 10/ sgk

- GV: Cho HS lªn b¶ng ch÷a bµi

a) (-2).3 < - 4,5

b) Tõ (-2).3 < - 4,5 ta cã: (-2).3. 10 < - 4,5. 10

Do 10 > 0 
[image: image1465.wmf]Þ

(-2).30 < - 45

3)  Ch÷a bµi 12/ sgk
- GV: Cho HS lªn b¶ng ch÷a bµi

- GV: Chèt l¹i vµ söa  sai cho HS

4)  Ch÷a bµi 11/ sgk
- GV: Cho HS lªn b¶ng tr×nh bµy

- GV: Chèt l¹i vµ söa  sai cho HS

a) Tõ a < b  ta cã: 3a < 3b  do 3 > 0 
[image: image1466.wmf]Þ

3a + 1 < 3b + 1

b)  Tõ a < b  ta cã:-2a > -2b  do - 2< 0 
[image: image1467.wmf]Þ

-2a - 5 > -2b – 5

5)  Ch÷a bµi 13/ sgk (a,d)

- GV: Cho HS lªn b¶ng tr×nh bµy

- GV: Chèt l¹i vµ kÕt luËn cho HS

6)Ch÷a bµi 16/( sbt)

- GV: Cho HS trao ®æi nhãm

Cho m < n chøng tá 3 - 5m > 1 - 5n

* C¸c nhãm trao ®æi

Tõ m < n ta cã: - 5m > - 5n do ®ã 3 - 5m > 3 - 5n (*)

Tõ 3 > 1 (**) tõ (*) vµ (**) ta cã 3 - 5m > 1 - 5n

· GV: Chèt l¹i dïng ph­¬ng ph¸p b¾c cÇu

3- Cñng cè:

 - GV: nh¾c l¹i ph­¬ng ph¸p chøng minh . 

- Lµm bµi 20a ( sbt)

Do a < b nªn muèn so s¸nh a( m - n) víi m - n ta ph¶i biÕt dÊu cña m - n

* H­íng dÉn: tõ m < n ta cã 
                     m - n < 0

     Do a < b vµ m - n < 0 
         
[image: image1468.wmf]Þ

 a( m - n ) > b(m - n)

4- H­íng dÉn vÒ nhµ

- Lµm c¸c bµi tËp 18, 21, 23, 26, 28 ( SBT)

 
	HS tr¶ lêi 
1)  Ch÷a bµi 9/ sgk

+ C©u: a, d sai

+ C©u: b, c ®óng

2)  Ch÷a bµi 10/ sgk

a) (-2).3 < - 4,5

b) Tõ (-2).3 < - 4,5 ta cã: 

(-2).3. 10 < - 4,5. 10

Do 10 > 0 
[image: image1469.wmf]Þ

(-2).30 < - 45

3)  Ch÷a bµi 12/ sgk

Tõ -2 < -1 nªn  4.( -2) < 4.( -1)

Do 4 > 0 nªn 4.( -2) + 14 < 4.( -1) + 14

4)  Ch÷a bµi 11/ sgk
a) Tõ a < b  ta cã: 3a < 3b  do 3 > 0 


[image: image1470.wmf]Þ

3a + 1 < 3b + 1

b) Tõ a < b  ta cã:-2a > -2b  do - 2< 0 


[image: image1471.wmf]Þ

-2a - 5 > -2b – 5

5)  Ch÷a bµi 13/ sgk (a,d)

a) Tõ a + 5 < b + 5 ta cã

 a + 5 - 5 < b + 5 - 5 
[image: image1472.wmf]Þ

 a < b

d) Tõ - 2a + 3 
[image: image1473.wmf]£

 - 2b + 3 ta cã: - 2a + 3 - 3 
[image: image1474.wmf]£

 - 2b + 3 - 3


[image: image1475.wmf]Þ

-2a 
[image: image1476.wmf]£

 -2b  Do - 2 < 0  


[image: image1477.wmf]Þ

a 
[image: image1478.wmf]³

 b

6)Ch÷a bµi 16/( sbt)

Tõ m < n ta cã: - 5m > - 5n

 do ®ã 3 - 5m > 3 - 5n (*)

Tõ 3 > 1 (**)
 tõ (*) vµ (**)

 ta cã 3 - 5m > 1 - 5n




	Ngµy so¹n: 11/03/09
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 60

BÊt Ph­¬ng tr×nh mét Èn


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu kh¸i niÖm bÊt ph­¬ng tr×nh 1 Èn sè 

+ HiÓu ®­îc vµ sö dông qui t¾c chuyÓn vÕ vµ qui t¾c nh©n

+ BiÕt biÓu diÔn nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh trªn trôc sè  

+ B­íc ®Çu hiÓu bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng. 

- Kü n¨ng: ¸p dông 2 qui t¾c ®Ó gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 1 Èn  

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn :.

- GV: Bµi so¹n.+ B¶ng phô

- HS: Bµi tËp vÒ nhµ.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y

 SÜ sè: 
	Ho¹t ®éng cu¶ gi¸o viªn 
	Ho¹t ®éng cu¶ HS

	* H§1: KiÓm tra bµi cò

1- KiÓm tra bµi cò:

Lång vµo bµi míi

2-Bµi míi 

* H§2:  Giíi thiÖu bÊt PT mét Èn

- GV: Cho HS ®äc bµi to¸n sgk vµ tr¶ lêi.

H·y gi¶,i thÝch kÕt qu¶ t×m ®­îc

- GV: NÕu gäi x lµ sè quyÓn vë mµ b¹n Nam cã thÓ mua ®­îc ta cã hÖ thøc g×?
- H·y chØ ra vÕ tr¸i , vÕ ph¶i cña bÊt ph­¬ng tr×nh

- GV: Trong vÝ dô (a) ta thÊy khi thay x = 1, 2,  …9

vµo BPT th× BPT vÉn ®óng ta nãi x = 1, 2,  …9 lµ nghiÖm cña BPT.

- GV: Cho HS lµm bµi tËp ? 1

( B¶ng phô ) 

GV: §­a ra tËp nghiÖm cña BPT, T­¬ng tù nh­ tËp nghiÖm cña PT em cã thÓ ®Þnh nghÜa tËp nghiÖm cña BPT

+ TËp hîp c¸c nghiÖm cña bÊt PT ®­îc gäi lµ tËp nghiÖm cña BPT.

+ Gi¶i BPT lµ t×m tËp nghiÖm cña BPT ®ã.

-GV: Cho HS lµm bµi tËp ?2

- HS lªn b¶ng lµm bµi

* H§3: BÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng
- GV: T×m tËp nghiÖm cña 2 BPT sau:

 x > 3 vµ 3 < x

- HS lµm bµi ?3 vµ ?4

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy

- HS d­íi líp cïng lµm.

 HS biÓu diÔn tËp hîp c¸c nghiÖm trªn trôc sè

- GV: Theo em hai BPT nh­ thÕ nµo gäi lµ 2 BPT t­¬ng ®­¬ng?
* H§4: Cñng cè:

3- Cñng cè:

- GV: Cho HS lµm c¸c bµi tËp : 17, 18. 
- GV: chèt l¹i

+ BPT: vÕ tr¸i, vÕ ph¶i

+ TËp hîp nghiÖm cña BPT, BPT t­¬ng ®­¬ng

4- H­íng dÉn vÒ nhµ

Lµm bµi tËp 15; 16 (sgk)

Bµi 31; 32; 33 (sbt)


	1) Më ®Çu

VÝ dô: 
a) 2200x + 4000 
[image: image1479.wmf]£

 25000

b) x2 < 6x - 5

c) x2 - 1 > x + 5

Lµ c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh 1 Èn

+ Trong BPT (a) VÕ ph¶i: 2500

                            VÕ tr¸i: 2200x + 4000

sè quyÓn vë mµ b¹n Nam cã thÓ mua ®­îc lµ: 1 hoÆc 2 …hoÆc 9 quyÓn vë v×: 

2200.1 + 4000 < 25000 ; 2200.2 + 4000 < 25000

…2200.9 + 4000< 25000; 2200.10 + 4000 < 25000

?1

a) VÕ tr¸i: x‑2 

   vÕ ph¶i: 6x + 5

b)Thay x = 3 ta cã:

 32 < 6.3 - 5

  9 < 13

Thay x = 4 cã: 42 < 64

                        52 
[image: image1480.wmf]£

6.5 – 5
- HS ph¸t biÓu

2) TËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh

?2

H·y viÕt tËp nghiÖm cña BPT:

x > 3 ; x < 3 ; x 
[image: image1481.wmf]³

 3 ; x 
[image: image1482.wmf]£

 3 vµ biÓu diÔn tËp nghiÖm cña mçi bÊt ph­¬ng tr×nh trªn trôc sè

VD: TËp nghiÖm cña BPT x > 3 lµ: {x/x > 3}

+ TËp nghiÖm cña BPT x < 3 lµ: {x/x < 3}

+ TËp nghiÖm cña BPT x 
[image: image1483.wmf]³

 3 lµ: {x/x 
[image: image1484.wmf]³

 3}

+ TËp nghiÖm cña BPT x 
[image: image1485.wmf]£

 3 lµ: {x/x 
[image: image1486.wmf]£

 3}

BiÓu diÔn trªn trôc sè:

   ////////////////////|//////////// (

                         0           3

                         |               )///////////////////////

                        0              3

 ///////////////////////|//////////// [

                          0               3

                         |               ]////////////////////
                         0              3

3) BÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng
?3: a) < 24 ( x < 12 ; 
b) -3x < 27 ( x > -9 

?4: T×m tËp hîp nghiÖm cña tõng bÊt ph­¬ng tr×nh 

x+ 3 < 7 cã tËp hîp nghiÖm 
[image: image1487.wmf]{

}

/4

xx

<


x – 2 < 2 cã tËp hîp nghiÖm 
[image: image1488.wmf]{

}

/4

xx

<


* Hai BPT cã cïng tËp hîp nghiÖm gäi lµ 2 BPT t­¬ng ®­¬ng.

 Ký hiÖu: " 
[image: image1489.wmf]Û

"

BT 17 : a. x 
[image: image1490.wmf]£

 6       b. x > 2
            c. x 
[image: image1491.wmf]³

 5        d. x < -1

BT 18 : Thêi gian ®i cña « t« lµ : 

         
[image: image1492.wmf]50

x

( h ) 

¤ t« khëi hµnh lóc 7h ph¶i ®Õn B tr­íc 9h nªn ta cã bÊt PT : 
[image: image1493.wmf]50

x

 < 2 


	Ngµy so¹n: 18/03/09
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 61

BÊt Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu kh¸i niÖm bÊt ph­¬ng tr×nh bÊc nhÊt  1 Èn sè 

+ HiÓu ®­îc vµ sö dông qui t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh: chuyÓn vÕ vµ qui t¾c nh©n

+ BiÕt biÓu diÔn nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh trªn trôc sè  

+ B­íc ®Çu hiÓu bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng. 

- Kü n¨ng: ¸p dông 2 qui t¾c ®Ó gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn  

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn :.

- GV: Bµi so¹n.+ B¶ng phô

- HS: Bµi tËp vÒ nhµ.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y
 SÜ sè: 
	Ho¹t ®éng cu¶ gi¸o viªn vµ HS
	KiÕn thøc c¬ b¶n

	* H§1: KiÓm tra bµi cò
HS1: Ch÷a bµi 18 ( sgk)

HS2: Ch÷a bµi 33 (sbt)

* H§2: Giíi thiÖu bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn 

- GV: Cã nhËn xÐt g× vÒ d¹ng cña c¸c BPT sau:

a)  2x - 3 < 0   ;      b)  15x - 15 
[image: image1494.wmf]³

 0

c) 
[image: image1495.wmf]1

 + 2  0

2

x

£

 ;   d)  1,5 x - 3 > 0

e) 0,5 x - 1 < 0   ;   f) 1,7 x < 0

- GV tãm t¾t nhËn xÐt cña HS vµ cho ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa

- HS lµm BT ?1

- BPT b, d cã ph¶i lµ BPT bËc nhÊt 1 Èn kh«ng ? v× sao?

- H·y lÊy vÝ dô vÒ BPT bËc nhÊt 1 Èn.

- HS ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa

- HS nh¾c l¹i 

- HS lÊy vÝ dô vÒ BPT bËc nhÊt 1 Èn

* H§3: Giíi thiÖu 2 qui t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh

- GV: Khi gi¶i 1 ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt ta ®· dïng qui t¾c chuyÓn vÕ vµ qui t¾c nh©n ®Ó biÕn ®æi thµnh ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng. VËy khi gi¶i BPT c¸c qui t¾c biÕn ®æi BPT t­¬ng ®­¬ng lµ g×?
- HS ph¸t biÓu qui t¾c chuyÓn vÕ

GV: Gi¶i c¸c BPT sau:

- HS thùc hiÖn trªn b¶ng

- H·y biÓu diÔn tËp nghiÖm trªn trôc sè

Giíi thiÖu  qui t¾c thø 2  biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh
- GV: Cho HS thùc hiÖn VD 3, 4 vµ rót ra kÕt luËn 

- HS lªn tr×nh bµy vÝ dô

- HS nghe vµ tr¶ lêi

- HS lªn tr×nh bµy vÝ dô

- HS ph¸t biÓu qui t¾c

- HS lµm bµi tËp ?3 ( sgk)

- HS lµm bµi ? 4

*H§4: Cñng cè
- GV: Cho HS lµm bµi tËp 19, 20 ( sgk)

- ThÕ nµo lµ BPT bËc nhÊt mét Èn ? 

- Nh¾c l¹i 2 qui t¾c
*H§5 : H­íng dÉn vÒ nhµ

- N¾m v÷ng 2 QT biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh. 

- §äc môc 3, 4

- Lµm c¸c bµi tËp 23; 24 ( sgk)


	HS 1: 
C1: 7 + (50 : x ) < 9

 C2: ( 9 - 7 )x > 50

HS 2: 

a) C¸c sè: - 2 ; -1; 0; 1;  2

b)           :  - 10; -9; 9; 10

c)           : - 4; - 3; -2; -1; 0; 1; 2; 3; 4

d)           :  - 10; - 9; -8; -7; 7; 8; 9; 10

1) §Þnh nghÜa: ( sgk)

a)  2x - 3 < 0    ;    b)  15x - 15 
[image: image1496.wmf]³

 0

c) 
[image: image1497.wmf]1

 + 2  0

2

x

£

 ;   d)  1,5 x - 3 > 0

e) 0,5 x - 1 < 0   ;   f) 1,7 x < 0

- C¸c BPT ®Òu cã d¹ng:

ax + b > 0  ; ax + b < 0  ; ax + b 
[image: image1498.wmf]³

 0 ; ax + b 
[image: image1499.wmf]£

 0

BPT b kh«ng lµ BPT bËc nhÊt 1 Èn v× hÖ sè a = 0 
BPT b kh«ng lµ BPT bËc nhÊt 1 Èn v× x cã bËc lµ 2. 
HS cho VD vµ ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa. 
2) Hai qui t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh

a) Qui t¾c chuyÓn vÕ

* VÝ dô1:

  x - 5 < 18 
[image: image1500.wmf]Û

 x < 18 + 5

                  
[image: image1501.wmf]Û

 x < 23

 VËy tËp nghiÖm cña BPT lµ: {x/ x < 23 }

BT : 
a) x + 3 
[image: image1502.wmf]³

 18 
[image: image1503.wmf]Û

 x 
[image: image1504.wmf]³

 15

b) x - 5 
[image: image1505.wmf]£

 9   
[image: image1506.wmf]Û

 x 
[image: image1507.wmf]£

 14

c) 3x < 2x - 5 
[image: image1508.wmf]Û

 x < - 5

d) - 2x 
[image: image1509.wmf]³

 - 3x - 5 
[image: image1510.wmf]Û

 x 
[image: image1511.wmf]³

 - 5

b) Qui t¾c nh©n víi mét sè

* VÝ dô 3:

 Gi¶i BPT sau:

 0,5 x < 3  
[image: image1512.wmf]Û

 0, 5 x . 2 < 3.2 ( Nh©n 2 vÕ víi 2)


[image: image1513.wmf]Û

 x < 6

VËy tËp nghiÖm cña BPT lµ: {x/x < 6}

* VÝ dô 4:

 Gi¶i BPT vµ biÓu diÔn tËp nghiÖm trªn trôc sè

       
[image: image1514.wmf]1

4

x

-

 < 3 

[image: image1515.wmf]Û

 
[image: image1516.wmf]1

4

x

-

. (- 4) > ( - 4). 3


[image: image1517.wmf]Û

 x > - 12

 //////////////////////(             .                        

                       -12           0
* Qui t¾c: ( sgk)

 ?3

a) 2x < 24   
[image: image1518.wmf]Û

 x < 12
 S = 
[image: image1519.wmf]{

}

/12

xx

<


b) - 3x < 27 
[image: image1520.wmf]Û

x > -9

S = 
[image: image1521.wmf]{

}

/9

xx

>-


?4

a) x + 3 < 7 ( x - 2 < 2 

Thªm - 5 vµo 2 vÕ

b) 2x < - 4 ( -3x > 6 

Nh©n c¶ 2 vÕ víi  - 
[image: image1522.wmf]3
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HS lµm BT 

HS tr¶ lêi c©u hái. 


	Ngµy so¹n: 08/04/08
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 62

BÊt Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn (tiÕp)


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS biÕt vËn dông hai QT biÕn ®æi vµ gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bÊc nhÊt  1 Èn sè 

+ BiÕt biÓu diÔn nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh trªn trôc sè  

+ HiÓu bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng. 

+ BiÕt ®­a BPT vÒ d¹ng: ax + b > 0 ; ax + b < 0 ; ax + b 
[image: image1523.wmf]³

 0 ; ax + b 
[image: image1524.wmf]£

 0

- Kü n¨ng: ¸p dông 2 qui t¾c ®Ó gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn  

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn :.

- GV: Bµi so¹n.+ B¶ng phô

- HS: Bµi tËp vÒ nhµ.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y

 SÜ sè: 
	Ho¹t ®éng cu¶ gi¸o viªn 
	Ho¹t ®éng cu¶ HS

	* H§1: KiÓm tra bµi cò

1) §iÒn vµo « trèng dÊu > ; < ; 
[image: image1525.wmf]³

 ; 
[image: image1526.wmf]£

 thÝch hîp

a) x - 1 < 5           
[image: image1527.wmf]Û

 x   
[image: image1528.wmf] 5 + 1

b) - x + 3 < - 2     
[image: image1529.wmf]Û

 3   
[image: image1530.wmf] -2 + x

c) - 2x < 3            
[image: image1531.wmf]Û

  x  
[image: image1532.wmf] - 
[image: image1533.wmf]3

2


d) 2x 2 < 3           
[image: image1534.wmf]Û

   x  
[image: image1535.wmf]  - 
[image: image1536.wmf]3

2


e)    x 3 -  4  < x    
[image: image1537.wmf]Û

  x3 
[image: image1538.wmf] x + 4

2) Gi¶i BPT:  - 
[image: image1539.wmf]3

2

x > 3 vµ biÓu diÔn tËp hîp nghiÖm trªn trôc sè
* H§2: Gi¶i mét sè bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn 

- GV: Gi¶i BPT 2x + 3 < 0 lµ g×?

- GV: Cho HS lµm bµi tËp ? 5

* Gi¶i BPT :  - 4x - 8 < 0 

- HS biÓu diÔn nghiÖm trªn trôc sè

+ Cã thÓ tr×nh bµy gän h¬n b»ng c¸ch nµo?

- HS ®­a ra nhËn xÐt

- HS nh¾c l¹i chó ý

- GV: Cho HS ghi c¸c ph­¬ng tr×nh vµ nªu h­íng gi¶i

- HS lªn b¶ng  HS d­íi líp cïng lµm

- HS lµm viÖc theo nhãm

C¸c nhãm tr­ëng nªu pp gi¶i:

B1: ChuyÓn c¸c sè h¹ng chøa Èn vÒ mét vÕ, kh«ng chøa Èn vÒ mét vÕ

B2: ¸p dông 2 qui t¾c chuyÓn vÕ vµ nh©n

B3: kÕt luËn nghiÖm

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy
 ?6   Gi¶i BPT

      - 0,2x - 0,2 > 0,4x - 2

*H§ 3: Cñng cè

HS lµm c¸c bµi tËp  26

- BiÓu diÔn c¸c tËp hîp nghiÖm cña BPT nµo? Lµm thÕ nµo ®Ó t×m thªm 2 BPT n÷a cã tËp hîp nghiÖm biÓu diÔn ë h×nh 26a

*H§ 4: H­íng dÉn vÒ nhµ
- Lµm c¸c bµi tËp cßn l¹i

- ¤n l¹i lý thuyÕt 

- Giê sau luyÖn tËp
	HS lµm BT 1:  

a. <  ;   b.  <    ;   c. >   

d. >   ; e. <  

BT 2: x < -2
                    )//////////////.///////////////////
                   -2             0
1) Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn:
a)  2x + 3 < 0 
[image: image1540.wmf]Û

 2x < - 3 
[image: image1541.wmf]Û

x < - 
[image: image1542.wmf]3

2


- TËp hîp nghiÖm:

{x / x < - 
[image: image1543.wmf]3

2

}                    )//////////////.///////////////////
- Gi¶i BPT 2x + 3 < 0 lµ: t×m tËp hîp tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó kh¼ng ®Þnh 2x + 3 < 0 lµ ®óng

? 5 : Gi¶i BPT :

 - 4x - 8 < 0 
[image: image1544.wmf]Û

 - 4x < 8 
[image: image1545.wmf]Û

 x > - 2

+ ChuyÓn vÕ

+ Nh©n 2 vÕ víi - 
[image: image1546.wmf]1

4



[image: image1547]* Chó ý :

- Kh«ng cÇn ghi c©u gi¶i thÝch

- Cã kÕt qu¶ th× coi nh­ gi¶i xong, viÕt tËp nghiÖm cña BPT lµ:..

2) Gi¶i BPT ®­a ®­îc  vÒ d¹ng  ax + b > 0 ;

ax + b < 0  ;  ax + b 
[image: image1548.wmf]³

 0 ; ax + b 
[image: image1549.wmf]£

 0

* VÝ dô: Gi¶i BPT

       3x + 5 < 5x - 7


[image: image1550.wmf]Û

3x - 5 x < -7 - 5


[image: image1551.wmf]Û

      - 2x < - 12


[image: image1552.wmf]Û

 - 2x : (- 2) > - 12 : (-2)


[image: image1553.wmf]Û

    x > 6

VËy tËp nghiÖm cña BPT lµ: {x/x > 6 }

 ?6   Gi¶i BPT

      - 0,2x - 0,2 > 0,4x - 2


[image: image1554.wmf]Û

 - 0,2x -  0,4x > 0,2 - 2


[image: image1555.wmf]Û

 - 0,6x > - 1,8


[image: image1556.wmf]Û

  x < 3

HS lµm BT 26 d­íi sù HD cña GV 

Ba bÊt PT cã tËp hîp nghiÖm lµ {x/x 
[image: image1557.wmf]£

 12}

HS ghi BTVN 


	Ngµy so¹n:10/04/08
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 63

LuyÖn tËp


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS biÕt vËn dông 2 QT  biÕn ®æi vµ gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt  1 Èn sè 

+ BiÕt biÓu diÔn nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh trªn trôc sè  

+ HiÓu bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng. 

+ BiÕt ®­a BPT vÒ d¹ng: ax + b > 0 ; ax + b < 0 ; ax + b 
[image: image1558.wmf]³

 0 ; ax + b 
[image: image1559.wmf]£

 0

- Kü n¨ng: ¸p dông 2 qui t¾c ®Ó gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn  

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn :
- GV: Bµi so¹n.+ B¶ng phô

- HS: Bµi tËp vÒ nhµ.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y

 SÜ sè: 
	Ho¹t ®éng cu¶ gi¸o viªn 
	Ho¹t ®éng cu¶ HS

	* H§1: KiÓm tra bµi cò
Lång vµo luyÖn tËp

* H§2: HS lªn b¶ng tr×nh bµy bµi tËp
- HS: { x2 
[image: image1560.wmf]³

 0}

-GV: Chèt l¹i c¸ch t×m tËp tËp hîp nghiÖm cña BPT x2 > 0 

+ Mäi gi¸ trÞ cña Èn ®Òu lµ nghiÖm cña BPT nµo?

- GV: Cho HS viÕt c©u hái a, b thµnh d¹ng cña BPT råi gi¶i c¸c BPT ®ã

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy
a)  2x - 5 
[image: image1561.wmf]³

 0 
b)  - 3x 
[image: image1562.wmf]£

 - 7x + 5      

- HS nhËn xÐt
- C¸c nhãm HS th¶o luËn

- Gi¶i BPT vµ so s¸nh kÕt qu¶

- GV: Yªu cÇu HS chuyÓn thµnh bµi to¸n gi¶i BPT

( Chän x lµ sè giÊy b¹c 5000®)

- HS lªn b¶ng  tr¶ lêi

- D­íi líp HS nhËn xÐt

 H§ nhãm 

Gi¶i c¸c BPT vµ biÓu diÔn tËp nghiÖm trªn trôc sè

b) 
[image: image1563.wmf]811

13

4

x

-

<


c) 
[image: image1564.wmf]1

4

( x - 1) < 
[image: image1565.wmf]4

6

x

-


GV cho c¸c nhãm kiÓm tra chÐo , sau ®ã GV nhËn xÐt KQ c¸c nhãm. 
HS lµm theo HD cña GV 
*H§3:  Cñng cè:
- GV: Nh¾c l¹i PP chung ®Ó gi¶i BPT

- Nh¾c l¹i 2 qui t¾c

*H§4: H­íng dÉn vÒ nhµ
- Lµm bµi tËp cßn l¹i

- Xem tr­íc bµi : BPT chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi
	1) Ch÷a bµi 28

a) Víi x = 2 ta ®­îc 22 = 4 > 0 lµ mét kh¼ng ®Þnh ®óng vËy 2 lµ nghiÖm cña BPT x2 > 0

b) Víi x = 0 th× 02 > 0 lµ mét kh¼ng ®Þnh sai nªn 0 kh«ng ph¶i lµ nghiÖm cña BPT x2 > 0

2) Ch÷a bµi 29

a)  2x - 5 
[image: image1566.wmf]³

 0 
[image: image1567.wmf]Û

2x 
[image: image1568.wmf]³

 5  
[image: image1569.wmf]Û

   x 
[image: image1570.wmf]³

 
[image: image1571.wmf]5
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b) - 3x 
[image: image1572.wmf]£

- 7x + 5 
[image: image1573.wmf]Û

- 7x + 3x +5 
[image: image1574.wmf]³

 0 

   
[image: image1575.wmf]Û

 - 4x 
[image: image1576.wmf]³

 - 5

   
[image: image1577.wmf]Û

  x 
[image: image1578.wmf]£

 
[image: image1579.wmf]5
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3) Ch÷a bµi 30

Gäi x ( x 
[image: image1580.wmf]Î

 Z*) lµ sè tê giÊy b¹c lo¹i 5000 ®

Sè tê giÊy b¹c lo¹i 2000 ® lµ: 
         15 - x ( tê)

 Ta cã BPT:

 5000x + 2000(15 - x)  
[image: image1581.wmf]£

 70000

         
[image: image1582.wmf]Û

 x 
[image: image1583.wmf]£

 
[image: image1584.wmf]40

3


Do ( x 
[image: image1585.wmf]Î

 Z*) nªn x = 1, 2, 3 …13

VËy sè tê giÊy b¹c lo¹i 5000 ® lµ 1, 2, 3 … hoÆc 13
4- Ch÷a bµi 31

Gi¶i c¸c BPT vµ biÓu diÔn tËp nghiÖm trªn trôc sè

b) 
[image: image1586.wmf]811

13

4

x

-

<


( 8-11x <13 . 4

( -11x < 52 - 8 

(       x > - 4 

+ BiÓu diÔn tËp nghiÖm

 ////////////(          .
            -4          0

c) 
[image: image1587.wmf]1

4

( x - 1) < 
[image: image1588.wmf]4
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x

-



[image: image1589.wmf]Û

 12. 
[image: image1590.wmf]1

4

( x - 1) < 12. 
[image: image1591.wmf]4
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-



[image: image1592.wmf]Û

 3( x - 1) < 2 ( x - 4)


[image: image1593.wmf]Û

 3x - 3 < 2x - 8


[image: image1594.wmf]Û

 3x - 2x < - 8 + 3


[image: image1595.wmf]Û

  x < - 5

VËy nghiÖm cña BPT lµ : x < - 5

+ BiÓu diÔn tËp nghiÖm

                 )//////////.//////////////////
              -5        0
5- Ch÷a bµi 33
Gäi sè ®iÓm thi m«n to¸n cña ChiÕn lµ x ®iÓm 
Theo bµi ra ta cã bÊt PT: 

( 2x + 2.8 + 7 + 10 ) : 6 
[image: image1596.wmf]³

 8

( 2x + 33 
[image: image1597.wmf]³

 48

(         2x 
[image: image1598.wmf]³

15 
(           x 
[image: image1599.wmf]³

 7,5 
§Ó ®¹t lo¹i giái , b¹n ChiÕn ph¶I cã ®iÓm thi m«n To¸n Ýt nhÊt lµ 7,5 .



	Ngµy so¹n:10/04/08
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 64

 Ph­¬ng tr×nh cã chøa dÊu

 gi¸ trÞ tuyÖt ®èi


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: - HS hiÓu kü ®Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi tõ ®ã biÕt c¸ch më dÊu gi¸ trÞ tuyÖt cña biÓu thøc cã chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

+ BiÕt gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

+ HiÓu ®­îc vµ sö dông qui t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh: chuyÓn vÕ vµ qui t¾c nh©n

+ BiÕt biÓu diÔn nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh trªn trôc sè  

+ B­íc ®Çu hiÓu bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng. 

- Kü n¨ng: ¸p dông 2 qui t¾c ®Ó gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh cã chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn :.

- GV: Bµi so¹n.+ B¶ng phô

- HS: Bµi tËp vÒ nhµ.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y

 SÜ sè : 
	Ho¹t ®éng cu¶ gi¸o viªn 
	Ho¹t ®éng cu¶ HS

	* H§1: KiÓm tra bµi cò
Nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi?

- HS nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa

| a| = a nÕu a 
[image: image1600.wmf]³

 0 

| a| = - a nÕu a < 0 

* H§2: Nh¾c l¹i vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi
- GV: Cho HS nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi

- HS t×m:

| 5 | = 5 v× 5 > 0

- GV: Cho HS lµm bµi tËp ?1

 Rót gän biÓu thøc

a)   C = | - 3x | + 7x - 4  khi x 
[image: image1601.wmf]£

 0

b)  D = 5 - 4x + | x - 6 | khi x < 6

- GV: Chèt l¹i ph­¬ng ph¸p ®­a ra khái dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

* H§3: LuyÖn tËp
Gi¶i ph­¬ng tr×nh:  | 3x | = x + 4

- GV: Cho hs lµm bµi tËp ?2

?2. Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh

a) | x + 5 | = 3x + 1  (1)

 - HS lªn b¶ng tr×nh bµy

b)  | - 5x | = 2x + 2

- HS c¸c nhãm trao ®æi

- HS th¶o luËn nhãm t×m c¸ch chuyÓn ph­¬ng tr×nh cã chøa dÊu  gi¸ trÞ tuyÖt ®èi thµnh ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn.

- C¸c nhãm nép bµi 

- C¸c nhãm nhËn xÐt chÐo

*H§ 4: Cñng cè:
- Nh¾c  l¹i ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

- Lµm c¸c bµi tËp 36, 37 (sgk)

*H§5:  H­íng dÉn vÒ nhµ
- Lµm bµi 35

- ¤n l¹i toµn bé ch­¬ng
	HS tr¶ lêi 

1) Nh¾c l¹i vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi

| a| = a nÕu a 
[image: image1602.wmf]³

 0 

| a| = - a nÕu a < 0 

  VÝ dô:

 | 5 | = 5 v× 5 > 0

 | - 2,7 | = - ( - 2,7) = 2,7   v×  - 2,7 < 0

* VÝ dô 1:

a) | x - 1 | = x - 1   NÕu x - 1  
[image: image1603.wmf]³

 0  
[image: image1604.wmf]Û

 x 
[image: image1605.wmf]³

 1    

  | x - 1 | = -(x - 1) = 1 - x NÕu x - 1 <  0  
[image: image1606.wmf]Û

 x < 1

b) A = | x - 3 | + x - 2 khi x 
[image: image1607.wmf]³

 3 . A = x - 3 + x - 2

  A = 2x - 5

c)  B = 4x + 5 + | -2x |   khi x > 0. Ta cã x > 0  
=> - 2x < 0 => |-2x |  = -( - 2x) = 2x
Nªn B = 4x + 5 + 2x = 6x + 5
 ?1 : Rót gän biÓu thøc

a)   C = | - 3x | + 7x - 4  khi x 
[image: image1608.wmf]£

 0

      C = - 3x + 7x - 4  =  4x - 4

b)  D = 5 - 4x + | x - 6 | khi x < 6

         = 5 - 4x + 6 - x = 11 - 5x

2) Gi¶i mét sè ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi

* VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:  | 3x | = x + 4
B1: Ta cã: | 3x | = 3 x   nÕu x 
[image: image1609.wmf]³

 0 

                    | 3x | = - 3 x   nÕu x < 0

B2: +  NÕu x 
[image: image1610.wmf]³

 0 ta cã:

            | 3x | = x + 4  
[image: image1611.wmf]Û

 3x = x + 4

        
[image: image1612.wmf]Û

 2x = 4 
[image: image1613.wmf]Û

x = 2 > 0 tháa m·n ®iÒu kiÖn

       + NÕu x < 0

            | 3x | = x + 4  
[image: image1614.wmf]Û

- 3x = x + 4

     
[image: image1615.wmf]Û

- 4x = 4  
[image: image1616.wmf]Û

x = -1 < 0 tháa m·n ®iÒu kiÖn

B3: KÕt luËn : S = { -1; 2 }

* VÝ dô 3: ( sgk)

?2: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh

a) | x + 5 | = 3x + 1  (1)

 + NÕu x + 5 > 0  
[image: image1617.wmf]Û

 x > - 5

(1) 
[image: image1618.wmf]Û

 x + 5  = 3x + 1   

      
[image: image1619.wmf]Û

 2x = 4    
[image: image1620.wmf]Û

 x = 2 tháa m·n

 + NÕu x + 5 < 0  
[image: image1621.wmf]Û

 x < - 5

(1) 
[image: image1622.wmf]Û

 - (x + 5)  = 3x + 1  

 
[image: image1623.wmf]Û

 - x - 5 - 3x = 1

[image: image1624.wmf]Û

 - 4x = 6  
[image: image1625.wmf]Û

 x = - 
[image: image1626.wmf]3

2

( Lo¹i kh«ng tháa m·n)

   S = { 2 }

b)  | - 5x | = 2x + 2

  + Víi x 
[image: image1627.wmf]³

 0 

   - 5x  = 2x + 2  
[image: image1628.wmf]Û

 7x = 2  
[image: image1629.wmf]Û

 x = 
[image: image1630.wmf]7

2


  + Víi x < 0 cã :

    5x  = 2x + 2  
[image: image1631.wmf]Û

 3x = 2  
[image: image1632.wmf]Û

 x = 
[image: image1633.wmf]3
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-HS nh¾c l¹i ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

- Lµm BT 36,37.



	Ngµy so¹n: 20/04/08
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 65

 ¤n tËp ch­¬ng IV


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc: HS hiÓu kü  kiÕn thøc cña  ch­¬ng

+ BiÕt gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

+ HiÓu ®­îc vµ sö dông qui t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh: chuyÓn vÕ vµ qui t¾c nh©n

+ BiÕt biÓu diÔn nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh trªn trôc sè  

+ B­íc ®Çu hiÓu bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng. 

- Kü n¨ng: ¸p dông 2 qui t¾c ®Ó gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh cã chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn :.

- GV: Bµi so¹n.+ B¶ng phô

- HS: Bµi tËp vÒ nhµ.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y

 SÜ sè: 
	Ho¹t ®éng cu¶ gi¸o viªn
	Ho¹t ®éng cu¶ HS

	* H§1: KiÓm tra bµi cò
Nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi?
* H§2: ¤n tËp lý thuyÕt 

I.¤n tËp vÒ bÊt ®¼ng thøc, bÊt PT. 

GV nªu c©u hái KT 

1.ThÕ nµo lµ bÊt §T ? 

+ViÕt c«ng thøc liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng, gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n, tÝnh chÊt b¾c cÇu cña thø tù. 
2. BÊt PT bËc nhÊt cã d¹ng nh­ thÕ nµo? Cho VD. 

3. H·y chØ ra mét nghiÖm cña BPT ®ã.

4. Ph¸t biÓu QT chuyÓn vÕ ®Ó biÕn ®æi BPT. QT nµy dùa vµo t/c nµo cña thø tù trªn tËp hîp sè? 

5. Ph¸t biÓu QT nh©n ®Ó biÕn ®æi BPT. QT nµy dùa vµo t/c nµo cña thø tù trªn tËp hîp sè? 

II. ¤n tËp vÒ PT gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

* H§3: Ch÷a bµi tËp
- GV: Cho HS lªn b¶ng lµm bµi

- HS lªn b¶ng tr×nh bµy

c) Tõ   m > n  

Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh

a) 
[image: image1634.wmf]2

4

x

-

 < 5  

  Gäi HS lµm bµi 
Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh

c) ( x - 3)2 < x2 - 3   

a) T×m x sao cho:

Gi¸ trÞ cña biÓu thøc 5 - 2x lµ sè d­¬ng

- GV: yªu cÇu HS chuyÓn bµi to¸n thµnh bµi to¸n :Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh
- lµ mét sè d­¬ng cã nghÜa ta cã bÊt ph­¬ng tr×nh nµo?

- GV: Cho HS tr¶ lêi c©u hái  2, 3, 4 sgk/52

- Nªu qui t¾c chuyÓn vÕ vµ biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh
Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh

*H§ 3: Cñng cè:

 Tr¶ lêi c¸c c©u hái tõ 1 - 5 / 52 sgk

*H§ 4: H­íng dÉn vÒ nhµ

- ¤n l¹i toµn bé ch­¬ng

- Lµm c¸c bµi tËp cßn l¹i
	HS tr¶ lêi 

HS tr¶ lêi: hÖ thøc cã d¹ng a< b hay a> b, a
[image: image1635.wmf]£

b, a
[image: image1636.wmf]³

b lµ bÊt ®¼ng thøc. 
HS tr¶ lêi:
HS tr¶ lêi: …ax + b < 0 ( hoÆc ax + b > 0, 

ax + b
[image: image1637.wmf]£

 0, ax + b
[image: image1638.wmf]³

0) trong ®ã a 
[image: image1639.wmf]¹

0 
HS cho VD vµ chØ ra mét nghiÖm cña bÊt PT ®ã. 
HS tr¶ lêi: 
C©u 4: QT chuyÓn vÕ…QT nµy dùa trªn t/c liªn hÖ gi÷a TT vµ phÐp céng trªn tËp hîp sè.
C©u 5: QT nh©n… QT nµy dùa trªn t/c liªn hÖ gi÷a TT vµ phÐp nh©n víi sè d­¬ng hoÆc sè ©m. 

HS nhí: 
[image: image1640.wmf]a

a

a

ì

=

í

-

î

 khi nµo ? 
1) Ch÷a bµi 38

c) Tõ   m > n  ( gt) 

[image: image1641.wmf]Þ

 2m > 2n ( n > 0)
[image: image1642.wmf]Þ

 2m - 5 > 2n - 5

2) Ch÷a bµi 41

Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh

a) 
[image: image1643.wmf]2

4

x

-

 < 5 
[image: image1644.wmf]Û

 4.
[image: image1645.wmf]2

4

x

-

 < 5. 4


[image: image1646.wmf]Û

2 - x < 20 
[image: image1647.wmf]Û

 2 - 20 < x  


[image: image1648.wmf]Û

 x > - 18. TËp nghiÖm {x/ x > - 18}

3) Ch÷a bµi 42

Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh

( x - 3)2 < x2 - 3  

[image: image1649.wmf]Û

 x2 - 6x + 9 < x2 - 3
[image: image1650.wmf]Û

- 6x < - 12  

[image: image1651.wmf]Û

 x > 2 . TËp nghiÖm {x/ x > 2}
4) Ch÷a bµi 43
Ta cã:  5 - 2x > 0   
[image: image1652.wmf]Û

 x < 
[image: image1653.wmf]5

2


VËy  S = {x / x < 
[image: image1654.wmf]5

2

 }

5) Ch÷a bµi 45
Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh 

Khi x 
[image: image1655.wmf]£

 0 th× 

 | - 2x| = 4x + 18  
[image: image1656.wmf]Û

-2x = 4x + 18 

[image: image1657.wmf]Û

-6x = 18
[image: image1658.wmf]Û

 x = -3 < 0 tháa m·n ®iÒu kiÖn
* Khi x 
[image: image1659.wmf]³

 0 th× 

 | - 2x| = 4x + 18  
[image: image1660.wmf]Û

-(-2x) = 4x + 18      

[image: image1661.wmf]Û

-2x = 18
[image: image1662.wmf]Û

 x = -9 < 0 kh«ng tháa m·n ®iÒu kiÖn. VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 

                S = { - 3}

HS tr¶ lêi c¸c c©u hái 



	Ngµy so¹n:20/04/08
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 66+67

 KiÓm tra cuèi n¨m: 90’
(c¶ ®¹i sè vµ h×nh häc ) 


                                  (§Ò KSCL Phòng giáo dục ra)
VÒ nhµ «n tËp : 1. ThÕ nµo lµ 2 PT t­¬ng ®­¬ng ? Cho VD. 
2. ThÕ nµo lµ 2 BPT t­¬ng ®­¬ng ? Cho VD.
3.Nªu c¸c QT biÕn ®æi PT, c¸c QT biÕn ®æi BPT. So s¸nh?

4. §Þnh nghÜa PT bËc nhÊt mét Èn? Sè nghiÖm cña PT bËc nhÊt mét Èn? Cho VD. 

5. §Þnh nghÜa BPT bËc nhÊt mét Èn? Cho VD.  

	Ngµy so¹n: 20/04/08
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 68

 ¤n tËp cuèi n¨m


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc:  HS hiÓu kü  kiÕn thøc cña  c¶ n¨m

+ BiÕt tæng hîp kiÕn thøc vµ gi¶i bµi tËp tæng hîp

+ BiÕt gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

+ HiÓu ®­îc vµ sö dông qui t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh: chuyÓn vÕ vµ qui t¾c nh©n

+ BiÕt biÓu diÔn nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh trªn trôc sè  

+ B­íc ®Çu hiÓu bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng. 

- Kü n¨ng: ¸p dông 2 qui t¾c ®Ó gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh cã chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn :.

- GV: Bµi so¹n.+ B¶ng phô

- HS: Bµi tËp vÒ nhµ.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y

 SÜ sè: 
	Ho¹t ®éng cu¶ gi¸o viªn 
	Ho¹t ®éng cu¶ HS

	* H§1: KiÓm tra bµi cò
       Lång vµo «n tËp

* H§2: ¤n tËp vÒ PT, bÊt PT 

GV nªu lÇn l­ît c¸c c©u hái «n tËp ®· cho VN, yªu cÇu HS tr¶ lêi ®Ó XD b¶ng sau: 
Ph­¬ng tr×nh

1. Hai PT t­¬ng ®­¬ng: lµ 2 PT cã cïng tËp hîp nghiÖm  

2. Hai QT biÕn ®æi PT:

+QT chuyÓn vÕ 

+QT nh©n víi mét sè 

3. §Þnh nghÜa PT bËc nhÊt mét Èn. 

PT d¹ng ax + b = 0 víi a vµ b lµ 2 sè ®· cho vµ a 
[image: image1663.wmf]¹

0 ®­îc gäi lµ PT bËc nhÊt mét Èn. 

* H§3:LuyÖn tËp 
- GV: cho HS nh¾c l¹i c¸c ph­¬ng ph¸p  PT§TTNT

- HS ¸p dông c¸c ph­¬ng ph¸p ®ã lªn b¶ng ch÷a bµi ¸p dông 
- HS tr×nh bµy c¸c bµi tËp sau

a) a2 - b2 - 4a + 4 ; 

b) x2 + 2x – 3

c) 4x2 y2 - (x2 + y2 )2 
d) 2a3 - 54 b3 
- GV: muèn hiÖu ®ã chia hÕt cho 8 ta biÕn ®æi vÒ d¹ng ntn?
Rót gän råi tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc

* H§4: Cñng cè:

 Nh¾c l¹i c¸c d¹ng bµi chÝnh

* H§5: H­íng dÉn vÒ nhµ
Lµm tiÕp bµi tËp «n tËp cuèi n¨m


	HS tr¶ lêi c¸c c©u hái «n tËp. 

BÊt ph­¬ng tr×nh

1. Hai BPT t­¬ng ®­¬ng: lµ 2 BPT cã cïng tËp hîp nghiÖm  

2. Hai QT biÕn ®æi BPT:

+QT chuyÓn vÕ 

+QT nh©n víi mét sè : L­u ý khi nh©n 2 vÕ víi cïng 1 sè ©m th× BPT ®æi chiÒu.  

3. §Þnh nghÜa BPT bËc nhÊt mét Èn. 

BPT d¹ng ax + b < 0( hoÆc ax + b > 0, ax + b
[image: image1664.wmf]£

 0, ax + b
[image: image1665.wmf]³

0)  víi a vµ b lµ 2 sè ®· cho vµ a 
[image: image1666.wmf]¹

0 ®­îc gäi lµ BPT bËc nhÊt mét Èn. 
1) Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

a) a2 - b2 - 4a + 4 
= ( a - 2)2 - b 2

= ( a - 2 + b )(a - b - 2)

b)x2 + 2x - 3 
= x2 + 2x + 1 - 4

= ( x + 1)2 - 22 
= ( x + 3)(x - 1)
c)4x2 y2 - (x2 + y2 )2 
= (2xy)2 - ( x2 + y2 )2
= - ( x + y) 2(x - y )2
d)2a3 - 54 b3 
= 2(a3 – 27 b3)
= 2(a – 3b)(a2 + 3ab + 9b2 )
2) Chøng minh hiÖu c¸c b×nh ph­¬ng cña 2 sè lÎ bÊt kú chia hÕt cho 8

Gäi 2 sè lÎ bÊt kú lµ: 2a + 1 vµ 2b + 1 ( a, b 
[image: image1667.wmf]Î

 z )

Ta cã: (2a + 1)2 - ( 2b + 1)2 
= 4a2 + 4a + 1 - 4b2 - 4b - 1

= 4a2 + 4a  - 4b2 - 4b 

= 4a(a + 1) - 4b(b + 1) 
Mµ a(a + 1) lµ tÝch 2 sè nguyªn liªn tiÕp nªn chia hÕt cho 2 .

VËy biÓu thøc 4a(a + 1) 
[image: image1668.wmf]M

 8 vµ   4b(b + 1) chia hÕt cho 8

3) Ch÷a bµi 4/ 130
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 ta cã gi¸ trÞ biÓu thøc lµ: 
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HS xem l¹i bµi 


	Ngµy so¹n: 20/04/08
Ngµy gi¶ng:
	TiÕt 69

 ¤n tËp cuèi n¨m


I. Môc tiªu bµi gi¶ng:
- KiÕn thøc:  HS hiÓu kü  kiÕn thøc cña  c¶ n¨m

+ BiÕt tæng hîp kiÕn thøc vµ gi¶i bµi tËp tæng hîp

+ BiÕt gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

+ HiÓu ®­îc vµ sö dông qui t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh: chuyÓn vÕ vµ qui t¾c nh©n

+ BiÕt biÓu diÔn nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh trªn trôc sè  

+ B­íc ®Çu hiÓu bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng. 

- Kü n¨ng: ¸p dông 2 qui t¾c ®Ó gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh cã chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

- Th¸i ®é: T­ duy l« gÝc - Ph­¬ng ph¸p tr×nh bµy

II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn :.

- GV: Bµi so¹n.+ B¶ng phô

- HS: Bµi tËp vÒ nhµ.

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y

 SÜ sè: 
	Ho¹t ®éng cu¶ gi¸o viªn 
	Ho¹t ®éng cu¶ HS

	* H§1: KiÓm tra bµi cò
Lång vµo «n tËp

* H§ 2: ¤n tËp vÒ gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp PT 
Cho HS ch÷a BT 12/ SGK
Cho HS ch÷a BT 13/ SGK

* H§3: ¤n tËp d¹ng BT rót gän biÓu thøc tæng hîp. 
T×m c¸c gi¸ trÞ nguyªn cña x ®Ó ph©n thøc M cã gi¸ trÞ nguyªn

    M = 
[image: image1672.wmf]2

10753

     x  

232

xx

x

--

¹

-


Muèn t×m c¸c gi¸ trÞ nguyªn ta th­êng biÕn ®æi ®­a vÒ d¹ng nguyªn vµ ph©n thøc cã tö lµ 1 kh«ng chøa biÕn

Gi¶i ph­¬ng tr×nh
a) | 2x - 3 | = 4

Gi¶i ph­¬ng tr×nh

HS lªn b¶ng tr×nh bµy

HS lªn b¶ng tr×nh bµy

a) (x + 1)(3x - 1) = 0  

b) (3x - 16)(2x - 3) = 0  

HS lªn b¶ng tr×nh bµy

HS lªn b¶ng tr×nh bµy


[image: image1673.wmf]1
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*H§4: Cñng cè:

Nh¾c nhë HS xem l¹i bµi

*H§5:H­íng dÉn vÒ nhµ

¤n tËp toµn bé kú II vµ c¶ n¨m. 
	HS1 ch÷a BT 12: 
v ( km/h)
t (h)

s (km)
Lóc ®i

25
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PT: 
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. Gi¶i ra ta ®­îc x= 50 ( tho¶ m·n §K ) . VËy qu·ng ®­êng AB dµi 50 km 
HS2 ch÷a BT 13:
SP/ngµy

 Sè ngµy

Sè SP

Dù ®Þnh

50
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x (x
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Z)

Thùc hiÖn
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x + 255

PT: 
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x
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 = 3.  Gi¶i ra ta ®­îc x= 1500( tho¶ m·n §K). VËy sè SP ph¶i SX theo kÕ ho¹ch lµ 1500. 
1) Ch÷a bµi 6

M = 
[image: image1684.wmf]2
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M = 5x + 4 - 
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 2x - 3 lµ ¦(7) = 
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 x 
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2) Ch÷a bµi 7

Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh

a)| 2x - 3 | = 4  NÕu:  2x - 3  = 4  
[image: image1691.wmf]Þ

 x = 
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2


NÕu: 2x - 3  = - 4 
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 x = 
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3) Ch÷a bµi 9
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4) Ch÷a bµi 10

a) V« nghiÖm

b) V« sè nghiÖm 
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5) Ch÷a bµi 11
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( phÇn ®¹i sè )
         A. Mục tiêu:


- Học sinh thấy rõ điểm mạnh, yếu của mình từ đó có kế hoạch bổ xung kiến thức cần thấy, thiếu cho các em kịp thời.

         -GV ch÷a bµi tËp cho häc sinh .


B. Chuẩn bị:


GV:
Bµi KT häc k× II - PhÇn ®¹i sè 


C. Tiến trình dạy học:


Sỹ số:


	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	Hoạt động 1: Tr¶ bµi kiÓm tra ( 7’)

	Tr¶ bµi cho c¸c tæ chia cho tõng b¹n 
	+ 3 tæ tr­ëng tr¶ bµi cho tõng c¸ nh©n .

	
	+ C¸c HS nhËn bµi ®äc , kiÓm tra l¹i c¸c bµi ®· lµm .

	Ho¹t ®éng 2 : NhËn xÐt - ch÷a bµi ( 35’)

	+ GV nhËn xÐt bµi lµm cña HS . 
	+ HS nghe GV nh¾c nhë , nhËn xÐt , rót kinh nghiÖm .

	   - §· biÕt lµm tr¾c nghiÖm .
	

	   - §· n¾m ®­îc c¸c KT c¬ b¶n .
	

	+ Nh­îc ®iÓm : 
	

	   - KÜ n¨ng lµm hîp lÝ ch­a th¹o .
	

	   - 1 sè em kÜ n¨ng tÝnh to¸n , tr×nh bµy 
	

	cßn ch­a ch­a tèt . 
	

	+ GV ch÷a bµi cho HS : Ch÷a bµi theo ®¸p ¸n bµi kiÓm tra . 
	+ HS ch÷a bµi vµo vë .

	+ LÊy ®iÓm vµo sæ 
	+ HS ®äc ®iÓm cho GV vµo sæ . 

	+ GV tuyªn d­¬ng 1sè em  cã ®iÓm cao , tr×nh bµy s¹ch ®Ñp .
	

	+ Nh¾c nhë , ®éng viªn 1 sè em ®iÓm cßn ch­a cao , tr×nh bµy ch­a ®¹t yªu cÇu . 
	

	Ho¹t ®éng 3 : H­íng dÉn vÒ nhµ (3’)

	HÖ thèng hãa toµn bé KT ®· häc .
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